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     BEZE|CHNUNG  ! FRUEHJAHRSSTUD|E 1974 ! 

 
     PROJEKT- 
     KONZEPT|ON   MON|KA  G A B L E R 
     UND          HARTMUT  G A R D | N G 
     -LE|TUNG     PETER  G L U C H O W S K | 
 
     FELD- 
     ARBE|T:      G E T A S    BREMEN 
 
     FELDZE|T:    APR|L  1 9 7 4 
 
     AUFTRAG- 
     GEBER UND 
     PROJEKTF|-     - HAUSE|GENE UNTERSUCHUNG - 
     NANZ|ERUNG: 
 
     SAMPLE:      ADM - MASTER - SAMPLE, D|SPROPORT|ONALER AN- 
                  SATZ 
 
     FALLZAHLEN:  (QUELLE:MARG|NALS M|T/OHNE GEW|CHTUNG) 
 

    !   G E B | E T     !UNGEW|CHTET!BUNDESFAKTOR!LAENDERFAKTOR! 
    !                   !           ! ’5.73F4.2’ ! ’5.69F4.2’  ! 

    !                   !           !            !             ! 
    !SCHLESW|G-HOLSTE|N !    5 6 1  !     1 1 5  !      5 7 5  ! 
    !                   !           !            !             ! 
    !N|EDERSACHSEN      !    5 7 5  !     3 2 2  !      5 6 4  ! 
    !                   !           !            !             ! 
    !NORDRHE|N-WESTFALEN!    5 8 6  !     7 7 2  !      5 7 2  ! 
    !                   !           !            !             ! 
    !HESSEN             !    5 4 5  !     2 5 1  !      5 7 0  ! 
    !                   !           !            !             ! 
    !RHE|NLAND-PFALZ    !    5 7 2  !     1 6 7  !      5 7 6  ! 
    !                   !           !            !             ! 
    !BAYERN             !    5 9 0  !     4 8 4  !      5 7 7  ! 
    !                   !           !            !             ! 
    !SONST. (KLE|NES    !    6 6 0  !     5 7 7  !      5 5 3  ! 
    !BUNDESSAMPLE)      !           !            !             ! 

    !                   !           !            !             ! 
    !BUNDESGEB|ET       !  4 0 8 9  !   2 6 8 8  !  ( 3 9 8 7 )! 
    !                   !           !            !             ! 

 



 
 
 
 
 

    !FRAGEBOGEN-!CODEBUCH-!RZ-PROJEKT-!DATEN-  !KARTEN-!ANZAHL ! 
    !NUMMER     !NUMMER   !BEZE|CHNUNG!SAETZE  !ARTEN  !VAR.CA.! 
    !           !         !           !        !       !       ! 
    !           ! 7402X0  !  7402X0   !        !       !  125  ! 
    !           ! 7403G0  !  7403G0   !        !       !  220  ! 
    !           ! 7404T0  !  7404T0   !        !UR:   4!  220  ! 
    !   957     ! 7405U0  !  7405U0   !ROHDATEN!STAMM:5!  220  ! 
    !           ! 7406V0  !  7406V0   !        !       !  220  ! 
    !           ! 7407W0  !  7407W0   !        !       !  220  ! 
    !           ! 7408Z0  !  7408Z0   !        !       !  220  ! 

 
 
 
     |NHALTL|CHE Z|ELE: 
 
     * ERFASSUNG DES POL|T|SCHEN ME|NUNGSKL|MAS VOR DEN LAND- 
     * TAGSWAHLEN |M JAHR 1974 FUER D|E BUNDESLAENDER: 
     * SCHLESW|G - HOLSTE|N      HESSEN 
     * N|EDERSACHSEN             RHE|NLAND-PFALZ 
     * NORDRHE|NWESTFALEN        BAYERN 
       - 1.SER|E DER LAENDERSTUD|EN - 
 
     HAUPTTHEMEN: 
 
     * WAEHLERVERHALTEN 
     *    PARTE|EN 
     *       POL|T|SCHE PROBLEME 
     *          KAND|DATEN 
     *             POL|T|KER 
     *                AUSSENPOL|T|K 
 
 
     METHOD|SCHE ANLAGE: 
 
     *  A) ST|CHPROBE 
     * 
     *     ZU E|NZELNEN REPRAESENTAT|VEN LAENDERST|CHPROBEN WUR- 
     *     DE E|N KLE|NES BUNDESSAMPLE GEZOGEN. 
     *     NEBEN AUSSAGEN UEBER D|E E|NZELNEN BUNDESLAENDER S|ND 
     *     NACH BERE|N|GUNG DER D|SPROPORT|ONAL|TAET DER LAENDER 
     *     DURCH E|NEN BUNDES-GEW|CHTUNGSFAKTOR AUCH AUSSAGEN 
     *     UEBER DAS BUNDESGEB|ET AUF DER BAS|S DES GESAMTEN 
     *     DATENMATER|ALS MOEGL|CH. 
     * 
     * 
     *  B) FRAGEBOGEN 
     * 
     *     NEBEN E|NEM E|NHE|TL|CHEN BUNDESTE|L ENTHAELT DER 
     *     FRAGEBOGEN SPEZ|F|SCHE LAENDERTE|LE 



 
 
 
 
 
 
       INHALT DER SPALTEN 1 BIS 9 
 
 
     SP. 1 - 4: GETAS-STUDIENNUMMER 
 
     SP. 5 - 8: FALLNUMMER 
 
     SP. 9:     ANGABE DER KA 
 
 
 
       INHALT DER SPALTEN 10 BIS 17 DER 1. KA 
 
 
     SP. 10 - 13: INTERNER CODE VON GETAS 
 
     SP. 14:  1  SCHLESWIG-HOLSTEIN 
              2  HAMBURG 
              3  NIEDERSACHSEN 
              4  BREMEN 
              5  NORDRHEIN-WESTFALEN 
              6  HESSEN 
              7  RHEINLAND-PFALZ 
              8  BADEN-WUERTTEMBERG 
              9  BAYERN 
              0  SAARLAND 
 
     SP. 15:  REGIERUNGSBEZIRKE 
 
     SP. 16:  POLIT. GEMEINDEGROESSENKLASSEN: 
              0         BIS    500 EW. 
              1     500 BIS   2000 EW. 
              2    2000 BIS   5000 EW. 
              3    5000 BIS  10000 EW. 
              4   10000 BIS  20000 EW. 
              5   20000 BIS  50000 EW. 
              6   50000 BIS 100000 EW. 
              7  100000 BIS 250000 EW. 
              8  250000 BIS 500000 EW. 
              9       UEBER 500000 EW. 
 
     SP. 17:  VERSTAEDTERUNGSZONEN (BOUSTEDT): 
              4   10000 BIS  20000 EW. 
              5   20000 BIS  50000 EW. 
              6   50000 BIS 100000 EW. 
              7  100000 BIS 250000 EW. 
              8  250000 BIS 500000 EW. 
              9       UEBER 500000 EW. 
              BEM.: STEHT IN SP. 16 EINE 9, 
                SO FOLGT IN SP. 17 EINE 0 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     BEZE|CHNUNG  ! FRUEHJAHRSSTUD|E 1974 ! 

 
     PROJEKT- 
     KONZEPT|ON   MON|KA  G A B L E R 
     UND          HARTMUT  G A R D | N G 
     -LE|TUNG     PETER  G L U C H O W S K | 
 
     FELD- 
     ARBE|T:      G E T A S    BREMEN 
 
     FELDZE|T:    APR|L  1 9 7 4 
 
     AUFTRAG- 
     GEBER UND 
     PROJEKTF|-     - HAUSE|GENE UNTERSUCHUNG - 
     NANZ|ERUNG: 
 
     SAMPLE:      ADM - MASTER - SAMPLE, D|SPROPORT|ONALER AN- 
                  SATZ 
 
     FALLZAHLEN:  (QUELLE:MARG|NALS M|T/OHNE GEW|CHTUNG) 
 

    !   G E B | E T     !UNGEW|CHTET!BUNDESFAKTOR!LAENDERFAKTOR! 
    !                   !           ! ’5.73F4.2’ ! ’5.69F4.2’  ! 

    !                   !           !            !             ! 
    !SCHLESW|G-HOLSTE|N !    5 6 1  !     1 1 5  !      5 7 5  ! 
    !                   !           !            !             ! 
    !N|EDERSACHSEN      !    5 7 5  !     3 2 2  !      5 6 4  ! 
    !                   !           !            !             ! 
    !NORDRHE|N-WESTFALEN!    5 8 6  !     7 7 2  !      5 7 2  ! 
    !                   !           !            !             ! 
    !HESSEN             !    5 4 5  !     2 5 1  !      5 7 0  ! 
    !                   !           !            !             ! 
    !RHE|NLAND-PFALZ    !    5 7 2  !     1 6 7  !      5 7 6  ! 
    !                   !           !            !             ! 
    !BAYERN             !    5 9 0  !     4 8 4  !      5 7 7  ! 
    !                   !           !            !             ! 
    !SONST. (KLE|NES    !    6 6 0  !     5 7 7  !      5 5 3  ! 
    !BUNDESSAMPLE)      !           !            !             ! 

    !                   !           !            !             ! 
    !BUNDESGEB|ET       !  4 0 8 9  !   2 6 8 8  !  ( 3 9 8 7 )! 
    !                   !           !            !             ! 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

    !FRAGEBOGEN-!CODEBUCH-!RZ-PROJEKT-!DATEN-  !KARTEN-!ANZAHL ! 
    !NUMMER     !NUMMER   !BEZE|CHNUNG!SAETZE  !ARTEN  !VAR.CA.! 
    !           !         !           !        !       !       ! 
    !           ! 7402X0  !  7402X0   !        !       !  125  ! 
    !           ! 7403G0  !  7403G0   !        !       !  220  ! 
    !           ! 7404T0  !  7404T0   !        !UR:   4!  220  ! 
    !   957     ! 7405U0  !  7405U0   !ROHDATEN!STAMM:5!  220  ! 
    !           ! 7406V0  !  7406V0   !        !       !  220  ! 
    !           ! 7407W0  !  7407W0   !        !       !  220  ! 
    !           ! 7408Z0  !  7408Z0   !        !       !  220  ! 

 
 
 
     |NHALTL|CHE Z|ELE: 
 
     * ERFASSUNG DES POL|T|SCHEN ME|NUNGSKL|MAS VOR DEN LAND- 
     * TAGSWAHLEN |M JAHR 1974 FUER D|E BUNDESLAENDER: 
     * SCHLESW|G - HOLSTE|N      HESSEN 
     * N|EDERSACHSEN             RHE|NLAND-PFALZ 
     * NORDRHE|NWESTFALEN        BAYERN 
       - 1.SER|E DER LAENDERSTUD|EN - 
 
     HAUPTTHEMEN: 
 
     * WAEHLERVERHALTEN 
     *    PARTE|EN 
     *       POL|T|SCHE PROBLEME 
     *          KAND|DATEN 
     *             POL|T|KER 
     *                AUSSENPOL|T|K 
 
 
     METHOD|SCHE ANLAGE: 
 
     *  A) ST|CHPROBE 
     * 
     *     ZU E|NZELNEN REPRAESENTAT|VEN LAENDERST|CHPROBEN WUR- 
     *     DE E|N KLE|NES BUNDESSAMPLE GEZOGEN. 
     *     NEBEN AUSSAGEN UEBER D|E E|NZELNEN BUNDESLAENDER S|ND 
     *     NACH BERE|N|GUNG DER D|SPROPORT|ONAL|TAET DER LAENDER 
     *     DURCH E|NEN BUNDES-GEW|CHTUNGSFAKTOR AUCH AUSSAGEN 
     *     UEBER DAS BUNDESGEB|ET AUF DER BAS|S DES GESAMTEN 
     *     DATENMATER|ALS MOEGL|CH. 
     * 
     * 
     *  B) FRAGEBOGEN 
     * 
     *     NEBEN E|NEM E|NHE|TL|CHEN BUNDESTE|L ENTHAELT DER 
     *     FRAGEBOGEN SPEZ|F|SCHE LAENDERTE|LE 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       INHALT DER SPALTEN 1 BIS 9 
 
 
     SP. 1 - 4: GETAS-STUDIENNUMMER 
 
     SP. 5 - 8: FALLNUMMER 
 
     SP. 9:     ANGABE DER KA 
 
 
 
       INHALT DER SPALTEN 10 BIS 17 DER 1. KA 
 
 
     SP. 10 - 13: INTERNER CODE VON GETAS 
 
     SP. 14:  1  SCHLESWIG-HOLSTEIN 
              2  HAMBURG 
              3  NIEDERSACHSEN 
              4  BREMEN 
              5  NORDRHEIN-WESTFALEN 
              6  HESSEN 
              7  RHEINLAND-PFALZ 
              8  BADEN-WUERTTEMBERG 
              9  BAYERN 
              0  SAARLAND 
 
     SP. 15:  REGIERUNGSBEZIRKE 
 
     SP. 16:  POLIT. GEMEINDEGROESSENKLASSEN: 
              0         BIS    500 EW. 
              1     500 BIS   2000 EW. 
              2    2000 BIS   5000 EW. 
              3    5000 BIS  10000 EW. 
              4   10000 BIS  20000 EW. 
              5   20000 BIS  50000 EW. 
              6   50000 BIS 100000 EW. 
              7  100000 BIS 250000 EW. 
              8  250000 BIS 500000 EW. 
              9       UEBER 500000 EW. 
 
     SP. 17:  VERSTAEDTERUNGSZONEN (BOUSTEDT): 
              4   10000 BIS  20000 EW. 
              5   20000 BIS  50000 EW. 
              6   50000 BIS 100000 EW. 
              7  100000 BIS 250000 EW. 
              8  250000 BIS 500000 EW. 
              9       UEBER 500000 EW. 
              BEM.: STEHT IN SP. 16 EINE 9, 
                SO FOLGT IN SP. 17 EINE 0 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:     1* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    WIE WUERDEN SIE ALLES IN ALLEM DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN 
    DER BUNDESREPUBLIK HEUTE BEURTEILEN: SEHR GUT, GUT, TEILS 
    GUT/TEILS SCHLECHT, EHER SCHLECHT ODER SCHLECHT? 
 
    VARIABLE: WILA HEUTE                          MW=/05;00/ 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SEHR GUT                ! 1,21:1                              !      5!  0,9! 
    GUT                     ! 1,21:2                              !    132! 23,0! 
    TEILS GUT/TEILS SCHLECHT! 1,21:3                              !    264! 45,9! 
    EHER SCHLECHT           ! 1,21:4                              !    121! 21,0! 
    SCHLECHT               *! 1,21:5                              !     50!  8,7! 
    KEINE ANGABE            ! 1,21<1                              !      1!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:     2* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    UND WIE WIRD ES IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN? ER= 
    WARTEN SIE, DASS DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN DER BUNDESREPU= 
    BLIK DANN VIEL BESSER, ETWAS BESSER, GLEICHBLEIBEND, ETWAS 
    SCHLECHTER ODER VIEL SCHLECHTER SEIN WIRD ALS HEUTE? 
 
    VARIABLE: WILA IN 1 JAHR                      MW=/05;00/ 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    VIEL BESSER             ! 1,22:1                              !      0!  0,0! 
    ETWAS BESSER            ! 1,22:2                              !     78! 13,6! 
    GLEICHBLEIBEND          ! 1,22:3                              !    247! 43,0! 
    ETWAS SCHLECHTER        ! 1,22:4                              !    211! 36,7! 
    VIEL SCHLECHTER        *! 1,22:5                              !     37!  6,4! 
    KEINE ANGABE            ! 1,22<1                              !      3!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:     3* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    DAS INTERESSE AN POLITISCHEN DINGEN KANN RECHT UNTERSCHIED= 
    LICH SEIN. MANCHE LEUTE VERFOLGEN DAS, WAS IN DER POLITIK 
    GESCHIEHT, SEHR AUFMERKSAM, ANDERE INTERESSIEREN SICH NICHT 
    SO DAFUER. WIE IST DAS BEI IHNEN? 
    VERFOLGEN SIE IM ALLGEMEINEN DIE POLITISCHEN EREIGNISSE RE= 
    GELMAESSIG, HAEUFIG, GELEGENTLICH, SELTEN ODER EIGENTLICH 
    NIE? 
 
    VARIABLE: POLIT. INTERESSE                    MW=/05;00/ 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    REGELMAESSIG            ! 1,23:1                              !    235! 40,9! 
    HAEUFIG                 ! 1,23:2                              !     82! 14,3! 
    GELEGENTLICH            ! 1,23:3                              !    136! 23,7! 
    SELTEN                  ! 1,23:4                              !     71! 12,3! 
    EIGENTLICH NIE         *! 1,23:5                              !     48!  8,3! 
    KEINE ANGABE            ! 1,23<1                              !      3!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:     4* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    WIE OFT SPRECHEN SIE IN IHRER FAMILIE ODER MIT IHREN FREUN= 
    DEN ODER BEKANNTEN UEBER POLITISCHE FRAGEN? WUERDEN SIE SA= 
    GEN, FAST JEDEN TAG, EINMAL IN DER WOCHE, MEHRMALS IM MONAT 
    ODER SELTENER? 
 
    VARIABLE: POLIT. GESPRAECHE 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    FAST JEDEN TAG          ! 1,24:1                              !    162! 28,2! 
    EINMAL IN DER WOCHE     ! 1,24:2                              !    143! 24,9! 
    MEHRMALS IM MONAT       ! 1,24:3                              !     92! 16,0! 
    SELTENER               *! 1,24:4                              !    174! 30,3! 
    KEINE ANGABE            ! 1,24<1                              !      4!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:     5* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, GELE= 
    GENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, RUNDFUNK 
    ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. WENN SIE EINMAL 
    AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER BUNDESREPUBLIK ODER HIER 
    IN IHREM BUNDESLAND DENKEN, GAB ES DA IN DEN LETZTEN MONATEN 
    POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN BESONDERS 
    IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
    VARIABLE: NEWS 1.NENN. 
    . 
                         "1. NENNUNG" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    BERLIN-VERHANDLUNGEN    ! 1,25:01                             !      7!  1,2! 
    INNERDEUTSCHE GESPRAECHE! 1,25:02                             !      1!  0,2! 
    CSU GEGEN GRUNDVERTRAG  ! 1,25:03                             !      0!  0,0! 
    KONFLIKTE MIT DER DDR   ! 1,25:04                             !      3!  0,5! 
    ZWISCHENFAELLE/GRENZE   ! 1,25:05                             !      0!  0,0! 
    OSTVERTR.UDSSR,POLE.CSSR! 1,25:06                             !     21!  3,7! 
    RUECKSCHLAEGE OSTPOLITIK! 1,25:07                             !      3!  0,5! 
    INTERNAT.OST-WEST-BEZIE*! 1,25:08                             !      4!  0,7! 
    EUROPAEISCHE GEMEINSCH. ! 1,25:10                             !      3!  0,5! 
    VERHAELTNIS EUROPA-USA  ! 1,25:11                             !      0!  0,0! 
    NATO-POLITIK            ! 1,25:12                             !      0!  0,0! 
    WAHLEN IM AUSLAND       ! 1,25:13                             !      0!  0,0! 
    SKANDAL UM NIXON        ! 1,25:14                             !      0!  0,0! 
    TOD POMPIDOU’S         *! 1,25:15                             !      5!  0,9! 
    KRISENHERD ENGLAND      ! 1,25:20                             !      0!  0,0! 
    NORDIRLAND,ENGL.-IRLAND ! 1,25:21                             !      0!  0,0! 
    NAHOST-ARABER-ISRAEL    ! 1,25:22                             !      5!  0,9! 
    AND.KRISEN/VIETNAM/CHINA! 1,25:23                             !      0!  0,0! 
    SONST.EREIGN.IM AUSLAND*! 1,25:29                             !      1!  0,2! 
    PREISSTEIGERUNGEN       ! 1,25:30                             !     28!  4,9! 
    ARBEITSLOSIGKEIT        ! 1,25:31                             !      2!  0,3! 
    TARIFVERHANDLUNGEN      ! 1,25:32                             !     17!  3,0! 
    STEUERN,STAATSFINANZEN  ! 1,25:33                             !      2!  0,3! 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK (REG)! 1,25:34                             !      3!  0,5! 
    AUSSENHANDEL WAEHRUNGSKR! 1,25:35                             !      1!  0,2! 
    RENTENREFORM            ! 1,25:36                             !      1!  0,2! 
    WIRTSCHAFT ALLGEMEIN   *! 1,25:39                             !      7!  1,2! 
    REFORMPOLITIK           ! 1,25:40                             !      1!  0,2! 
    PARAGRAPH 218           ! 1,25:41                             !      5!  0,9! 
    KRIMINALITAET PORNOWELLE! 1,25:42                             !      0!  0,0! 
    BAADER-MEINHOF          ! 1,25:43                             !      0!  0,0! 



 
    EXTREMISTEN ALS BEAMTE  ! 1,25:44                             !      1!  0,2! 
    STUDENTENUNRUHEN        ! 1,25:45                             !      4!  0,7! 
    UMWELTVERSCHMUTZUNG     ! 1,25:46                             !      0!  0,0! 
    SCHULPOLITIK            ! 1,25:47                             !      3!  0,5! 
    GEBIETSREFORM           ! 1,25:48                             !      1!  0,2! 
    BERUFSFOERDERUNGSGESETZ ! 1,25:49                             !      1!  0,2! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,25:50                             !      1!  0,2! 
    GESCHWINDIGKEITSBEGRENZG! 1,25:51                             !     10!  1,7! 
    ENERGIEKRISE ALLGEMEIN  ! 1,25:52                             !     60! 10,4! 
    ENERGIEKRISE UEBERWUNDEN! 1,25:53                             !      4!  0,7! 
    SONSTIGES INNENPOLITIK *! 1,25:59                             !      2!  0,3! 
    WAHLEN (INLAND)         ! 1,25:60                             !    233! 40,5! 
    WAHL DES BUNDESPRAESID. ! 1,25:61                             !      2!  0,3! 
    KRISE INNERHALB DER SPD ! 1,25:62                             !     17!  3,0! 
    KONFLIKT SPD-JUSOS      ! 1,25:63                             !      1!  0,2! 
    UNEINIGKEIT  SPD UND FDP! 1,25:64                             !      0!  0,0! 
    REGIERUNG - OPPOSITION  ! 1,25:65                             !      7!  1,2! 
    SCHILLER IN DIE CDU     ! 1,25:66                             !      0!  0,0! 
    PERSONALVERAENDERG. CDU ! 1,25:67                             !      0!  0,0! 
    AFFAEREN IM BUNDESTAG   ! 1,25:68                             !     23!  4,0! 
    UMORGANISAT.MINISTERIEN ! 1,25:69                             !      0!  0,0! 
    STAATSBESUCHE/AUSLANDSR.! 1,25:70                             !      2!  0,3! 
    SONST.EREIGNISS.INLAND *! 1,25:79                             !      9!  1,6! 
    FUSSBALL WM, SPORT      ! 1,25:80                             !      0!  0,0! 
    DER SINGENDE SCHEEL     ! 1,25:81                             !      0!  0,0! 
    SONSTIG.NICHT POLITISCH*! 1,25:89                             !      1!  0,2! 
    KURIOSITAETEN           ! 1,25:96                             !      0!  0,0! 
    ALLES WICHTIG           ! 1,25:97                             !      0!  0,0! 
    GAR NICHTS WICHTIG     *! 1,25:98                             !      7!  1,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,25:99                             !     47!  8,2! 
    KEINE ANGABE            ! 1,25<01                             !     20!  3,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:     5* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, GELE= 
    GENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, RUNDFUNK 
    ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. WENN SIE EINMAL 
    AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER BUNDESREPUBLIK ODER HIER 
    IN IHREM BUNDESLAND DENKEN, GAB ES DA IN DEN LETZTEN MONATEN 
    POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN BESONDERS 
    IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
    VARIABLE: NEWS 2.NENN. 
    . 
                         "2. NENNUNG" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    BERLIN-VERHANDLUNGEN    ! 1,27:01                             !      2!  0,3! 
    INNERDEUTSCHE GESPRAECHE! 1,27:02                             !      2!  0,3! 
    CSU GEGEN GRUNDVERTRAG  ! 1,27:03                             !      0!  0,0! 
    KONFLIKTE MIT DER DDR   ! 1,27:04                             !      3!  0,5! 
    ZWISCHENFAELLE/GRENZE   ! 1,27:05                             !      1!  0,2! 
    OSTVERTR.UDSSR,POLE.CSSR! 1,27:06                             !     11!  1,9! 
    RUECKSCHLAEGE OSTPOLITIK! 1,27:07                             !      3!  0,5! 
    INTERNAT.OST-WEST-BEZIE*! 1,27:08                             !      0!  0,0! 
    EUROPAEISCHE GEMEINSCH. ! 1,27:10                             !      6!  1,0! 
    VERHAELTNIS EUROPA-USA  ! 1,27:11                             !      4!  0,7! 
    NATO-POLITIK            ! 1,27:12                             !      0!  0,0! 
    WAHLEN IM AUSLAND       ! 1,27:13                             !      0!  0,0! 
    SKANDAL UM NIXON        ! 1,27:14                             !      0!  0,0! 
    TOD POMPIDOU’S         *! 1,27:15                             !      1!  0,2! 
    KRISENHERD ENGLAND      ! 1,27:20                             !      0!  0,0! 
    NORDIRLAND,ENGL.-IRLAND ! 1,27:21                             !      0!  0,0! 
    NAHOST-ARABER-ISRAEL    ! 1,27:22                             !      5!  0,9! 
    AND.KRISEN/VIETNAM/CHINA! 1,27:23                             !      0!  0,0! 
    SONST.EREIGN.IM AUSLAND*! 1,27:29                             !      3!  0,5! 
    PREISSTEIGERUNGEN       ! 1,27:30                             !     28!  4,9! 
    ARBEITSLOSIGKEIT        ! 1,27:31                             !     10!  1,7! 
    TARIFVERHANDLUNGEN      ! 1,27:32                             !     23!  4,0! 
    STEUERN,STAATSFINANZEN  ! 1,27:33                             !      0!  0,0! 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK (REG)! 1,27:34                             !      2!  0,3! 
    AUSSENHANDEL WAEHRUNGSKR! 1,27:35                             !      5!  0,9! 
    RENTENREFORM            ! 1,27:36                             !      1!  0,2! 
    WIRTSCHAFT ALLGEMEIN   *! 1,27:39                             !      1!  0,2! 
    REFORMPOLITIK           ! 1,27:40                             !      0!  0,0! 
    PARAGRAPH 218           ! 1,27:41                             !     10!  1,7! 
    KRIMINALITAET PORNOWELLE! 1,27:42                             !      2!  0,3! 
    BAADER-MEINHOF          ! 1,27:43                             !      0!  0,0! 



 
    EXTREMISTEN ALS BEAMTE  ! 1,27:44                             !      0!  0,0! 
    STUDENTENUNRUHEN        ! 1,27:45                             !      2!  0,3! 
    UMWELTVERSCHMUTZUNG     ! 1,27:46                             !      1!  0,2! 
    SCHULPOLITIK            ! 1,27:47                             !      3!  0,5! 
    GEBIETSREFORM           ! 1,27:48                             !      1!  0,2! 
    BERUFSFOERDERUNGSGESETZ ! 1,27:49                             !      0!  0,0! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,27:50                             !      0!  0,0! 
    GESCHWINDIGKEITSBEGRENZG! 1,27:51                             !      7!  1,2! 
    ENERGIEKRISE ALLGEMEIN  ! 1,27:52                             !     44!  7,7! 
    ENERGIEKRISE UEBERWUNDEN! 1,27:53                             !      1!  0,2! 
    SONSTIGES INNENPOLITIK *! 1,27:59                             !      3!  0,5! 
    WAHLEN (INLAND)         ! 1,27:60                             !     47!  8,2! 
    WAHL DES BUNDESPRAESID. ! 1,27:61                             !      5!  0,9! 
    KRISE INNERHALB DER SPD ! 1,27:62                             !     10!  1,7! 
    KONFLIKT SPD-JUSOS      ! 1,27:63                             !      2!  0,3! 
    UNEINIGKEIT  SPD UND FDP! 1,27:64                             !      2!  0,3! 
    REGIERUNG - OPPOSITION  ! 1,27:65                             !      8!  1,4! 
    SCHILLER IN DIE CDU     ! 1,27:66                             !      2!  0,3! 
    PERSONALVERAENDERG. CDU ! 1,27:67                             !      1!  0,2! 
    AFFAEREN IM BUNDESTAG   ! 1,27:68                             !      9!  1,6! 
    UMORGANISAT.MINISTERIEN ! 1,27:69                             !      2!  0,3! 
    STAATSBESUCHE/AUSLANDSR.! 1,27:70                             !      3!  0,5! 
    SONST.EREIGNISS.INLAND *! 1,27:79                             !      1!  0,2! 
    FUSSBALL WM, SPORT      ! 1,27:80                             !      0!  0,0! 
    DER SINGENDE SCHEEL     ! 1,27:81                             !      0!  0,0! 
    SONSTIG.NICHT POLITISCH*! 1,27:89                             !      1!  0,2! 
    KURIOSITAETEN           ! 1,27:96                             !      1!  0,2! 
    ALLES WICHTIG           ! 1,27:97                             !      0!  0,0! 
    GAR NICHTS WICHTIG     *! 1,27:98                             !      0!  0,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,27:99                             !      0!  0,0! 
    - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 1,27:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !    298! 51,8! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:     5* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, GELE= 
    GENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, RUNDFUNK 
    ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. WENN SIE EINMAL 
    AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER BUNDESREPUBLIK ODER HIER 
    IN IHREM BUNDESLAND DENKEN, GAB ES DA IN DEN LETZTEN MONATEN 
    POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN BESONDERS 
    IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
    VARIABLE: NEWS 3.NENN. 
    . 
                         "3. NENNUNG" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    BERLIN-VERHANDLUNGEN    ! 1,29:01                             !      1!  0,2! 
    INNERDEUTSCHE GESPRAECHE! 1,29:02                             !      0!  0,0! 
    CSU GEGEN GRUNDVERTRAG  ! 1,29:03                             !      0!  0,0! 
    KONFLIKTE MIT DER DDR   ! 1,29:04                             !      3!  0,5! 
    ZWISCHENFAELLE/GRENZE   ! 1,29:05                             !      0!  0,0! 
    OSTVERTR.UDSSR,POLE.CSSR! 1,29:06                             !      3!  0,5! 
    RUECKSCHLAEGE OSTPOLITIK! 1,29:07                             !      1!  0,2! 
    INTERNAT.OST-WEST-BEZIE*! 1,29:08                             !      1!  0,2! 
    EUROPAEISCHE GEMEINSCH. ! 1,29:10                             !      4!  0,7! 
    VERHAELTNIS EUROPA-USA  ! 1,29:11                             !      5!  0,9! 
    NATO-POLITIK            ! 1,29:12                             !      1!  0,2! 
    WAHLEN IM AUSLAND       ! 1,29:13                             !      0!  0,0! 
    SKANDAL UM NIXON        ! 1,29:14                             !      0!  0,0! 
    TOD POMPIDOU’S         *! 1,29:15                             !      2!  0,3! 
    KRISENHERD ENGLAND      ! 1,29:20                             !      1!  0,2! 
    NORDIRLAND,ENGL.-IRLAND ! 1,29:21                             !      0!  0,0! 
    NAHOST-ARABER-ISRAEL    ! 1,29:22                             !      2!  0,3! 
    AND.KRISEN/VIETNAM/CHINA! 1,29:23                             !      0!  0,0! 
    SONST.EREIGN.IM AUSLAND*! 1,29:29                             !      1!  0,2! 
    PREISSTEIGERUNGEN       ! 1,29:30                             !      6!  1,0! 
    ARBEITSLOSIGKEIT        ! 1,29:31                             !      1!  0,2! 
    TARIFVERHANDLUNGEN      ! 1,29:32                             !     10!  1,7! 
    STEUERN,STAATSFINANZEN  ! 1,29:33                             !      2!  0,3! 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK (REG)! 1,29:34                             !      0!  0,0! 
    AUSSENHANDEL WAEHRUNGSKR! 1,29:35                             !      0!  0,0! 
    RENTENREFORM            ! 1,29:36                             !      0!  0,0! 
    WIRTSCHAFT ALLGEMEIN   *! 1,29:39                             !      2!  0,3! 
    REFORMPOLITIK           ! 1,29:40                             !      0!  0,0! 
    PARAGRAPH 218           ! 1,29:41                             !      4!  0,7! 
    KRIMINALITAET PORNOWELLE! 1,29:42                             !      0!  0,0! 
    BAADER-MEINHOF          ! 1,29:43                             !      0!  0,0! 



 
    EXTREMISTEN ALS BEAMTE  ! 1,29:44                             !      0!  0,0! 
    STUDENTENUNRUHEN        ! 1,29:45                             !      0!  0,0! 
    UMWELTVERSCHMUTZUNG     ! 1,29:46                             !      0!  0,0! 
    SCHULPOLITIK            ! 1,29:47                             !      0!  0,0! 
    GEBIETSREFORM           ! 1,29:48                             !      0!  0,0! 
    BERUFSFOERDERUNGSGESETZ ! 1,29:49                             !      1!  0,2! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,29:50                             !      2!  0,3! 
    GESCHWINDIGKEITSBEGRENZG! 1,29:51                             !      6!  1,0! 
    ENERGIEKRISE ALLGEMEIN  ! 1,29:52                             !     15!  2,6! 
    ENERGIEKRISE UEBERWUNDEN! 1,29:53                             !      4!  0,7! 
    SONSTIGES INNENPOLITIK *! 1,29:59                             !      1!  0,2! 
    WAHLEN (INLAND)         ! 1,29:60                             !     20!  3,5! 
    WAHL DES BUNDESPRAESID. ! 1,29:61                             !      5!  0,9! 
    KRISE INNERHALB DER SPD ! 1,29:62                             !      6!  1,0! 
    KONFLIKT SPD-JUSOS      ! 1,29:63                             !      0!  0,0! 
    UNEINIGKEIT  SPD UND FDP! 1,29:64                             !      0!  0,0! 
    REGIERUNG - OPPOSITION  ! 1,29:65                             !      0!  0,0! 
    SCHILLER IN DIE CDU     ! 1,29:66                             !      0!  0,0! 
    PERSONALVERAENDERG. CDU ! 1,29:67                             !      0!  0,0! 
    AFFAEREN IM BUNDESTAG   ! 1,29:68                             !     15!  2,6! 
    UMORGANISAT.MINISTERIEN ! 1,29:69                             !      0!  0,0! 
    STAATSBESUCHE/AUSLANDSR.! 1,29:70                             !      2!  0,3! 
    SONST.EREIGNISS.INLAND *! 1,29:79                             !      0!  0,0! 
    FUSSBALL WM, SPORT      ! 1,29:80                             !      0!  0,0! 
    DER SINGENDE SCHEEL     ! 1,29:81                             !      0!  0,0! 
    SONSTIG.NICHT POLITISCH*! 1,29:89                             !      1!  0,2! 
    KURIOSITAETEN           ! 1,29:96                             !      1!  0,2! 
    ALLES WICHTIG           ! 1,29:97                             !      0!  0,0! 
    GAR NICHTS WICHTIG     *! 1,29:98                             !      0!  0,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,29:99                             !      0!  0,0! 
    - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 1,29:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !    446! 77,6! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:     6* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    AUF DIESER LISTE SIND NAMEN VON POLITIKERN ZUSAMMENGESTELLT, 
    DIE EINMAL ALS BUNDESKANZLER IN FRAGE KOMMEN KOENNTEN. WEN 
    DAVON HAETTEN SIE PERSOENLICH AM LIEBSTEN ALS BUNDESKANZLER? 
 
    VARIABLE: KANZLERPRAEFERENZ 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    BRANDT                  ! 1,31:1                              !    156! 27,1! 
    CARSTENS                ! 1,31:2                              !     65! 11,3! 
    GENSCHER                ! 1,31:3                              !     18!  3,1! 
    KOHL                    ! 1,31:4                              !     51!  8,9! 
    SCHMIDT                 ! 1,31:5                              !     54!  9,4! 
    STOLTENBERG            *! 1,31:6                              !    164! 28,5! 
    ANDERE                 *! 1,31:7                              !     50!  8,7! 
    KEINE ANGABE            ! 1,31<1                              !     17!  3,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:     7* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    IN DIESEM UMSCHLAG HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE 
    NAMEN VON PARTEIEN STEHEN. BITTE NEHMEN SIE DAS BLATT HERAUS 
    UND KREUZEN SIE GEHEIM DIE PARTEI AN, DIE SIE BEI EINER BUN= 
    DESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. DANACH STECKEN SIE BITTE 
    DEN STIMMZETTEL WIEDER IN DEN UMSCHLAG UND VERSCHLIESSEN IHN 
    MIT DER SIEGELMARKE. 
 
    VARIABLE: WAHLSIM BTW 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD                     ! 1,32:1                              !    180! 31,3! 
    CDU                     ! 1,32:2                              !    284! 49,4! 
    FDP                     ! 1,32:3                              !     61! 10,6! 
    NPD                     ! 1,32:4                              !      3!  0,5! 
    DKP                     ! 1,32:5                              !      6!  1,0! 
    ANDERE PARTEI          *! 1,32:6                              !      0!  0,0! 
    WEISS NICHT             ! 1,32:8                              !      8!  1,4! 
    VERWEIGERT              ! 1,32:9                              !     33!  5,7! 
    KEINE ANGABE            ! 1,32<1                              !      1!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:     8* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    WENN SIE JETZT EINMAL AN BUNDESTAGSWAHLEN DENKEN, HABEN SIE 
    DA IMMER FUER DIESELBE PARTEI GESTIMMT ODER HABEN SIE SICH 
    IM LAUFE DER ZEIT AUCH SCHON MAL FUER EINE ANDERE PARTEI 
    ENTSCHIEDEN - ODER WAREN SIE 1972 DAS ERSTE MAL WAHLBERECH= 
    TIGT? 
 
    VARIABLE: WECHSELWAEHLER 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    MAL.AND.PARTEI GEWAEHLT ! 1,33:1                              !    175! 30,4! 
    IMMER DIESELBE PARTEI   ! 1,33:2                              !    338! 58,8! 
    72 ZUM ERST.MAL GEWAEHLT! 1,33:3                              !     23!  4,0! 
    BEI KEINER BTW GEWAEHLT*! 1,33:4                              !     29!  5,0! 
    WEISS NICHT             ! 1,33:8                              !      1!  0,2! 
    VERWEIGERT              ! 1,33:9                              !      8!  1,4! 
    KEINE ANGABE            ! 1,33<1                              !      1!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:     9* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    KOENNEN SIE SICH NOCH DARAN ERINNERN, WELCHE PARTEI SIE BEI 
    DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL - ALSO IM NOVEMBER 1972 - GE= 
    WAEHLT HABEN? 
 
    VARIABLE: RECALL BTW 1972 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD                     ! 1,34:1                              !    237! 41,2! 
    CDU/CSU                 ! 1,34:2                              !    228! 39,7! 
    FDP                     ! 1,34:3                              !     37!  6,4! 
    NPD                     ! 1,34:4                              !      0!  0,0! 
    DKP                     ! 1,34:5                              !      1!  0,2! 
    ANDERE PARTEI GEWAEHLT *! 1,34:7                              !      1!  0,2! 
    WEISS NICHT             ! 1,34:8                              !      5!  0,9! 
    VERWEIGERT              ! 1,34:9                              !     34!  5,9! 
    KEINE ANGABE            ! 1,34<1                              !     32!  5,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    10* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN, 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. 
 
    VARIABLE: AUFGABE A     SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? UND: 
    WIE WICHTIG IST IHNEN, DASS DAS GEMACHT WIRD ODER NICHT 
    GEMACHT WIRD? 
    NEHMEN WIR ZUNAECHST DIE AUFGABE ..... 
    WENN SIE DAFUER SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN PERSOENLICH, 
    DASS DIESE AUFGABE GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
    WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    ODER: WENN SIE DAGEGEN SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DIESE AUFGABE NICHT GEMACHT WIRD: 
    SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    NENNEN SIE MIR BITTE DIE FUER SIE ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER. 
    . 
             "STEUERSENKUNGEN BEI MITTLEREN UND KLEINEN 
              EINKOMMEN NICHT LAENGER AUFSCHIEBEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 1,35:5                              !     13!  2,3! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 1,35:6                              !     12!  2,1! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 1,35:7                              !      9!  1,6! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 1,35:8                              !      3!  0,5! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 1,35<1+1,35:9                       !      3!  0,5! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 1,35:4                              !     12!  2,1! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 1,35:3                              !     33!  5,7! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 1,35:2                              !    163! 28,3! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 1,35:1                              !    328! 57,0! 
    DAGEGEN                 ! 1,35:/5+6+7+8/                      !     37!  6,4! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 1,35<1+1,35:9                       !      3!  0,5! 
    DAFUER                  ! 1,35:/1+2+3+4/                      !    536! 93,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    10* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN, 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. 
 
    VARIABLE: AUFGABE B     SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? UND: 
    WIE WICHTIG IST IHNEN, DASS DAS GEMACHT WIRD ODER NICHT 
    GEMACHT WIRD? 
    NEHMEN WIR ZUNAECHST DIE AUFGABE ..... 
    WENN SIE DAFUER SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN PERSOENLICH, 
    DASS DIESE AUFGABE GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
    WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    ODER: WENN SIE DAGEGEN SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DIESE AUFGABE NICHT GEMACHT WIRD: 
    SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    NENNEN SIE MIR BITTE DIE FUER SIE ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER. 
    . 
             "DIE GROSSEN OELKONZERNE DURCH DEN STAAT 
              KONTROLLIEREN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 1,38:5                              !     52!  9,0! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 1,38:6                              !     32!  5,6! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 1,38:7                              !     20!  3,5! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 1,38:8                              !      7!  1,2! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 1,38:4                              !     42!  7,3! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 1,38:3                              !     54!  9,4! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 1,38:2                              !    130! 22,6! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 1,38:1                              !    231! 40,2! 
    DAGEGEN                 ! 1,38:/5+6+7+8/                      !    112! 19,5! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 1,38<1+1,38:9                       !      6!  1,0! 
    DAFUER                  ! 1,38:/1+2+3+4/                      !    458! 79,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    10* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN, 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. 
 
    VARIABLE: AUFGABE C     SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? UND: 
    WIE WICHTIG IST IHNEN, DASS DAS GEMACHT WIRD ODER NICHT 
    GEMACHT WIRD? 
    NEHMEN WIR ZUNAECHST DIE AUFGABE ..... 
    WENN SIE DAFUER SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN PERSOENLICH, 
    DASS DIESE AUFGABE GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
    WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    ODER: WENN SIE DAGEGEN SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DIESE AUFGABE NICHT GEMACHT WIRD: 
    SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    NENNEN SIE MIR BITTE DIE FUER SIE ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER. 
    . 
               "DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 1,41:5                              !      2!  0,3! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 1,41:6                              !      1!  0,2! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 1,41:7                              !      0!  0,0! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 1,41:8                              !      1!  0,2! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 1,41<1+1,41:9                       !      6!  1,0! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 1,41:4                              !      9!  1,6! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 1,41:3                              !     12!  2,1! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 1,41:2                              !     92! 16,0! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 1,41:1                              !    453! 78,8! 
    DAGEGEN                 ! 1,41:/5+6+7+8/                      !      4!  0,7! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 1,41<1+1,41:9                       !      6!  1,0! 
    DAFUER                  ! 1,41:/1+2+3+4/                      !    565! 98,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    10* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN, 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. 
 
    VARIABLE: AUFGABE D     SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? UND: 
    WIE WICHTIG IST IHNEN, DASS DAS GEMACHT WIRD ODER NICHT 
    GEMACHT WIRD? 
    NEHMEN WIR ZUNAECHST DIE AUFGABE ..... 
    WENN SIE DAFUER SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN PERSOENLICH, 
    DASS DIESE AUFGABE GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
    WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    ODER: WENN SIE DAGEGEN SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DIESE AUFGABE NICHT GEMACHT WIRD: 
    SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    NENNEN SIE MIR BITTE DIE FUER SIE ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER. 
    . 
             "POLITISCH RADIKALE PARTEIEN VERBIETEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 1,44:5                              !     67! 11,7! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 1,44:6                              !     55!  9,6! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 1,44:7                              !     33!  5,7! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 1,44:8                              !     28!  4,9! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 1,44<1+1,44:9                       !      5!  0,9! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 1,44:4                              !     35!  6,1! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 1,44:3                              !     49!  8,5! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 1,44:2                              !    104! 18,1! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 1,44:1                              !    198! 34,4! 
    DAGEGEN                 ! 1,44:/5+6+7+8/                      !    184! 32,0! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 1,44<1+1,44:9                       !      5!  0,9! 
    DAFUER                  ! 1,44:/1+2+3+4/                      !    386! 67,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    10* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN, 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. 
 
    VARIABLE: AUFGABE E     SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? UND: 
    WIE WICHTIG IST IHNEN, DASS DAS GEMACHT WIRD ODER NICHT 
    GEMACHT WIRD? 
    NEHMEN WIR ZUNAECHST DIE AUFGABE ..... 
    WENN SIE DAFUER SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN PERSOENLICH, 
    DASS DIESE AUFGABE GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
    WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    ODER: WENN SIE DAGEGEN SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DIESE AUFGABE NICHT GEMACHT WIRD: 
    SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    NENNEN SIE MIR BITTE DIE FUER SIE ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER. 
    . 
             "UEBERALL EINE AUSREICHENDE AERZTLICHE 
              VERSORGUNG SICHERSTELLEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 1,47:5                              !      3!  0,5! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 1,47:6                              !      0!  0,0! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 1,47:7                              !      1!  0,2! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 1,47:8                              !      0!  0,0! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 1,47<1+1,47:9                       !      4!  0,7! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 1,47:4                              !     12!  2,1! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 1,47:3                              !     24!  4,2! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 1,47:2                              !    103! 17,9! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 1,47:1                              !    429! 74,6! 
    DAGEGEN                 ! 1,47:/5+6+7+8/                      !      4!  0,7! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 1,47<1+1,47:9                       !      4!  0,7! 
    DAFUER                  ! 1,47:/1+2+3+4/                      !    567! 98,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    10* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN, 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. 
 
    VARIABLE: AUFGABE F     SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? UND: 
    WIE WICHTIG IST IHNEN, DASS DAS GEMACHT WIRD ODER NICHT 
    GEMACHT WIRD? 
    NEHMEN WIR ZUNAECHST DIE AUFGABE ..... 
    WENN SIE DAFUER SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN PERSOENLICH, 
    DASS DIESE AUFGABE GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
    WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    ODER: WENN SIE DAGEGEN SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DIESE AUFGABE NICHT GEMACHT WIRD: 
    SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    NENNEN SIE MIR BITTE DIE FUER SIE ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER. 
    . 
             "DIE BESEITIGUNG VON ABWAESSERN UND GIFT- 
              MUELL SCHAERFER KONTROLLIEREN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 1,50:5                              !      3!  0,5! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 1,50:6                              !      0!  0,0! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 1,50:7                              !      1!  0,2! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 1,50:8                              !      0!  0,0! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 1,50<1+1,50:9                       !      4!  0,7! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 1,50:4                              !      9!  1,6! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 1,50:3                              !     23!  4,0! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 1,50:2                              !     97! 16,9! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 1,50:1                              !    439! 76,3! 
    DAGEGEN                 ! 1,50:/5+6+7+8/                      !      4!  0,7! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 1,50<1+1,50:9                       !      4!  0,7! 
    DAFUER                  ! 1,50:/1+2+3+4/                      !    568! 98,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    10* 
                                                                STATEMENT: 19 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN, 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. 
 
    VARIABLE: AUFGABE A    LOES.KOMP. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE ... 
    SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
             "STEUERSENKUNGEN BEI MITTLEREN UND KLEINEN 
              EINKOMMEN NICHT LAENGER AUFSCHIEBEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 1,36:01                             !    146! 25,4! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 1,36:02                             !    253! 44,0! 
    FDP ALLEIN              ! 1,36:03                             !     22!  3,8! 
    DKP ALLEIN              ! 1,36:04                             !      0!  0,0! 
    NPD ALLEIN              ! 1,36:05                             !      2!  0,3! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 1,36:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 1,36:07                             !     23!  4,0! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 1,36:08                             !      2!  0,3! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 1,36:09                             !      7!  1,2! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 1,36:10                             !      1!  0,2! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 1,36:11                             !      0!  0,0! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 1,36:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI  *! 1,36:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 1,36:17                             !      6!  1,0! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 1,36:18                             !     32!  5,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,36:19                             !     30!  5,2! 
    KEINE ANGABE            ! 1,36<01                             !     50!  8,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    10* 
                                                                STATEMENT: 20 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN, 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. 
 
    VARIABLE: AUFGABE B    LOES.KOMP. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE ... 
    SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
             "DIE GROSSEN OELKONZERNE DURCH DEN STAAT 
              KONTROLLIEREN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 1,39:01                             !    179! 31,1! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 1,39:02                             !    173! 30,1! 
    FDP ALLEIN              ! 1,39:03                             !     18!  3,1! 
    DKP ALLEIN              ! 1,39:04                             !      2!  0,3! 
    NPD ALLEIN              ! 1,39:05                             !      4!  0,7! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 1,39:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 1,39:07                             !     19!  3,3! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 1,39:08                             !      1!  0,2! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 1,39:09                             !     12!  2,1! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 1,39:10                             !     14!  2,4! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 1,39:11                             !      4!  0,7! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 1,39:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI  *! 1,39:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 1,39:17                             !      9!  1,6! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 1,39:18                             !     31!  5,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,39:19                             !     45!  7,8! 
    KEINE ANGABE            ! 1,39<01                             !     65! 11,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    10* 
                                                                STATEMENT: 21 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN, 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. 
 
    VARIABLE: AUFGABE C    LOES.KOMP. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE ... 
    SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
               "DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 1,42:01                             !    167! 29,0! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 1,42:02                             !    203! 35,3! 
    FDP ALLEIN              ! 1,42:03                             !     13!  2,3! 
    DKP ALLEIN              ! 1,42:04                             !      1!  0,2! 
    NPD ALLEIN              ! 1,42:05                             !      2!  0,3! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 1,42:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 1,42:07                             !     28!  4,9! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 1,42:08                             !      1!  0,2! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 1,42:09                             !     21!  3,7! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 1,42:10                             !     18!  3,1! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 1,42:11                             !      2!  0,3! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 1,42:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI  *! 1,42:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 1,42:17                             !     24!  4,2! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 1,42:18                             !     13!  2,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,42:19                             !     29!  5,0! 
    KEINE ANGABE            ! 1,42<01                             !     54!  9,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    10* 
                                                                STATEMENT: 22 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN, 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. 
 
    VARIABLE: AUFGABE D    LOES.KOMP. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE ... 
    SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
             "POLITISCH RADIKALE PARTEIEN VERBIETEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 1,45:01                             !    125! 21,7! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 1,45:02                             !    218! 37,9! 
    FDP ALLEIN              ! 1,45:03                             !     19!  3,3! 
    DKP ALLEIN              ! 1,45:04                             !     12!  2,1! 
    NPD ALLEIN              ! 1,45:05                             !      3!  0,5! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 1,45:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 1,45:07                             !     22!  3,8! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 1,45:08                             !      7!  1,2! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 1,45:09                             !     10!  1,7! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 1,45:10                             !     29!  5,0! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 1,45:11                             !      0!  0,0! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 1,45:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI  *! 1,45:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 1,45:17                             !      8!  1,4! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 1,45:18                             !     15!  2,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,45:19                             !     40!  7,0! 
    KEINE ANGABE            ! 1,45<01                             !     68! 11,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    10* 
                                                                STATEMENT: 23 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN, 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. 
 
    VARIABLE: AUFGABE E    LOES.KOMP. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE ... 
    SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
             "UEBERALL EINE AUSREICHENDE AERZTLICHE 
              VERSORGUNG SICHERSTELLEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 1,48:01                             !    162! 28,2! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 1,48:02                             !    161! 28,0! 
    FDP ALLEIN              ! 1,48:03                             !     20!  3,5! 
    DKP ALLEIN              ! 1,48:04                             !      0!  0,0! 
    NPD ALLEIN              ! 1,48:05                             !      2!  0,3! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 1,48:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 1,48:07                             !     30!  5,2! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 1,48:08                             !      2!  0,3! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 1,48:09                             !     22!  3,8! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 1,48:10                             !     30!  5,2! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 1,48:11                             !      1!  0,2! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 1,48:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI  *! 1,48:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 1,48:17                             !     43!  7,5! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 1,48:18                             !     11!  1,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,48:19                             !     37!  6,4! 
    KEINE ANGABE            ! 1,48<01                             !     55!  9,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    10* 
                                                                STATEMENT: 24 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN, 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. 
 
    VARIABLE: AUFGABE F    LOES.KOMP. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE ... 
    SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
             "DIE BESEITIGUNG VON ABWAESSERN UND GIFT- 
              MUELL SCHAERFER KONTROLLIEREN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 1,51:01                             !    136! 23,7! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 1,51:02                             !    164! 28,5! 
    FDP ALLEIN              ! 1,51:03                             !     17!  3,0! 
    DKP ALLEIN              ! 1,51:04                             !      1!  0,2! 
    NPD ALLEIN              ! 1,51:05                             !      5!  0,9! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 1,51:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 1,51:07                             !     29!  5,0! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 1,51:08                             !      2!  0,3! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 1,51:09                             !     22!  3,8! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 1,51:10                             !     50!  8,7! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 1,51:11                             !      0!  0,0! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 1,51:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI  *! 1,51:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 1,51:17                             !     44!  7,7! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 1,51:18                             !     15!  2,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,51:19                             !     36!  6,3! 
    KEINE ANGABE            ! 1,51<01                             !     54!  9,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    10A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    WENN SIE EINMAL ZURUECKDENKEN, WIE DIE BUNDESREPUBLIK SICH 
    BIS HEUTE ENTWICKELT HAT: WER HAT IHRER ANSICHT NACH AM MEI= 
    STEN DAZU BEIGETRAGEN - WELCHER POLITIKER HAT DIE ENTWICK= 
    LUNG DER BUNDESREPUBLIK AM GUENSTIGSTEN BEEINFLUSST? 
 
    VARIABLE: POLITIKER,BUNDESR.ENTW. 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    BRANDT                  ! 1,53:01                             !     83! 14,4! 
    HEINEMANN               ! 1,53:02                             !      5!  0,9! 
    SCHUMACHER              ! 1,53:03                             !      1!  0,2! 
    WEHNER                  ! 1,53:04                             !      0!  0,0! 
    ADENAUER                ! 1,53:05                             !    360! 62,6! 
    ERHARD                  ! 1,53:06                             !     61! 10,6! 
    KIESINGER               ! 1,53:07                             !      0!  0,0! 
    STRAUSS                 ! 1,53:08                             !      1!  0,2! 
    HEUSS                   ! 1,53:09                             !     12!  2,1! 
    SCHEEL                  ! 1,53:10                             !      4!  0,7! 
    ANDERE POLITIKER       *! 1,53:18                             !      8!  1,4! 
    WEISS NICHT             ! 1,53:19                             !     28!  4,9! 
    KEINE ANGABE            ! 1,53<01                             !     10!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      3!  0,5! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    11* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
             P A R T Y - I D 
 
    VARIABLE: PARTY-ID  SPLIT 1 
    . 
    SPLIT-VERSION 1: WENN SIE ES EINMAL INSGESAMT BETRACHTEN, 
                     WUERDEN SIE DANN SAGEN, SIE NEIGEN ALLES 
                     IN ALLEM EINER BESTIMMTEN PARTEI EHER ZU 
                     ALS DEN ANDEREN PARTEIEN - ODER IST DAS 
                     BEI IHNEN NICHT DER FALL? 
    . 
    F I L T E R:  1,55:1 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    SPLIT-FILTER            ! 1,55:1                              !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    194!100,0! 
    JA, UND ZWAR DER SPD    ! 1,56:1                              !     61! 31,4! 
    JA, UND ZWAR DER CDU/CSU! 1,56:2                              !     65! 33,5! 
    JA, UND ZWAR DER FDP    ! 1,56:3                              !     12!  6,2! 
    JA, UND ZWAR DER NPD    ! 1,56:4                              !      2!  1,0! 
    JA, UND ZWAR DER DKP    ! 1,56:5                              !      1!  0,5! 
    JA, ANDERE PARTEI      *! 1,56:6                              !      0!  0,0! 
    NEIN, IST NICHT DER FAL*! 1,56:7                              !     43! 22,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,56:8                              !      9!  4,6! 
    KEINE ANGABE            ! 1,56<1                              !      1!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    11* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
             P A R T Y - I D 
 
    VARIABLE: PARTY-ID  SPLIT 2 
    . 
    SPLIT-VERSION 2: VIELE LEUTE IN DER BUNDESREPUBLIK NEIGEN 
                     LAENGERE ZEIT EINER BESTIMMTEN POLITISCHEN 
                     PARTEI ZU, OBWOHL SIE AUCH AB UND ZU MAL 
                     EINE ANDERE PARTEI WAEHLEN. WIE IST DAS 
                     BEI IHNEN: NEIGEN SIE, GANZ ALLGEMEIN 
                     GESAGT, EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU? 
                     WENN JA, WELCHE IST DAS? 
    . 
    F I L T E R:  1,55:2 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    SPLIT-FILTER            ! 1,55:2                              !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    180!100,0! 
    JA, UND ZWAR DER SPD    ! 1,56:1                              !     55! 30,6! 
    JA, UND ZWAR DER CDU/CSU! 1,56:2                              !     67! 37,2! 
    JA, UND ZWAR DER FDP    ! 1,56:3                              !     10!  5,6! 
    JA, UND ZWAR DER NPD    ! 1,56:4                              !      0!  0,0! 
    JA, UND ZWAR DER DKP    ! 1,56:5                              !      3!  1,7! 
    JA, ANDERE PARTEI      *! 1,56:6                              !      1!  0,6! 
    NEIN, IST NICHT DER FAL*! 1,56:7                              !     40! 22,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,56:8                              !      4!  2,2! 
    KEINE ANGABE            ! 1,56<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    11* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
             P A R T Y - I D 
 
    VARIABLE: PARTY-ID  SPLIT 3 
    . 
    SPLIT-VERSION 3: VIELE LEUTE IN DER BUNDESREPUBLIK NEIGEN 
                     LAENGERE ZEIT EINER BESTIMMTEN POLITISCHEN 
                     PARTEI ZU. DAS HEISST ABER NICHT, DASS MAN 
                     BEI WAHLEN NICHT AUCH EINMAL EINE ANDERE 
                     PARTEI WAEHLEN KANN, WEIL MAN SIE FUER 
                     BESSER GEEIGNET HAELT, DIE REGIERUNG ZU 
                     FUEHREN. WENN SIE EINMAL VON DEN WAHLEN 
                     ABSEHEN, WIE IST DAS DANN BEI IHNEN: 
                     NEIGEN SIE, GANZ ALLGEMEIN GESAGT, EINER 
                     BESTIMMTEN PARTEI EHER ZU ALS DEN ANDEREN 
                     PARTEIEN - ODER IST DAS BEI IHNEN NICHT 
                     DER FALL? 
    . 
    F I L T E R:  1,55:3 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    SPLIT-FILTER            ! 1,55:3                              !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    196!100,0! 
    JA, UND ZWAR DER SPD    ! 1,56:1                              !     48! 24,5! 
    JA, UND ZWAR DER CDU/CSU! 1,56:2                              !     74! 37,8! 
    JA, UND ZWAR DER FDP    ! 1,56:3                              !      5!  2,6! 
    JA, UND ZWAR DER NPD    ! 1,56:4                              !      0!  0,0! 
    JA, UND ZWAR DER DKP    ! 1,56:5                              !      1!  0,5! 
    JA, ANDERE PARTEI      *! 1,56:6                              !      1!  0,5! 
    NEIN, IST NICHT DER FAL*! 1,56:7                              !     58! 29,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,56:8                              !      9!  4,6! 
    KEINE ANGABE            ! 1,56<1                              !      1!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    11* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
             P A R T Y - I D 
 
    VARIABLE: PARTY-ID  SPLIT ZUS.F. 
    . 
       ZUSAMMENFASSUNG DER DREI SPLIT-VERSIONEN 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    JA, UND ZWAR DER SPD    ! 1,56:1                              !    164! 28,5! 
    JA, UND ZWAR DER CDU/CSU! 1,56:2                              !    205! 35,7! 
    JA, UND ZWAR DER FDP    ! 1,56:3                              !     28!  4,9! 
    JA, UND ZWAR DER NPD    ! 1,56:4                              !      2!  0,3! 
    JA, UND ZWAR DER DKP    ! 1,56:5                              !      4!  0,7! 
    JA, ANDERE PARTEI      *! 1,56:6                              !      2!  0,3! 
    NEIN, IST NICHT DER FAL*! 1,56:7                              !    141! 24,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,56:8                              !     22!  3,8! 
    KEINE ANGABE            ! 1,56<1                              !      7!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    12A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    BETRACHTEN SIE SICH ALS ANHAENGER DIESER PARTEI? 
 
    VARIABLE: PARTY-ID ANHAENGER 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NEIGER                  ! 1,56>0*1,56<7                       !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    405!100,0! 
    JA                      ! 1,57:1                              !    232! 57,3! 
    NEIN                   *! 1,57:2                              !    172! 42,5! 
    KEINE ANGABE            ! 1,57<1                              !      1!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    12B 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    WIE STARK ODER WIE SCHWACH NEIGEN SIE - ALLES ZUSAMMENGENOM= 
    MEN - DIESER PARTEI ZU? WUERDEN SIE SAGEN - 
 
    VARIABLE: PARTY-ID STAERKE 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NEIGER                  ! 1,56>0*1,56<7                       !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    405!100,0! 
    EHER STARK              ! 1,58:1                              !    170! 42,0! 
    MAESSIG                 ! 1,58:2                              !    202! 49,9! 
    ODER EHER SCHWACH      *! 1,58:3                              !     23!  5,7! 
    KEINE ANGABE            ! 1,58<1                              !     10!  2,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    12C 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    VIELE LEUTE NEIGEN ZWAR KEINER PARTEI ZU, TROTZDEM STEHEN 
    SIE EINER PARTEI ETWAS NAEHER ALS DEN ANDEREN. WIE IST DAS 
    BEI IHNEN? TRIFFT EINE DER HIER AUFGEFUEHRTEN MOEGLICHKEITEN 
    AUF SIE ZU? 
 
    VARIABLE: PARTY-ID NAEHERSTEHEN 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NICHT NEIGER            ! 1,56>6+1,56<1                       !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    170!100,0! 
    STEHE DER SPD NAEHER    ! 1,59:1                              !     33! 19,4! 
    STEHE DER CDU/CSU NAEHER! 1,59:2                              !     60! 35,3! 
    STEHE DER FDP NAEHER    ! 1,59:3                              !     24! 14,1! 
    STEHE DER NPD NAEHER    ! 1,59:4                              !      1!  0,6! 
    STEHE DER DKP NAEHER   *! 1,59:5                              !      1!  0,6! 
    TRIFFT NICHTS DAVON ZU *! 1,59:6                              !     45! 26,5! 
    KEINE ANGABE            ! 1,59<1                              !      8!  4,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    13A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    DIE NAECHSTE FRAGE IST NUR AN BERUFSTAETIGE ZU STELLEN. 
    ERLAUBEN SIE MIR DESHALB DIE KURZE ZWISCHENFRAGE: SIND SIE 
    BERUFSTAETIG? 
 
    VARIABLE: BERUFSTAETIG 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    JA                      ! 1,60:1                              !    301! 52,3! 
    NEIN                   *! 1,60:2                              !    257! 44,7! 
    KEINE ANGABE            ! 1,60<1                              !     17!  3,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    13B 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    SIND SIE SELBSTAENDIG ODER SIND SIE ARBEITNEHMER? 
 
    VARIABLE: SELBSTAENDIG/ARBEITNEHM 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BERUFSTAETIG            ! 1,60:1                              !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    301!100,0! 
    SELBSTAENDIG            ! 1,61:1                              !     61! 20,3! 
    ARBEITNEHMER           *! 1,61:2                              !    235! 78,1! 
    KEINE ANGABE            ! 1,61<1                              !      5!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    13C 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    MAN HOERT JETZT AUS VIELEN BEREICHEN DER WIRTSCHAFT, DASS 
    LEUTE ENTLASSEN WERDEN. WIE IST DAS IN IHREM WIRTSCHAFTSBE= 
    REICH. HAT ES DA IN DEN LETZTEN MONATEN VIELE, EINIGE ODER 
    GAR KEINE ENTLASSUNGEN GEGEBEN? 
 
    VARIABLE: ENTLASSUNGEN/ARBEITSLOS 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    ARBEITNEHMER            ! 1,60:1*1,61:2                       !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    235!100,0! 
    VIELE ENTLASSUNGEN      ! 1,62:1                              !     11!  4,7! 
    EINIGE ENTLASSUNGEN     ! 1,62:2                              !     45! 19,1! 
    NEIN, KEINE ENTLASSUNGEN! 1,62:3                              !    175! 74,5! 
    BIN ZUR ZEIT ARBEITSLOS*! 1,62:4                              !      4!  1,7! 
    KEINE ANGABE            ! 1,62<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    13D 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    UND WIE SEHEN SIE DIE AUSSICHTEN FUER SICH PERSOENLICH? HAL= 
    TEN SIE ES FUER SEHR WAHRSCHEINLICH, ZIEMLICH WAHRSCHEIN= 
    LICH, ZIEMLICH UNWAHRSCHEINLICH ODER VOELLIG UNWAHRSCHEIN= 
    LICH, DASS SIE IM LAUFE DER NAECHSTEN 12 MONATE IHREN AR= 
    BEITSPLATZ VERLIEREN? 
    WENN DIESE FRAGE AUF SIE NICHT ZUTRIFFT, D. H. WENN SIE IN 
    EINER UNKUENDBAREN STELLUNG SIND, SAGEN SIE ES BITTE. 
 
    VARIABLE: ARBEITSLOSK.,POTENTIELL 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    ARBEITNEHMER N.ARBEITSL.! 1,60:1*1,61:2*1,62#4                !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    231!100,0! 
    SEHR WAHRSCHEINLICH     ! 1,63:1                              !      3!  1,3! 
    ZIEMLICH WAHRSCHEINLICH ! 1,63:2                              !      8!  3,5! 
    ZIEMLICH UNWAHRSCHEINL. ! 1,63:3                              !     83! 35,9! 
    VOELLIG UNWAHRSCHEINLICH! 1,63:4                              !    100! 43,3! 
    BIN UNKUENDBAR         *! 1,63:5                              !     38! 16,5! 
    KEINE ANGABE            ! 1,63<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    14* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    HIER IST EINE LISTE MIT NAMEN VON CDU/CSU - POLITIKERN. NEH= 
    MEN WIR EINMAL AN, SIE KOENNTEN DAVON EINEN ODER MEHRERE 
    POLITIKER AUSSUCHEN, DIE DIE POLITIK DER CDU/CSU IN DEN 
    NAECHSTEN JAHREN BESTIMMEN SOLLEN. WEN WUERDEN SIE DANN GER= 
    NE AN DER FUEHRUNGSSPITZE DER CDU/CSU SEHEN? 
 
    VARIABLE: BIEDENKOPF   CDU-SPITZE 
    . 
                    "KURT BIEDENKOPF" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    JA                      ! 1,64:1                              !    119! 20,7! 
    NEIN                    ! 1,64:2                              !    299! 52,0! 
    KENNE D.POLITIKER NICHT*! 1,64:3                              !    151! 26,3! 
    KEINE ANGABE            ! 1,64<1                              !      7!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    14* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    HIER IST EINE LISTE MIT NAMEN VON CDU/CSU - POLITIKERN. NEH= 
    MEN WIR EINMAL AN, SIE KOENNTEN DAVON EINEN ODER MEHRERE 
    POLITIKER AUSSUCHEN, DIE DIE POLITIK DER CDU/CSU IN DEN 
    NAECHSTEN JAHREN BESTIMMEN SOLLEN. WEN WUERDEN SIE DANN GER= 
    NE AN DER FUEHRUNGSSPITZE DER CDU/CSU SEHEN? 
 
    VARIABLE: CARSTENS     CDU-SPITZE 
    . 
                        "KARL CARSTENS" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    JA                      ! 1,65:1                              !    246! 42,8! 
    NEIN                    ! 1,65:2                              !    293! 51,0! 
    KENNE D.POLITIKER NICHT*! 1,65:3                              !     27!  4,7! 
    KEINE ANGABE            ! 1,65<1                              !      9!  1,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    14* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    HIER IST EINE LISTE MIT NAMEN VON CDU/CSU - POLITIKERN. NEH= 
    MEN WIR EINMAL AN, SIE KOENNTEN DAVON EINEN ODER MEHRERE 
    POLITIKER AUSSUCHEN, DIE DIE POLITIK DER CDU/CSU IN DEN 
    NAECHSTEN JAHREN BESTIMMEN SOLLEN. WEN WUERDEN SIE DANN GER= 
    NE AN DER FUEHRUNGSSPITZE DER CDU/CSU SEHEN? 
 
    VARIABLE: KATZER       CDU-SPITZE 
    . 
                       "HANS KATZER" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    JA                      ! 1,66:1                              !    126! 21,9! 
    NEIN                    ! 1,66:2                              !    408! 71,0! 
    KENNE D.POLITIKER NICHT*! 1,66:3                              !     31!  5,4! 
    KEINE ANGABE            ! 1,66<1                              !     10!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    14* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    HIER IST EINE LISTE MIT NAMEN VON CDU/CSU - POLITIKERN. NEH= 
    MEN WIR EINMAL AN, SIE KOENNTEN DAVON EINEN ODER MEHRERE 
    POLITIKER AUSSUCHEN, DIE DIE POLITIK DER CDU/CSU IN DEN 
    NAECHSTEN JAHREN BESTIMMEN SOLLEN. WEN WUERDEN SIE DANN GER= 
    NE AN DER FUEHRUNGSSPITZE DER CDU/CSU SEHEN? 
 
    VARIABLE: KOHL         CDU-SPITZE 
    . 
                        "HELMUT KOHL" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    JA                      ! 1,67:1                              !    286! 49,7! 
    NEIN                    ! 1,67:2                              !    273! 47,5! 
    KENNE D.POLITIKER NICHT*! 1,67:3                              !      6!  1,0! 
    KEINE ANGABE            ! 1,67<1                              !     10!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    14* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    HIER IST EINE LISTE MIT NAMEN VON CDU/CSU - POLITIKERN. NEH= 
    MEN WIR EINMAL AN, SIE KOENNTEN DAVON EINEN ODER MEHRERE 
    POLITIKER AUSSUCHEN, DIE DIE POLITIK DER CDU/CSU IN DEN 
    NAECHSTEN JAHREN BESTIMMEN SOLLEN. WEN WUERDEN SIE DANN GER= 
    NE AN DER FUEHRUNGSSPITZE DER CDU/CSU SEHEN? 
 
    VARIABLE: KIEP         CDU-SPITZE 
    . 
                    "WALTHER LEISLER KIEP" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    JA                      ! 1,68:1                              !     82! 14,3! 
    NEIN                    ! 1,68:2                              !    335! 58,3! 
    KENNE D.POLITIKER NICHT ! 1,68:3                              !    151! 26,3! 
    KEINE ANGABE            ! 1,68<1                              !      8!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    14* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    HIER IST EINE LISTE MIT NAMEN VON CDU/CSU - POLITIKERN. NEH= 
    MEN WIR EINMAL AN, SIE KOENNTEN DAVON EINEN ODER MEHRERE 
    POLITIKER AUSSUCHEN, DIE DIE POLITIK DER CDU/CSU IN DEN 
    NAECHSTEN JAHREN BESTIMMEN SOLLEN. WEN WUERDEN SIE DANN GER= 
    NE AN DER FUEHRUNGSSPITZE DER CDU/CSU SEHEN? 
 
    VARIABLE: STOLTENBERG  CDU-SPITZE 
    . 
                      "GERHARD STOLTENBERG" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    JA                      ! 1,69:1                              !    385! 67,0! 
    NEIN                    ! 1,69:2                              !    180! 31,3! 
    KENNE D.POLITIKER NICHT ! 1,69:3                              !      2!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 1,69<1                              !      9!  1,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    14* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    HIER IST EINE LISTE MIT NAMEN VON CDU/CSU - POLITIKERN. NEH= 
    MEN WIR EINMAL AN, SIE KOENNTEN DAVON EINEN ODER MEHRERE 
    POLITIKER AUSSUCHEN, DIE DIE POLITIK DER CDU/CSU IN DEN 
    NAECHSTEN JAHREN BESTIMMEN SOLLEN. WEN WUERDEN SIE DANN GER= 
    NE AN DER FUEHRUNGSSPITZE DER CDU/CSU SEHEN? 
 
    VARIABLE: STRAUSS  CDU/CSU-SPITZE 
    . 
                      "FRANZ-JOSEF STRAUSS" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    JA                      ! 1,70:1                              !    151! 26,3! 
    NEIN                    ! 1,70:2                              !    413! 71,8! 
    KENNE D.POLITIKER NICHT ! 1,70:3                              !      2!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 1,70<1                              !     10!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    14* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    HIER IST EINE LISTE MIT NAMEN VON CDU/CSU - POLITIKERN. NEH= 
    MEN WIR EINMAL AN, SIE KOENNTEN DAVON EINEN ODER MEHRERE 
    POLITIKER AUSSUCHEN, DIE DIE POLITIK DER CDU/CSU IN DEN 
    NAECHSTEN JAHREN BESTIMMEN SOLLEN. WEN WUERDEN SIE DANN GER= 
    NE AN DER FUEHRUNGSSPITZE DER CDU/CSU SEHEN? 
 
    VARIABLE: WEIZSAECKER  CDU-SPITZE 
    . 
                    "RICHARD VON WEIZSAECKER" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    JA                      ! 1,71:1                              !    179! 31,1! 
    NEIN                    ! 1,71:2                              !    332! 57,7! 
    KENNE D.POLITIKER NICHT ! 1,71:3                              !     55!  9,6! 
    KEINE ANGABE            ! 1,71<1                              !     10!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    15* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    JEDE DER GROSSEN PARTEIEN HAT IHRE JUGENDORGANISATION. NACH 
    ALLEM, WAS SIE BISHER UEBER DIE JUNGE UNION GEHOERT HABEN, 
    WUERDEN SIE SAGEN, DIE JUNGE UNION IST IHNEN EHER SYMPA= 
    THISCH ODER EHER UNSYMPATHISCH? 
    HIER IST EINE SKALA. +3 HEISST DABEI, DASS IHNEN DIE JUNGE 
    UNION SEHR SYMPATHISCH IST, -3 HEISST, DASS SIE IHNEN SEHR 
    UNSYMPATHISCH IST. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN +2, +1, 0, -1, 
    -2 KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT SAGEN. 
 
    VARIABLE: JUNGE UNION SYMPATHIE               MW=/07;04/ 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
      - 3                   ! 1,72:7                              !     18!  3,1! 
      - 2                   ! 1,72:6                              !     15!  2,6! 
      - 1                   ! 1,72:5                              !     39!  6,8! 
        0                   ! 1,72:4                              !    101! 17,6! 
      + 1                   ! 1,72:3                              !    149! 25,9! 
      + 2                   ! 1,72:2                              !    122! 21,2! 
      + 3                  *! 1,72:1                              !     49!  8,5! 
    WEISS NICHT             ! 1,72:8                              !     29!  5,0! 
    KENNE DIE JU NICHT     *! 1,72:9                              !     48!  8,3! 
    KEINE ANGABE            ! 1,72<1                              !      5!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    16* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    UND WIE IST ES MIT DEN JUSOS? 
    SIND IHNEN DIE JUSOS EHER SYMPATHISCH ODER EHER UNSYMPA= 
    THISCH? 
 
    VARIABLE: JUSOS       SYMPATHIE               MW=/07;04/ 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
      - 3                   ! 1,73:7                              !    188! 32,7! 
      - 2                   ! 1,73:6                              !     83! 14,4! 
      - 1                   ! 1,73:5                              !     58! 10,1! 
        0                   ! 1,73:4                              !     60! 10,4! 
      + 1                   ! 1,73:3                              !     61! 10,6! 
      + 2                   ! 1,73:2                              !     58! 10,1! 
      + 3                  *! 1,73:1                              !     16!  2,8! 
    WEISS NICHT             ! 1,73:8                              !     18!  3,1! 
    KENNE DIE JUSOS NICHT  *! 1,73:9                              !     31!  5,4! 
    KEINE ANGABE            ! 1,73<1                              !      4!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    17* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    GLAUBEN SIE, DASS DER EINFLUSS DER JUSOS INNERHALB DER SPD 
    VIEL ZU STARK, EHER ZU STARK, WEDER ZU STARK NOCH ZU GERING, 
    EHER ZU GERING ODER VIEL ZU GERING IST? 
 
    VARIABLE: JUSOS EINFLUSS SPD 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    KENNE JUSOS             ! 1,73#9                              !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    544!100,0! 
    VIEL ZU STARK           ! 1,74:1                              !    132! 24,3! 
    EHER ZU STARK           ! 1,74:2                              !    195! 35,8! 
    WEDER/NOCH              ! 1,74:3                              !    161! 29,6! 
    EHER ZU GERING          ! 1,74:4                              !     32!  5,9! 
    VIEL ZU GERING         *! 1,74:5                              !      4!  0,7! 
    KEINE ANGABE            ! 1,74<1                              !     20!  3,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    18* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    UND WIE STARK IST DER EINFLUSS DER JUSOS INNERHALB DER SPD 
    HIER AN IHREM WOHNORT? 
 
    VARIABLE: JUSOS EINFLUSS SPD ORT 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    KENNE JUSOS             ! 1,73#9                              !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    544!100,0! 
    VIEL ZU STARK           ! 1,75:1                              !     30!  5,5! 
    EHER ZU STARK           ! 1,75:2                              !     60! 11,0! 
    WEDER/NOCH              ! 1,75:3                              !    308! 56,6! 
    EHER ZU GERING          ! 1,75:4                              !     55! 10,1! 
    VIEL ZU GERING          ! 1,75:5                              !     36!  6,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT*! 1,75:/8+9/                          !      2!  0,4! 
    KEINE ANGABE            ! 1,75<1                              !     54!  9,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    19* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    UND WIE IST DER EINFLUSS DER JUSOS INNERHALB DER SPD HIER 
    IN IHREM BUNDESLAND? 
 
    VARIABLE: JUSOS EINFLUSS SPD LAND 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    KENNE JUSOS             ! 1,73#9                              !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    544!100,0! 
    VIEL ZU STARK           ! 1,76:1                              !     53!  9,7! 
    EHER ZU STARK           ! 1,76:2                              !    135! 24,8! 
    WEDER/NOCH              ! 1,76:3                              !    256! 47,1! 
    EHER ZU SCHWACH         ! 1,76:4                              !     55! 10,1! 
    VIEL ZU SCHWACH        *! 1,76:5                              !      5!  0,9! 
    KEINE ANGABE            ! 1,76<1                              !     39!  7,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    20* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
 
    VARIABLE: AUFGABE G     SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT WIRD ODER NICHT GEMACHT 
    WIRD. ZUNAECHST GEHT ES UM: ..... 
    ALSO: WENN SIE DAFUER SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DAS GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
    WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    ODER: WENN SIE DAGEGEN SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, 
    WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    NENNEN SIE MIR WIEDER DIE FUER SIE ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER 
    . 
       "DIE LEBENSBEDINGUNGEN DER AELTEREN MENSCHEN VERBESSERN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 1,77:5                              !      0!  0,0! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 1,77:6                              !      1!  0,2! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 1,77:7                              !      0!  0,0! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 1,77:8                              !      1!  0,2! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 1,77<1+1,77:9                       !      1!  0,2! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 1,77:4                              !     12!  2,1! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 1,77:3                              !     32!  5,6! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 1,77:2                              !    167! 29,0! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 1,77:1                              !    361! 62,8! 
    DAGEGEN                 ! 1,77:/5+6+7+8/                      !      2!  0,3! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 1,77<1+1,77:9                       !      1!  0,2! 
    DAFUER                  ! 1,77:/1+2+3+4/                      !    572! 99,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    20* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
 
    VARIABLE: AUFGABE H     SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT WIRD ODER NICHT GEMACHT 
    WIRD. ZUNAECHST GEHT ES UM: ..... 
    ALSO: WENN SIE DAFUER SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DAS GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
    WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    ODER: WENN SIE DAGEGEN SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, 
    WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    NENNEN SIE MIR WIEDER DIE FUER SIE ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER 
    . 
       "DAS WEITERE ABSINKEN DER GEBURTENZAHLEN AUFHALTEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 1,80:5                              !     70! 12,2! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 1,80:6                              !     52!  9,0! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 1,80:7                              !     31!  5,4! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 1,80:8                              !     14!  2,4! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 1,80<1+1,80:9                       !      8!  1,4! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 1,80:4                              !     64! 11,1! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 1,80:3                              !     76! 13,2! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 1,80:2                              !    126! 21,9! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 1,80:1                              !    134! 23,3! 
    DAGEGEN                 ! 1,80:/5+6+7+8/                      !    167! 29,0! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 1,80<1+1,80:9                       !      8!  1,4! 
    DAFUER                  ! 1,80:/1+2+3+4/                      !    400! 69,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    20* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
 
    VARIABLE: AUFGABE J     SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT WIRD ODER NICHT GEMACHT 
    WIRD. ZUNAECHST GEHT ES UM: ..... 
    ALSO: WENN SIE DAFUER SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DAS GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
    WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    ODER: WENN SIE DAGEGEN SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, 
    WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    NENNEN SIE MIR WIEDER DIE FUER SIE ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER 
    . 
              "EIN GESETZ SCHAFFEN, DAS IN WIRTSCHAFTLICHEN 
               NOTZEITEN STREIKS VERBIETEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 2,12:5                              !    106! 18,4! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 2,12:6                              !     65! 11,3! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 2,12:7                              !     31!  5,4! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 2,12:8                              !     20!  3,5! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 2,12<1+2,12:9                       !      4!  0,7! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 2,12:4                              !     32!  5,6! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 2,12:3                              !     46!  8,0! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 2,12:2                              !    144! 25,0! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 2,12:1                              !    127! 22,1! 
    DAGEGEN                 ! 2,12:/5+6+7+8/                      !    222! 38,6! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 2,12<1+2,12:9                       !      4!  0,7! 
    DAFUER                  ! 2,12:/1+2+3+4/                      !    350! 60,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    20* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
 
    VARIABLE: AUFGABE K     SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT WIRD ODER NICHT GEMACHT 
    WIRD. ZUNAECHST GEHT ES UM: ..... 
    ALSO: WENN SIE DAFUER SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DAS GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
    WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    ODER: WENN SIE DAGEGEN SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, 
    WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    NENNEN SIE MIR WIEDER DIE FUER SIE ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER 
    . 
      "AUSSER OEL AUCH ANDERE ENERGIEARTEN VERSTAERKT NUTZEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 2,15:5                              !      5!  0,9! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 2,15:6                              !      1!  0,2! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 2,15:7                              !      0!  0,0! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 2,15:8                              !      0!  0,0! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 2,15<1+2,15:9                       !      2!  0,3! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 2,15:4                              !     16!  2,8! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 2,15:3                              !     32!  5,6! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 2,15:2                              !    151! 26,3! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 2,15:1                              !    368! 64,0! 
    DAGEGEN                 ! 2,15:/5+6+7+8/                      !      7!  1,2! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 2,15<1+2,15:9                       !      2!  0,3! 
    DAFUER                  ! 2,15:/1+2+3+4/                      !    566! 98,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    20* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
 
    VARIABLE: AUFGABE L     SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT WIRD ODER NICHT GEMACHT 
    WIRD. ZUNAECHST GEHT ES UM: ..... 
    ALSO: WENN SIE DAFUER SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DAS GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
    WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    ODER: WENN SIE DAGEGEN SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, 
    WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    NENNEN SIE MIR WIEDER DIE FUER SIE ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER 
    . 
                   "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 2,18:5                              !      0!  0,0! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 2,18:6                              !      1!  0,2! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 2,18:7                              !      0!  0,0! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 2,18:8                              !      0!  0,0! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 2,18<1+2,18:9                       !      1!  0,2! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 2,18:4                              !      0!  0,0! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 2,18:3                              !      4!  0,7! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 2,18:2                              !     40!  7,0! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 2,18:1                              !    529! 92,0! 
    DAGEGEN                 ! 2,18:/5+6+7+8/                      !      1!  0,2! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 2,18<1+2,18:9                       !      1!  0,2! 
    DAFUER                  ! 2,18:/1+2+3+4/                      !    573! 99,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    20* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
 
    VARIABLE: AUFGABE M     SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT WIRD ODER NICHT GEMACHT 
    WIRD. ZUNAECHST GEHT ES UM: ..... 
    ALSO: WENN SIE DAFUER SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DAS GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
    WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    ODER: WENN SIE DAGEGEN SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, 
    WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    NENNEN SIE MIR WIEDER DIE FUER SIE ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER 
    . 
               "MEHR STEUERGELDER FUER DIE BEKAEMPFUNG 
                VON VERBRECHEN AUFWENDEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 2,21:5                              !     20!  3,5! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 2,21:6                              !     19!  3,3! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 2,21:7                              !     10!  1,7! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 2,21:8                              !      8!  1,4! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 2,21<1+2,21:9                       !      8!  1,4! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 2,21:4                              !     37!  6,4! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 2,21:3                              !     77! 13,4! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 2,21:2                              !    155! 27,0! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 2,21:1                              !    240! 41,7! 
    DAGEGEN                 ! 2,21:/5+6+7+8/                      !     57!  9,9! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 2,21<1+2,21:9                       !      8!  1,4! 
    DAFUER                  ! 2,21:/1+2+3+4/                      !    510! 88,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    20* 
                                                                STATEMENT: 19 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
 
    VARIABLE: AUFGABE G    LOES.KOMP. 
    . 
    UND WELCHE PARTEI BZW. WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE: ... SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG 
    HALTEN? 
    . 
       "DIE LEBENSBEDINGUNGEN DER AELTEREN MENSCHEN VERBESSERN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 1,78:01                             !    172! 29,9! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 1,78:02                             !    175! 30,4! 
    FDP ALLEIN              ! 1,78:03                             !     20!  3,5! 
    DKP ALLEIN              ! 1,78:04                             !      1!  0,2! 
    NPD ALLEIN              ! 1,78:05                             !      2!  0,3! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 1,78:06                             !      1!  0,2! 
    SPD-FDP                 ! 1,78:07                             !     28!  4,9! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 1,78:08                             !      1!  0,2! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 1,78:09                             !     25!  4,3! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 1,78:10                             !     23!  4,0! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 1,78:11                             !      0!  0,0! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 1,78:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI  *! 1,78:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 1,78:17                             !     32!  5,6! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 1,78:18                             !     11!  1,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,78:19                             !     26!  4,5! 
    KEINE ANGABE            ! 1,78<01                             !     59! 10,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    20* 
                                                                STATEMENT: 20 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
 
    VARIABLE: AUFGABE H    LOES.KOMP. 
    . 
    UND WELCHE PARTEI BZW. WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE: ... SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG 
    HALTEN? 
    . 
       "DAS WEITERE ABSINKEN DER GEBURTENZAHLEN AUFHALTEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 2,10:01                             !    132! 23,0! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 2,10:02                             !    204! 35,5! 
    FDP ALLEIN              ! 2,10:03                             !     29!  5,0! 
    DKP ALLEIN              ! 2,10:04                             !      0!  0,0! 
    NPD ALLEIN              ! 2,10:05                             !      2!  0,3! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 2,10:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 2,10:07                             !     24!  4,2! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 2,10:08                             !      3!  0,5! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 2,10:09                             !     11!  1,9! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 2,10:10                             !     13!  2,3! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 2,10:11                             !      0!  0,0! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 2,10:12                             !      2!  0,3! 
    FDP UND ANDERE PARTEI  *! 2,10:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 2,10:17                             !     16!  2,8! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 2,10:18                             !     15!  2,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,10:19                             !     52!  9,0! 
    KEINE ANGABE            ! 2,10<01                             !     73! 12,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    20* 
                                                                STATEMENT: 21 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
 
    VARIABLE: AUFGABE J    LOES.KOMP. 
    . 
    UND WELCHE PARTEI BZW. WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE: ... SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG 
    HALTEN? 
    . 
              "EIN GESETZ SCHAFFEN, DAS IN WIRTSCHAFTLICHEN 
               NOTZEITEN STREIKS VERBIETEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 2,13:01                             !    158! 27,5! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 2,13:02                             !    208! 36,2! 
    FDP ALLEIN              ! 2,13:03                             !     15!  2,6! 
    DKP ALLEIN              ! 2,13:04                             !      4!  0,7! 
    NPD ALLEIN              ! 2,13:05                             !      3!  0,5! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 2,13:06                             !      2!  0,3! 
    SPD-FDP                 ! 2,13:07                             !     20!  3,5! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 2,13:08                             !      4!  0,7! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 2,13:09                             !     18!  3,1! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 2,13:10                             !      2!  0,3! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 2,13:11                             !      0!  0,0! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 2,13:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI  *! 2,13:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 2,13:17                             !     10!  1,7! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 2,13:18                             !     19!  3,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,13:19                             !     42!  7,3! 
    KEINE ANGABE            ! 2,13<01                             !     70! 12,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    20* 
                                                                STATEMENT: 22 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
 
    VARIABLE: AUFGABE K    LOES.KOMP. 
    . 
    UND WELCHE PARTEI BZW. WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE: ... SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG 
    HALTEN? 
    . 
      "AUSSER OEL AUCH ANDERE ENERGIEARTEN VERSTAERKT NUTZEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 2,16:01                             !    121! 21,0! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 2,16:02                             !    172! 29,9! 
    FDP ALLEIN              ! 2,16:03                             !     11!  1,9! 
    DKP ALLEIN              ! 2,16:04                             !      0!  0,0! 
    NPD ALLEIN              ! 2,16:05                             !      2!  0,3! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 2,16:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 2,16:07                             !     23!  4,0! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 2,16:08                             !      2!  0,3! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 2,16:09                             !     31!  5,4! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 2,16:10                             !     36!  6,3! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 2,16:11                             !      1!  0,2! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 2,16:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI  *! 2,16:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 2,16:17                             !     45!  7,8! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 2,16:18                             !     17!  3,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,16:19                             !     45!  7,8! 
    KEINE ANGABE            ! 2,16<01                             !     69! 12,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    20* 
                                                                STATEMENT: 23 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
 
    VARIABLE: AUFGABE L    LOES.KOMP. 
    . 
    UND WELCHE PARTEI BZW. WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE: ... SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG 
    HALTEN? 
    . 
                   "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 2,19:01                             !    100! 17,4! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 2,19:02                             !    237! 41,2! 
    FDP ALLEIN              ! 2,19:03                             !     14!  2,4! 
    DKP ALLEIN              ! 2,19:04                             !      0!  0,0! 
    NPD ALLEIN              ! 2,19:05                             !      2!  0,3! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 2,19:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 2,19:07                             !     23!  4,0! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 2,19:08                             !      5!  0,9! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 2,19:09                             !     21!  3,7! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 2,19:10                             !     19!  3,3! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 2,19:11                             !      0!  0,0! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 2,19:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI  *! 2,19:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 2,19:17                             !     26!  4,5! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 2,19:18                             !     39!  6,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,19:19                             !     30!  5,2! 
    KEINE ANGABE            ! 2,19<01                             !     59! 10,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    20* 
                                                                STATEMENT: 24 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
 
    VARIABLE: AUFGABE M    LOES.KOMP. 
    . 
    UND WELCHE PARTEI BZW. WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE: ... SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG 
    HALTEN? 
    . 
               "MEHR STEUERGELDER FUER DIE BEKAEMPFUNG 
                VON VERBRECHEN AUFWENDEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 2,22:01                             !    125! 21,7! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 2,22:02                             !    188! 32,7! 
    FDP ALLEIN              ! 2,22:03                             !     26!  4,5! 
    DKP ALLEIN              ! 2,22:04                             !      0!  0,0! 
    NPD ALLEIN              ! 2,22:05                             !      4!  0,7! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 2,22:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 2,22:07                             !     19!  3,3! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 2,22:08                             !      3!  0,5! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 2,22:09                             !     19!  3,3! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 2,22:10                             !     23!  4,0! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 2,22:11                             !      0!  0,0! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 2,22:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI  *! 2,22:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 2,22:17                             !     29!  5,0! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 2,22:18                             !     18!  3,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,22:19                             !     41!  7,1! 
    KEINE ANGABE            ! 2,22<01                             !     80! 13,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    21* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    WENN SIE SICH EINMAL MIT IHREN FREUNDEN ODER BEKANNTEN VER= 
    GLEICHEN, WERDEN SIE DANN BEI GESPRAECHEN UEBER POLITISCHE 
    ANGELEGENHEITEN HAEUFIG, GELEGENTLICH, SELTEN ODER NIE UM 
    IHRE MEINUNG GEFRAGT? 
 
    VARIABLE: OPINION LEADER 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    HAEUFIG                 ! 2,24:1                              !    147! 25,6! 
    GELEGENTLICH            ! 2,24:2                              !    189! 32,9! 
    SELTEN                  ! 2,24:3                              !    146! 25,4! 
    NIE                    *! 2,24:4                              !     93! 16,2! 
    KEINE ANGABE            ! 2,24<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    22* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    UND HABEN SIE DABEI AUCH OFFEN ZU ERKENNEN GEGEBEN, FUER 
    WELCHE PARTEI ODER WELCHEN POLITIKER SIE SIND? 
 
    VARIABLE: OPINION LEADER PARTEI 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    POLIT. MEINUNGSFUEHRER  ! 2,24:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    482!100,0! 
    JA                      ! 2,25:1                              !    408! 84,6! 
    NEIN                   *! 2,25:2                              !     68! 14,1! 
    KEINE ANGABE            ! 2,25<1                              !      6!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    23* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    WIE OFT SIND SIE IN LETZTER ZEIT UM IHRE MEINUNG BEI POLI= 
    TISCHEN PROBLEMEN IN IHREM FREUNDES- ODER BEKANNTENKREIS GE= 
    FRAGT WORDEN? FAST JEDEN TAG, EINMAL IN DER WOCHE, MEHRMALS 
    IM MONAT, SELTENER ODER NIE? 
 
    VARIABLE: OPINION LEADER HAEUFIGK 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    POLIT. MEINUNGSFUEHRER  ! 2,24:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    482!100,0! 
    FAST JEDEN TAG          ! 2,26:1                              !     78! 16,2! 
    EINMAL IN DER WOCHE     ! 2,26:2                              !    110! 22,8! 
    MEHRMALS IM MONAT       ! 2,26:3                              !    127! 26,3! 
    SELTENER                ! 2,26:4                              !    154! 32,0! 
    NIE                    *! 2,26:5                              !      7!  1,5! 
    KEINE ANGABE            ! 2,26<1                              !      6!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    WAS HALTEN SIE - SO GANZ ALLGEMEIN - VON DEN EINZELNEN PAR= 
    TEIEN? SAGEN SIE ES BITTE ANHAND DIESER SKALA. +3 HEISST, 
    SIE HALTEN SEHR VIEL VON DER PARTEI, -3 HEISST, SIE HALTEN 
    UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN 
    +2, +1, 0, -1, -2 KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT SAGEN. 
    - WIE WUERDEN SIE NUN DIE EINZELNEN PARTEIEN JEWEILS EINSTU= 
    FEN? 
 
    VARIABLE: SYMPATHIE SPD                       MW=/07;04/ 
    . 
                          "S P D" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
      - 3                   ! 2,27:7                              !     61! 10,6! 
      - 2                   ! 2,27:6                              !     50!  8,7! 
      - 1                   ! 2,27:5                              !     65! 11,3! 
        0                   ! 2,27:4                              !     68! 11,8! 
      + 1                   ! 2,27:3                              !    126! 21,9! 
      + 2                   ! 2,27:2                              !    113! 19,7! 
      + 3                  *! 2,27:1                              !     89! 15,5! 
    KEINE ANGABE            ! 2,27<1                              !      4!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    WAS HALTEN SIE - SO GANZ ALLGEMEIN - VON DEN EINZELNEN PAR= 
    TEIEN? SAGEN SIE ES BITTE ANHAND DIESER SKALA. +3 HEISST, 
    SIE HALTEN SEHR VIEL VON DER PARTEI, -3 HEISST, SIE HALTEN 
    UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN 
    +2, +1, 0, -1, -2 KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT SAGEN. 
    - WIE WUERDEN SIE NUN DIE EINZELNEN PARTEIEN JEWEILS EINSTU= 
    FEN? 
 
    VARIABLE: SYMPATHIE CDU/CSU                   MW=/07;04/ 
    . 
                    "C D U / C S U" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
      - 3                   ! 2,28:7                              !     42!  7,3! 
      - 2                   ! 2,28:6                              !     30!  5,2! 
      - 1                   ! 2,28:5                              !     45!  7,8! 
        0                   ! 2,28:4                              !     59! 10,3! 
      + 1                   ! 2,28:3                              !     99! 17,2! 
      + 2                   ! 2,28:2                              !    145! 25,2! 
      + 3                  *! 2,28:1                              !    151! 26,3! 
    KEINE ANGABE            ! 2,28<1                              !      4!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    WAS HALTEN SIE - SO GANZ ALLGEMEIN - VON DEN EINZELNEN PAR= 
    TEIEN? SAGEN SIE ES BITTE ANHAND DIESER SKALA. +3 HEISST, 
    SIE HALTEN SEHR VIEL VON DER PARTEI, -3 HEISST, SIE HALTEN 
    UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN 
    +2, +1, 0, -1, -2 KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT SAGEN. 
    - WIE WUERDEN SIE NUN DIE EINZELNEN PARTEIEN JEWEILS EINSTU= 
    FEN? 
 
    VARIABLE: SYMPATHIE FDP                       MW=/07;04/ 
    . 
                          "F D P" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
      - 3                   ! 2,29:7                              !     21!  3,7! 
      - 2                   ! 2,29:6                              !     15!  2,6! 
      - 1                   ! 2,29:5                              !     38!  6,6! 
        0                   ! 2,29:4                              !    126! 21,9! 
      + 1                   ! 2,29:3                              !    187! 32,5! 
      + 2                   ! 2,29:2                              !    152! 26,4! 
      + 3                  *! 2,29:1                              !     30!  5,2! 
    KEINE ANGABE            ! 2,29<1                              !      6!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    IN DEN VERGANGENEN JAHREN HAT ES IN DER BUNDESREPUBLIK HAEU= 
    FIG GEGENSAETZLICHE MEINUNGEN UEBER DIE AUSSENPOLITIK GEGE= 
    BEN. WENN SIE JETZT EINMAL VON DEM MEINUNGSSTREIT ABSEHEN, 
    WIE WUERDEN SIE DANN DIE ERFAHRUNGEN AUS IHRER SICHT BEUR= 
    TEILEN, DIE DIE BUNDESREPUBLIK IM UMGANG MIT DEN USA, DER 
    SOWJETUNION, DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT UND DER DDR GE= 
    SAMMELT HAT. WUERDEN SIE SAGEN, SIE WAREN SEHR GUT, GUT, 
    TEILS GUT/TEILS SCHLECHT, SCHLECHT ODER SEHR SCHLECHT. 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE FUER JEDES DER VIER LAENDER. 
 
    VARIABLE: USA VERHAELTNIS                     MW=/05;00/ 
    . 
                            "U S A" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SEHR GUT                ! 2,30:1                              !     55!  9,6! 
    GUT                     ! 2,30:2                              !    263! 45,7! 
    TEILS/TEILS             ! 2,30:3                              !    214! 37,2! 
    SCHLECHT                ! 2,30:4                              !     35!  6,1! 
    SEHR SCHLECHT          *! 2,30:5                              !      3!  0,5! 
    KEINE ANGABE            ! 2,30<1                              !      4!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    IN DEN VERGANGENEN JAHREN HAT ES IN DER BUNDESREPUBLIK HAEU= 
    FIG GEGENSAETZLICHE MEINUNGEN UEBER DIE AUSSENPOLITIK GEGE= 
    BEN. WENN SIE JETZT EINMAL VON DEM MEINUNGSSTREIT ABSEHEN, 
    WIE WUERDEN SIE DANN DIE ERFAHRUNGEN AUS IHRER SICHT BEUR= 
    TEILEN, DIE DIE BUNDESREPUBLIK IM UMGANG MIT DEN USA, DER 
    SOWJETUNION, DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT UND DER DDR GE= 
    SAMMELT HAT. WUERDEN SIE SAGEN, SIE WAREN SEHR GUT, GUT, 
    TEILS GUT/TEILS SCHLECHT, SCHLECHT ODER SEHR SCHLECHT. 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE FUER JEDES DER VIER LAENDER. 
 
    VARIABLE: SOWJETUNION VERHAELTNIS             MW=/05;00/ 
    . 
                        "SOWJETUNION" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SEHR GUT                ! 2,31:1                              !     19!  3,3! 
    GUT                     ! 2,31:2                              !     94! 16,3! 
    TEILS/TEILS             ! 2,31:3                              !    290! 50,4! 
    SCHLECHT                ! 2,31:4                              !    138! 24,0! 
    SEHR SCHLECHT          *! 2,31:5                              !     28!  4,9! 
    KEINE ANGABE            ! 2,31<1                              !      6!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    IN DEN VERGANGENEN JAHREN HAT ES IN DER BUNDESREPUBLIK HAEU= 
    FIG GEGENSAETZLICHE MEINUNGEN UEBER DIE AUSSENPOLITIK GEGE= 
    BEN. WENN SIE JETZT EINMAL VON DEM MEINUNGSSTREIT ABSEHEN, 
    WIE WUERDEN SIE DANN DIE ERFAHRUNGEN AUS IHRER SICHT BEUR= 
    TEILEN, DIE DIE BUNDESREPUBLIK IM UMGANG MIT DEN USA, DER 
    SOWJETUNION, DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT UND DER DDR GE= 
    SAMMELT HAT. WUERDEN SIE SAGEN, SIE WAREN SEHR GUT, GUT, 
    TEILS GUT/TEILS SCHLECHT, SCHLECHT ODER SEHR SCHLECHT. 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE FUER JEDES DER VIER LAENDER. 
 
    VARIABLE: EG VERHAELTNIS                      MW=/05;00/ 
    . 
                             "E G" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SEHR GUT                ! 2,32:1                              !     21!  3,7! 
    GUT                     ! 2,32:2                              !    171! 29,7! 
    TEILS/TEILS             ! 2,32:3                              !    274! 47,7! 
    SCHLECHT                ! 2,32:4                              !    103! 17,9! 
    SEHR SCHLECHT          *! 2,32:5                              !      2!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 2,32<1                              !      4!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    IN DEN VERGANGENEN JAHREN HAT ES IN DER BUNDESREPUBLIK HAEU= 
    FIG GEGENSAETZLICHE MEINUNGEN UEBER DIE AUSSENPOLITIK GEGE= 
    BEN. WENN SIE JETZT EINMAL VON DEM MEINUNGSSTREIT ABSEHEN, 
    WIE WUERDEN SIE DANN DIE ERFAHRUNGEN AUS IHRER SICHT BEUR= 
    TEILEN, DIE DIE BUNDESREPUBLIK IM UMGANG MIT DEN USA, DER 
    SOWJETUNION, DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT UND DER DDR GE= 
    SAMMELT HAT. WUERDEN SIE SAGEN, SIE WAREN SEHR GUT, GUT, 
    TEILS GUT/TEILS SCHLECHT, SCHLECHT ODER SEHR SCHLECHT. 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE FUER JEDES DER VIER LAENDER. 
 
    VARIABLE: DDR VERHAELTNIS                     MW=/05;00/ 
    . 
                            "D D R" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SEHR GUT                ! 2,33:1                              !     18!  3,1! 
    GUT                     ! 2,33:2                              !     51!  8,9! 
    TEILS/TEILS             ! 2,33:3                              !    170! 29,6! 
    SCHLECHT                ! 2,33:4                              !    229! 39,8! 
    SEHR SCHLECHT          *! 2,33:5                              !    104! 18,1! 
    KEINE ANGABE            ! 2,33<1                              !      5!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    UND WENN SIE NUN EINMAL AN DIE KOMMENDEN JAHRE DENKEN, WIE 
    WICHTIG SIND DANN IHRER MEINUNG NACH GUTE BEZIEHUNGEN ZU DEN 
    EINZELNEN LAENDERN? WUERDEN SIE SAGEN: SEHR WICHTIG, WICH= 
    TIG, WENIGER WICHTIG ODER UNWICHTIG? SAGEN SIE ES MIR BITTE 
    WIEDER FUER DIE VIER LAENDER GETRENNT. 
 
    VARIABLE: USA ZUKUENFT.VERH.                  MW=/04;00/ 
    . 
                           "U S A" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SEHR WICHTIG            ! 2,34:1                              !    340! 59,1! 
    WICHTIG                 ! 2,34:2                              !    201! 35,0! 
    WENIGER WICHTIG         ! 2,34:3                              !     26!  4,5! 
    UNWICHTIG              *! 2,34:4                              !      3!  0,5! 
    KEINE ANGABE            ! 2,34<1                              !      6!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    UND WENN SIE NUN EINMAL AN DIE KOMMENDEN JAHRE DENKEN, WIE 
    WICHTIG SIND DANN IHRER MEINUNG NACH GUTE BEZIEHUNGEN ZU DEN 
    EINZELNEN LAENDERN? WUERDEN SIE SAGEN: SEHR WICHTIG, WICH= 
    TIG, WENIGER WICHTIG ODER UNWICHTIG? SAGEN SIE ES MIR BITTE 
    WIEDER FUER DIE VIER LAENDER GETRENNT. 
 
    VARIABLE: SOWJETUNION ZUKUENFT.V.             MW=/04;00/ 
    . 
                       "SOWJETUNION" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SEHR WICHTIG            ! 2,35:1                              !    188! 32,7! 
    WICHTIG                 ! 2,35:2                              !    291! 50,6! 
    WENIGER WICHTIG         ! 2,35:3                              !     80! 13,9! 
    UNWICHTIG              *! 2,35:4                              !      9!  1,6! 
    KEINE ANGABE            ! 2,35<1                              !      7!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    UND WENN SIE NUN EINMAL AN DIE KOMMENDEN JAHRE DENKEN, WIE 
    WICHTIG SIND DANN IHRER MEINUNG NACH GUTE BEZIEHUNGEN ZU DEN 
    EINZELNEN LAENDERN? WUERDEN SIE SAGEN: SEHR WICHTIG, WICH= 
    TIG, WENIGER WICHTIG ODER UNWICHTIG? SAGEN SIE ES MIR BITTE 
    WIEDER FUER DIE VIER LAENDER GETRENNT. 
 
    VARIABLE: EG ZUKUENFT.VERH.                   MW=/04;00/ 
    . 
                            "E G" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SEHR WICHTIG            ! 2,36:1                              !    331! 57,6! 
    WICHTIG                 ! 2,36:2                              !    205! 35,7! 
    WENIGER WICHTIG         ! 2,36:3                              !     28!  4,9! 
    UNWICHTIG              *! 2,36:4                              !      6!  1,0! 
    KEINE ANGABE            ! 2,36<1                              !      6!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    UND WENN SIE NUN EINMAL AN DIE KOMMENDEN JAHRE DENKEN, WIE 
    WICHTIG SIND DANN IHRER MEINUNG NACH GUTE BEZIEHUNGEN ZU DEN 
    EINZELNEN LAENDERN? WUERDEN SIE SAGEN: SEHR WICHTIG, WICH= 
    TIG, WENIGER WICHTIG ODER UNWICHTIG? SAGEN SIE ES MIR BITTE 
    WIEDER FUER DIE VIER LAENDER GETRENNT. 
 
    VARIABLE: DDR ZUKUENFT.VERH.                  MW=/04;00/ 
    . 
                            "D D R" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SEHR WICHTIG            ! 2,37:1                              !    174! 30,3! 
    WICHTIG                 ! 2,37:2                              !    264! 45,9! 
    WENIGER WICHTIG         ! 2,37:3                              !    100! 17,4! 
    UNWICHTIG              *! 2,37:4                              !     31!  5,4! 
    KEINE ANGABE            ! 2,37<1                              !      6!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    SEIT DER BUNDESTAGSWAHL 1969 BILDEN SPD UND FDP DIE REGIE= 
    RUNG IN BONN, UND DIE CDU/CSU IST IN DER OPPOSITION. 
    WIE SEHEN SIE DIE ENTWICKLUNG SEIT DIESER ZEIT. HAT ES BEI 
    DEN EINZELNEN PARTEIEN SEIT 1969 GRUNDLEGENDE VERAENDERUNGEN 
    GEGEBEN, ODER HABEN SIE SICH IM GROSSEN UND GANZEN NICHT 
    VERAENDERT? 
    BITTE SAGEN SIE MIR JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
    DIE FDP, OB SICH VIEL, WENIG ODER NICHTS GEAENDERT HAT? 
 
    VARIABLE: SPD     AENDERGEN S.69 
    . 
                          "S P D" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    VIEL                    ! 2,38:1                              !    254! 44,2! 
    WENIG                   ! 2,38:2                              !    137! 23,8! 
    NICHTS                 *! 2,38:3                              !    180! 31,3! 
    KEINE ANGABE            ! 2,38<1                              !      4!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    SEIT DER BUNDESTAGSWAHL 1969 BILDEN SPD UND FDP DIE REGIE= 
    RUNG IN BONN, UND DIE CDU/CSU IST IN DER OPPOSITION. 
    WIE SEHEN SIE DIE ENTWICKLUNG SEIT DIESER ZEIT. HAT ES BEI 
    DEN EINZELNEN PARTEIEN SEIT 1969 GRUNDLEGENDE VERAENDERUNGEN 
    GEGEBEN, ODER HABEN SIE SICH IM GROSSEN UND GANZEN NICHT 
    VERAENDERT? 
    BITTE SAGEN SIE MIR JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
    DIE FDP, OB SICH VIEL, WENIG ODER NICHTS GEAENDERT HAT? 
 
    VARIABLE: CDU/CSU AENDERGEN S.69 
    . 
                    "C D U / C S U" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    VIEL                    ! 2,45:1                              !    153! 26,6! 
    WENIG                   ! 2,45:2                              !    178! 31,0! 
    NICHTS                 *! 2,45:3                              !    239! 41,6! 
    KEINE ANGABE            ! 2,45<1                              !      6!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    SEIT DER BUNDESTAGSWAHL 1969 BILDEN SPD UND FDP DIE REGIE= 
    RUNG IN BONN, UND DIE CDU/CSU IST IN DER OPPOSITION. 
    WIE SEHEN SIE DIE ENTWICKLUNG SEIT DIESER ZEIT. HAT ES BEI 
    DEN EINZELNEN PARTEIEN SEIT 1969 GRUNDLEGENDE VERAENDERUNGEN 
    GEGEBEN, ODER HABEN SIE SICH IM GROSSEN UND GANZEN NICHT 
    VERAENDERT? 
    BITTE SAGEN SIE MIR JEWEILS FUER DIE SPD, DIE CDU/CSU UND 
    DIE FDP, OB SICH VIEL, WENIG ODER NICHTS GEAENDERT HAT? 
 
    VARIABLE: FDP     AENDERGEN S.69 
    . 
                          "F D P" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    VIEL                    ! 2,52:1                              !    133! 23,1! 
    WENIG                   ! 2,52:2                              !    155! 27,0! 
    NICHTS                 *! 2,52:3                              !    281! 48,9! 
    KEINE ANGABE            ! 2,52<1                              !      6!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    AN WAS DENKEN SIE DA IM BESONDEREN? - WAS HAT SICH IHRER 
    MEINUNG NACH BEI DER . . . GEAENDERT? 
 
    VARIABLE: SPD     AENDERUNG 1.N. 
    . 
                      "1. NENNUNG - S P D -" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    POL.AUFGAB.WIRTSCH.-POL.! 2,39:01                             !     17!  3,0! 
    HAUSHALTS-,FINANZPOLITIK! 2,39:02                             !      2!  0,3! 
    OST-,FRIEDENSPOLITIK    ! 2,39:03                             !     35!  6,1! 
    WESTPOLITIK,EG,NATO,USA ! 2,39:04                             !      0!  0,0! 
    GESELLSCH.-,SOZIALPOLIT.! 2,39:05                             !     10!  1,7! 
    INNENPOLITIK            ! 2,39:06                             !      0!  0,0! 
    ANSEHEN DER BRD         ! 2,39:07                             !      0!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK          *! 2,39:08                             !      6!  1,0! 
    GRUPPENBEZUEGE: ARBEITER! 2,39:10                             !      4!  0,7! 
    MITTELSTAND             ! 2,39:11                             !      0!  0,0! 
    INDUSTRIE,GROSSKAPITAL  ! 2,39:12                             !      1!  0,2! 
    GEWERKSCHAFTEN          ! 2,39:13                             !      0!  0,0! 
    KIRCHE                  ! 2,39:14                             !      0!  0,0! 
    ANDERE GRUPPEN         *! 2,39:15                             !      0!  0,0! 
    LEISTUNG:SPD VIEL/REFORM! 2,39:16                             !      6!  1,0! 
    SPD NICHT GESCHAFFT     ! 2,39:17                             !     39!  6,8! 
    SPD NICHT REGIER.-FAEHIG! 2,39:18                             !      2!  0,3! 
    CDU AKTIVE OPPOSITION   ! 2,39:19                             !      0!  0,0! 
    CDU KEINE ALTERNATIVE   ! 2,39:20                             !      0!  0,0! 
    FDP LEISTET VIEL(KOALIT)! 2,39:21                             !      0!  0,0! 
    FDP LEISTET WENIG      *! 2,39:22                             !      0!  0,0! 
    SITUATION:PROGRAMM POS. ! 2,39:23                             !      6!  1,0! 
    SITUATION:PROGRAMM NEG.*! 2,39:24                             !      8!  1,4! 
    IDEOLOGIE:ZU WEIT RECHTS! 2,39:25                             !      1!  0,2! 
    KONSERVATIVER GEWORDEN  ! 2,39:26                             !      8!  1,4! 
    LIBERALER GEWORDEN      ! 2,39:27                             !      5!  0,9! 
    TENDIERT MEHR NACH LINKS! 2,39:28                             !     14!  2,4! 
    ZU WEIT LINKS          *! 2,39:29                             !     65! 11,3! 
    INNERPART.SITUAT:EINIGK.! 2,39:30                             !      1!  0,2! 
    UNEINIGKEIT             ! 2,39:31                             !     45!  7,8! 
    PROGRAMM ALLG.OHN.WERTG*! 2,39:32                             !      1!  0,2! 
    PERSONELLES:BRANDT STARK! 2,39:33                             !      0!  0,0! 
    BRANDT’S FUEHRUNGSSCHW. ! 2,39:34                             !      7!  1,2! 
    SCHILLER ZUR CDU        ! 2,39:35                             !     12!  2,1! 



 
    JUSOS (NEGATIVES)       ! 2,39:36                             !     18!  3,1! 
    CDU VERAENDERUNG FUEHRG.! 2,39:37                             !      0!  0,0! 
    FUEHRUNGSWECHS.:STAERKG.! 2,39:38                             !      0!  0,0! 
    CDU FUEHRUNGSSCHWAECHE  ! 2,39:39                             !      0!  0,0! 
    SCHEEL ZUM BUNDESPRAES. ! 2,39:40                             !      0!  0,0! 
    PROBL.SCHEEL-NACHFOLGE *! 2,39:41                             !      0!  0,0! 
    PARTEI HAT GUTE MANNSCH.! 2,39:42                             !      1!  0,2! 
    KEINE GUTE MANNSCHAFT  *! 2,39:43                             !      2!  0,3! 
    PERSONEN D.PART.:BRANDT ! 2,39:44                             !      0!  0,0! 
    SCHMIDT                 ! 2,39:45                             !      0!  0,0! 
    WEHNER                  ! 2,39:46                             !      0!  0,0! 
    BAHR                    ! 2,39:47                             !      0!  0,0! 
    GAUS                    ! 2,39:48                             !      0!  0,0! 
    JUSOS                   ! 2,39:49                             !      0!  0,0! 
    KOHL                    ! 2,39:50                             !      0!  0,0! 
    CARSTENS                ! 2,39:51                             !      0!  0,0! 
    BIEDENKOPF              ! 2,39:52                             !      0!  0,0! 
    STRAUSS                 ! 2,39:53                             !      0!  0,0! 
    BARZEL                  ! 2,39:54                             !      0!  0,0! 
    JUNGE UNION             ! 2,39:55                             !      0!  0,0! 
    SCHEEL                  ! 2,39:57                             !      0!  0,0! 
    GENSCHER                ! 2,39:58                             !      0!  0,0! 
    ANDERE POLITIKER       *! 2,39:59                             !      0!  0,0! 
    KONTAKTE ZUR BEVOELKERG.! 2,39:60                             !      2!  0,3! 
    ZUWACHS AN WAEHLERN     ! 2,39:61                             !      0!  0,0! 
    RUECKGANG AN STIMMEN   *! 2,39:62                             !      7!  1,2! 
    SPD GUTE ZUS.ARBEIT FDP ! 2,39:64                             !      0!  0,0! 
    SPD ZU ABHAENGIG VON FDP! 2,39:65                             !      1!  0,2! 
    SPD HOERT WENIG AUF FDP ! 2,39:66                             !      1!  0,2! 
    SPD BEMUEHT UM OPPOSIT. ! 2,39:67                             !      0!  0,0! 
    SPD ZU WEICH GEG. OPPOS.! 2,39:68                             !      0!  0,0! 
    SPD UNFAIR GEG. CDU/CSU ! 2,39:69                             !      0!  0,0! 
    CDU BEMUEHT UM REGIERUNG! 2,39:71                             !      0!  0,0! 
    CDU ZU WEICH GEGEN REG. ! 2,39:72                             !      0!  0,0! 
    CDU UNFAIR GEGEN REGIERG! 2,39:73                             !      0!  0,0! 
    FDP GUTE ZUS.ARBEIT SPD ! 2,39:75                             !      0!  0,0! 
    FDP ZU ABHAENGIG VON SPD! 2,39:76                             !      0!  0,0! 
    FDP BREMST DIE SPD      ! 2,39:77                             !      0!  0,0! 
    FDP HAT ZUVIEL EINFLUSS*! 2,39:78                             !      0!  0,0! 
    EHRLICH,OFFEN,KORREKT   ! 2,39:80                             !      0!  0,0! 
    FORTSCHRITTLICH, JUNG   ! 2,39:81                             !      1!  0,2! 
    GEFESTIGT, SACHLICH     ! 2,39:82                             !      2!  0,3! 
    KAEMPFERISCH, ENERGISCH ! 2,39:83                             !      0!  0,0! 
    VERLOGEN, VERSCHLAGEN   ! 2,39:85                             !      0!  0,0! 
    UNBEWEGLICH, UNFAEHIG   ! 2,39:86                             !     10!  1,7! 
    UEBEREILT,HEKTISCH      ! 2,39:87                             !      4!  0,7! 
    ZU AGGRESSIV           *! 2,39:88                             !      0!  0,0! 
    SPD JETZT AN D.REGIERUNG! 2,39:91                             !      3!  0,5! 
    CDU/CSU JETZT OPPOSITION! 2,39:92                             !      0!  0,0! 
    FDP PARTNER DER SPD     ! 2,39:93                             !      0!  0,0! 
    PARTEI BESSER GEWORDEN  ! 2,39:95                             !      3!  0,5! 
    PARTEI IST SCHLECHTER  *! 2,39:96                             !     16!  2,8! 
    NICHTS GEAENDERT       *! 2,39:97                             !      1!  0,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,39:99                             !     18!  3,1! 
    KEINE ANGABE            ! 2,39<01                             !    191! 33,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    AN WAS DENKEN SIE DA IM BESONDEREN? - WAS HAT SICH IHRER 
    MEINUNG NACH BEI DER . . . GEAENDERT? 
 
    VARIABLE: SPD     AENDERUNG 2.N. 
    . 
                      "2. NENNUNG - S P D -" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    POL.AUFGAB.WIRTSCH.-POL.! 2,41:01                             !      6!  1,0! 
    HAUSHALTS-,FINANZPOLITIK! 2,41:02                             !     10!  1,7! 
    OST-,FRIEDENSPOLITIK    ! 2,41:03                             !     12!  2,1! 
    WESTPOLITIK,EG,NATO,USA ! 2,41:04                             !      0!  0,0! 
    GESELLSCH.-,SOZIALPOLIT.! 2,41:05                             !      0!  0,0! 
    INNENPOLITIK            ! 2,41:06                             !      1!  0,2! 
    ANSEHEN DER BRD         ! 2,41:07                             !      0!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK          *! 2,41:08                             !      1!  0,2! 
    GRUPPENBEZUEGE: ARBEITER! 2,41:10                             !      2!  0,3! 
    MITTELSTAND             ! 2,41:11                             !      0!  0,0! 
    INDUSTRIE,GROSSKAPITAL  ! 2,41:12                             !      0!  0,0! 
    GEWERKSCHAFTEN          ! 2,41:13                             !      0!  0,0! 
    KIRCHE                  ! 2,41:14                             !      0!  0,0! 
    ANDERE GRUPPEN         *! 2,41:15                             !      0!  0,0! 
    LEISTUNG:SPD VIEL/REFORM! 2,41:16                             !      1!  0,2! 
    SPD NICHT GESCHAFFT     ! 2,41:17                             !     10!  1,7! 
    SPD NICHT REGIER.-FAEHIG! 2,41:18                             !      0!  0,0! 
    CDU AKTIVE OPPOSITION   ! 2,41:19                             !      0!  0,0! 
    CDU KEINE ALTERNATIVE   ! 2,41:20                             !      0!  0,0! 
    FDP LEISTET VIEL(KOALIT)! 2,41:21                             !      0!  0,0! 
    FDP LEISTET WENIG      *! 2,41:22                             !      0!  0,0! 
    SITUATION:PROGRAMM POS. ! 2,41:23                             !      0!  0,0! 
    SITUATION:PROGRAMM NEG.*! 2,41:24                             !      0!  0,0! 
    IDEOLOGIE:ZU WEIT RECHTS! 2,41:25                             !      0!  0,0! 
    KONSERVATIVER GEWORDEN  ! 2,41:26                             !      0!  0,0! 
    LIBERALER GEWORDEN      ! 2,41:27                             !      1!  0,2! 
    TENDIERT MEHR NACH LINKS! 2,41:28                             !      2!  0,3! 
    ZU WEIT LINKS          *! 2,41:29                             !      9!  1,6! 
    INNERPART.SITUAT:EINIGK.! 2,41:30                             !      1!  0,2! 
    UNEINIGKEIT             ! 2,41:31                             !     16!  2,8! 
    PROGRAMM ALLG.OHN.WERTG*! 2,41:32                             !      0!  0,0! 
    PERSONELLES:BRANDT STARK! 2,41:33                             !      0!  0,0! 
    BRANDT’S FUEHRUNGSSCHW. ! 2,41:34                             !      2!  0,3! 
    SCHILLER ZUR CDU        ! 2,41:35                             !      0!  0,0! 



 
    JUSOS (NEGATIVES)       ! 2,41:36                             !      7!  1,2! 
    CDU VERAENDERUNG FUEHRG.! 2,41:37                             !      0!  0,0! 
    FUEHRUNGSWECHS.:STAERKG.! 2,41:38                             !      0!  0,0! 
    CDU FUEHRUNGSSCHWAECHE  ! 2,41:39                             !      0!  0,0! 
    SCHEEL ZUM BUNDESPRAES. ! 2,41:40                             !      0!  0,0! 
    PROBL.SCHEEL-NACHFOLGE *! 2,41:41                             !      0!  0,0! 
    PARTEI HAT GUTE MANNSCH.! 2,41:42                             !      0!  0,0! 
    KEINE GUTE MANNSCHAFT  *! 2,41:43                             !      1!  0,2! 
    PERSONEN D.PART.:BRANDT ! 2,41:44                             !      0!  0,0! 
    SCHMIDT                 ! 2,41:45                             !      0!  0,0! 
    WEHNER                  ! 2,41:46                             !      0!  0,0! 
    BAHR                    ! 2,41:47                             !      2!  0,3! 
    GAUS                    ! 2,41:48                             !      0!  0,0! 
    JUSOS                   ! 2,41:49                             !      0!  0,0! 
    KOHL                    ! 2,41:50                             !      0!  0,0! 
    CARSTENS                ! 2,41:51                             !      0!  0,0! 
    BIEDENKOPF              ! 2,41:52                             !      0!  0,0! 
    STRAUSS                 ! 2,41:53                             !      0!  0,0! 
    BARZEL                  ! 2,41:54                             !      0!  0,0! 
    JUNGE UNION             ! 2,41:55                             !      0!  0,0! 
    SCHEEL                  ! 2,41:57                             !      0!  0,0! 
    GENSCHER                ! 2,41:58                             !      0!  0,0! 
    ANDERE POLITIKER       *! 2,41:59                             !      1!  0,2! 
    KONTAKTE ZUR BEVOELKERG.! 2,41:60                             !      0!  0,0! 
    ZUWACHS AN WAEHLERN     ! 2,41:61                             !      0!  0,0! 
    RUECKGANG AN STIMMEN   *! 2,41:62                             !      3!  0,5! 
    SPD GUTE ZUS.ARBEIT FDP ! 2,41:64                             !      0!  0,0! 
    SPD ZU ABHAENGIG VON FDP! 2,41:65                             !      0!  0,0! 
    SPD HOERT WENIG AUF FDP ! 2,41:66                             !      0!  0,0! 
    SPD BEMUEHT UM OPPOSIT. ! 2,41:67                             !      0!  0,0! 
    SPD ZU WEICH GEG. OPPOS.! 2,41:68                             !      0!  0,0! 
    SPD UNFAIR GEG. CDU/CSU ! 2,41:69                             !      0!  0,0! 
    CDU BEMUEHT UM REGIERUNG! 2,41:71                             !      0!  0,0! 
    CDU ZU WEICH GEGEN REG. ! 2,41:72                             !      0!  0,0! 
    CDU UNFAIR GEGEN REGIERG! 2,41:73                             !      0!  0,0! 
    FDP GUTE ZUS.ARBEIT SPD ! 2,41:75                             !      0!  0,0! 
    FDP ZU ABHAENGIG VON SPD! 2,41:76                             !      0!  0,0! 
    FDP BREMST DIE SPD      ! 2,41:77                             !      0!  0,0! 
    FDP HAT ZUVIEL EINFLUSS*! 2,41:78                             !      0!  0,0! 
    EHRLICH,OFFEN,KORREKT   ! 2,41:80                             !      0!  0,0! 
    FORTSCHRITTLICH, JUNG   ! 2,41:81                             !      1!  0,2! 
    GEFESTIGT, SACHLICH     ! 2,41:82                             !      1!  0,2! 
    KAEMPFERISCH, ENERGISCH ! 2,41:83                             !      0!  0,0! 
    VERLOGEN, VERSCHLAGEN   ! 2,41:85                             !      3!  0,5! 
    UNBEWEGLICH, UNFAEHIG   ! 2,41:86                             !      2!  0,3! 
    UEBEREILT,HEKTISCH      ! 2,41:87                             !      0!  0,0! 
    ZU AGGRESSIV           *! 2,41:88                             !      2!  0,3! 
    SPD JETZT AN D.REGIERUNG! 2,41:91                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU JETZT OPPOSITION! 2,41:92                             !      0!  0,0! 
    FDP PARTNER DER SPD     ! 2,41:93                             !      0!  0,0! 
    PARTEI BESSER GEWORDEN  ! 2,41:95                             !      0!  0,0! 
    PARTEI IST SCHLECHTER  *! 2,41:96                             !      2!  0,3! 
    NICHTS GEAENDERT       *! 2,41:97                             !      0!  0,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,41:99                             !      0!  0,0! 
    - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 2,41:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !    477! 83,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    AN WAS DENKEN SIE DA IM BESONDEREN? - WAS HAT SICH IHRER 
    MEINUNG NACH BEI DER . . . GEAENDERT? 
 
    VARIABLE: SPD     AENDERUNG 3.N. 
    . 
                      "3. NENNUNG - S P D -" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    POL.AUFGAB.WIRTSCH.-POL.! 2,43:01                             !      1!  0,2! 
    HAUSHALTS-,FINANZPOLITIK! 2,43:02                             !      0!  0,0! 
    OST-,FRIEDENSPOLITIK    ! 2,43:03                             !      3!  0,5! 
    WESTPOLITIK,EG,NATO,USA ! 2,43:04                             !      0!  0,0! 
    GESELLSCH.-,SOZIALPOLIT.! 2,43:05                             !      0!  0,0! 
    INNENPOLITIK            ! 2,43:06                             !      0!  0,0! 
    ANSEHEN DER BRD         ! 2,43:07                             !      0!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK          *! 2,43:08                             !      0!  0,0! 
    GRUPPENBEZUEGE: ARBEITER! 2,43:10                             !      0!  0,0! 
    MITTELSTAND             ! 2,43:11                             !      0!  0,0! 
    INDUSTRIE,GROSSKAPITAL  ! 2,43:12                             !      0!  0,0! 
    GEWERKSCHAFTEN          ! 2,43:13                             !      0!  0,0! 
    KIRCHE                  ! 2,43:14                             !      0!  0,0! 
    ANDERE GRUPPEN         *! 2,43:15                             !      0!  0,0! 
    LEISTUNG:SPD VIEL/REFORM! 2,43:16                             !      0!  0,0! 
    SPD NICHT GESCHAFFT     ! 2,43:17                             !      0!  0,0! 
    SPD NICHT REGIER.-FAEHIG! 2,43:18                             !      0!  0,0! 
    CDU AKTIVE OPPOSITION   ! 2,43:19                             !      0!  0,0! 
    CDU KEINE ALTERNATIVE   ! 2,43:20                             !      0!  0,0! 
    FDP LEISTET VIEL(KOALIT)! 2,43:21                             !      0!  0,0! 
    FDP LEISTET WENIG      *! 2,43:22                             !      0!  0,0! 
    SITUATION:PROGRAMM POS. ! 2,43:23                             !      0!  0,0! 
    SITUATION:PROGRAMM NEG.*! 2,43:24                             !      0!  0,0! 
    IDEOLOGIE:ZU WEIT RECHTS! 2,43:25                             !      0!  0,0! 
    KONSERVATIVER GEWORDEN  ! 2,43:26                             !      0!  0,0! 
    LIBERALER GEWORDEN      ! 2,43:27                             !      0!  0,0! 
    TENDIERT MEHR NACH LINKS! 2,43:28                             !      0!  0,0! 
    ZU WEIT LINKS          *! 2,43:29                             !      0!  0,0! 
    INNERPART.SITUAT:EINIGK.! 2,43:30                             !      0!  0,0! 
    UNEINIGKEIT             ! 2,43:31                             !      1!  0,2! 
    PROGRAMM ALLG.OHN.WERTG*! 2,43:32                             !      0!  0,0! 
    PERSONELLES:BRANDT STARK! 2,43:33                             !      0!  0,0! 
    BRANDT’S FUEHRUNGSSCHW. ! 2,43:34                             !      0!  0,0! 
    SCHILLER ZUR CDU        ! 2,43:35                             !      1!  0,2! 



 
    JUSOS (NEGATIVES)       ! 2,43:36                             !      0!  0,0! 
    CDU VERAENDERUNG FUEHRG.! 2,43:37                             !      0!  0,0! 
    FUEHRUNGSWECHS.:STAERKG.! 2,43:38                             !      0!  0,0! 
    CDU FUEHRUNGSSCHWAECHE  ! 2,43:39                             !      0!  0,0! 
    SCHEEL ZUM BUNDESPRAES. ! 2,43:40                             !      0!  0,0! 
    PROBL.SCHEEL-NACHFOLGE *! 2,43:41                             !      0!  0,0! 
    PARTEI HAT GUTE MANNSCH.! 2,43:42                             !      0!  0,0! 
    KEINE GUTE MANNSCHAFT  *! 2,43:43                             !      0!  0,0! 
    PERSONEN D.PART.:BRANDT ! 2,43:44                             !      0!  0,0! 
    SCHMIDT                 ! 2,43:45                             !      0!  0,0! 
    WEHNER                  ! 2,43:46                             !      0!  0,0! 
    BAHR                    ! 2,43:47                             !      0!  0,0! 
    GAUS                    ! 2,43:48                             !      0!  0,0! 
    JUSOS                   ! 2,43:49                             !      0!  0,0! 
    KOHL                    ! 2,43:50                             !      0!  0,0! 
    CARSTENS                ! 2,43:51                             !      0!  0,0! 
    BIEDENKOPF              ! 2,43:52                             !      0!  0,0! 
    STRAUSS                 ! 2,43:53                             !      0!  0,0! 
    BARZEL                  ! 2,43:54                             !      0!  0,0! 
    JUNGE UNION             ! 2,43:55                             !      0!  0,0! 
    SCHEEL                  ! 2,43:57                             !      0!  0,0! 
    GENSCHER                ! 2,43:58                             !      0!  0,0! 
    ANDERE POLITIKER       *! 2,43:59                             !      0!  0,0! 
    KONTAKTE ZUR BEVOELKERG.! 2,43:60                             !      0!  0,0! 
    ZUWACHS AN WAEHLERN     ! 2,43:61                             !      0!  0,0! 
    RUECKGANG AN STIMMEN   *! 2,43:62                             !      1!  0,2! 
    SPD GUTE ZUS.ARBEIT FDP ! 2,43:64                             !      0!  0,0! 
    SPD ZU ABHAENGIG VON FDP! 2,43:65                             !      0!  0,0! 
    SPD HOERT WENIG AUF FDP ! 2,43:66                             !      0!  0,0! 
    SPD BEMUEHT UM OPPOSIT. ! 2,43:67                             !      0!  0,0! 
    SPD ZU WEICH GEG. OPPOS.! 2,43:68                             !      1!  0,2! 
    SPD UNFAIR GEG. CDU/CSU ! 2,43:69                             !      0!  0,0! 
    CDU BEMUEHT UM REGIERUNG! 2,43:71                             !      0!  0,0! 
    CDU ZU WEICH GEGEN REG. ! 2,43:72                             !      0!  0,0! 
    CDU UNFAIR GEGEN REGIERG! 2,43:73                             !      0!  0,0! 
    FDP GUTE ZUS.ARBEIT SPD ! 2,43:75                             !      0!  0,0! 
    FDP ZU ABHAENGIG VON SPD! 2,43:76                             !      0!  0,0! 
    FDP BREMST DIE SPD      ! 2,43:77                             !      0!  0,0! 
    FDP HAT ZUVIEL EINFLUSS*! 2,43:78                             !      0!  0,0! 
    EHRLICH,OFFEN,KORREKT   ! 2,43:80                             !      0!  0,0! 
    FORTSCHRITTLICH, JUNG   ! 2,43:81                             !      0!  0,0! 
    GEFESTIGT, SACHLICH     ! 2,43:82                             !      0!  0,0! 
    KAEMPFERISCH, ENERGISCH ! 2,43:83                             !      0!  0,0! 
    VERLOGEN, VERSCHLAGEN   ! 2,43:85                             !      0!  0,0! 
    UNBEWEGLICH, UNFAEHIG   ! 2,43:86                             !      0!  0,0! 
    UEBEREILT,HEKTISCH      ! 2,43:87                             !      0!  0,0! 
    ZU AGGRESSIV           *! 2,43:88                             !      0!  0,0! 
    SPD JETZT AN D.REGIERUNG! 2,43:91                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU JETZT OPPOSITION! 2,43:92                             !      0!  0,0! 
    FDP PARTNER DER SPD     ! 2,43:93                             !      0!  0,0! 
    PARTEI BESSER GEWORDEN  ! 2,43:95                             !      0!  0,0! 
    PARTEI IST SCHLECHTER  *! 2,43:96                             !      0!  0,0! 
    NICHTS GEAENDERT       *! 2,43:97                             !      0!  0,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,43:99                             !      0!  0,0! 
    - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 2,43:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !    568! 98,8! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    AN WAS DENKEN SIE DA IM BESONDEREN? - WAS HAT SICH IHRER 
    MEINUNG NACH BEI DER . . . GEAENDERT? 
 
    VARIABLE: CDU/CSU AENDERUNG 1.N. 
    . 
                       "1.NENNUNG - CDU/CSU-’ 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    POL.AUFGAB.WIRTSCH.-POL.! 2,46:01                             !      1!  0,2! 
    HAUSHALTS-,FINANZPOLITIK! 2,46:02                             !      0!  0,0! 
    OST-,FRIEDENSPOLITIK    ! 2,46:03                             !      2!  0,3! 
    WESTPOLITIK,EG,NATO,USA ! 2,46:04                             !      0!  0,0! 
    GESELLSCH.-,SOZIALPOLIT.! 2,46:05                             !      2!  0,3! 
    INNENPOLITIK            ! 2,46:06                             !      1!  0,2! 
    ANSEHEN DER BRD         ! 2,46:07                             !      0!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK          *! 2,46:08                             !      0!  0,0! 
    GRUPPENBEZUEGE: ARBEITER! 2,46:10                             !      3!  0,5! 
    MITTELSTAND             ! 2,46:11                             !      0!  0,0! 
    INDUSTRIE,GROSSKAPITAL  ! 2,46:12                             !      1!  0,2! 
    GEWERKSCHAFTEN          ! 2,46:13                             !      0!  0,0! 
    KIRCHE                  ! 2,46:14                             !      0!  0,0! 
    ANDERE GRUPPEN         *! 2,46:15                             !      0!  0,0! 
    LEISTUNG:SPD VIEL/REFORM! 2,46:16                             !      0!  0,0! 
    SPD NICHT GESCHAFFT     ! 2,46:17                             !      0!  0,0! 
    SPD NICHT REGIER.-FAEHIG! 2,46:18                             !      0!  0,0! 
    CDU AKTIVE OPPOSITION   ! 2,46:19                             !     17!  3,0! 
    CDU KEINE ALTERNATIVE   ! 2,46:20                             !     12!  2,1! 
    FDP LEISTET VIEL(KOALIT)! 2,46:21                             !      0!  0,0! 
    FDP LEISTET WENIG      *! 2,46:22                             !      2!  0,3! 
    SITUATION:PROGRAMM POS. ! 2,46:23                             !      6!  1,0! 
    SITUATION:PROGRAMM NEG.*! 2,46:24                             !      3!  0,5! 
    IDEOLOGIE:ZU WEIT RECHTS! 2,46:25                             !      3!  0,5! 
    KONSERVATIVER GEWORDEN  ! 2,46:26                             !      3!  0,5! 
    LIBERALER GEWORDEN      ! 2,46:27                             !     13!  2,3! 
    TENDIERT MEHR NACH LINKS! 2,46:28                             !      4!  0,7! 
    ZU WEIT LINKS          *! 2,46:29                             !      0!  0,0! 
    INNERPART.SITUAT:EINIGK.! 2,46:30                             !     28!  4,9! 
    UNEINIGKEIT             ! 2,46:31                             !      6!  1,0! 
    PROGRAMM ALLG.OHN.WERTG*! 2,46:32                             !      0!  0,0! 
    PERSONELLES:BRANDT STARK! 2,46:33                             !      0!  0,0! 
    BRANDT’S FUEHRUNGSSCHW. ! 2,46:34                             !      1!  0,2! 
    SCHILLER ZUR CDU        ! 2,46:35                             !      1!  0,2! 



 
    JUSOS (NEGATIVES)       ! 2,46:36                             !      0!  0,0! 
    CDU VERAENDERUNG FUEHRG.! 2,46:37                             !     56!  9,7! 
    FUEHRUNGSWECHS.:STAERKG.! 2,46:38                             !     33!  5,7! 
    CDU FUEHRUNGSSCHWAECHE  ! 2,46:39                             !      8!  1,4! 
    SCHEEL ZUM BUNDESPRAES. ! 2,46:40                             !      0!  0,0! 
    PROBL.SCHEEL-NACHFOLGE *! 2,46:41                             !      0!  0,0! 
    PARTEI HAT GUTE MANNSCH.! 2,46:42                             !      2!  0,3! 
    KEINE GUTE MANNSCHAFT  *! 2,46:43                             !      3!  0,5! 
    PERSONEN D.PART.:BRANDT ! 2,46:44                             !      0!  0,0! 
    SCHMIDT                 ! 2,46:45                             !      0!  0,0! 
    WEHNER                  ! 2,46:46                             !      0!  0,0! 
    BAHR                    ! 2,46:47                             !      0!  0,0! 
    GAUS                    ! 2,46:48                             !      0!  0,0! 
    JUSOS                   ! 2,46:49                             !      0!  0,0! 
    KOHL                    ! 2,46:50                             !      0!  0,0! 
    CARSTENS                ! 2,46:51                             !      0!  0,0! 
    BIEDENKOPF              ! 2,46:52                             !      0!  0,0! 
    STRAUSS                 ! 2,46:53                             !      0!  0,0! 
    BARZEL                  ! 2,46:54                             !      0!  0,0! 
    JUNGE UNION             ! 2,46:55                             !      0!  0,0! 
    SCHEEL                  ! 2,46:57                             !      0!  0,0! 
    GENSCHER                ! 2,46:58                             !      0!  0,0! 
    ANDERE POLITIKER       *! 2,46:59                             !      0!  0,0! 
    KONTAKTE ZUR BEVOELKERG.! 2,46:60                             !      4!  0,7! 
    ZUWACHS AN WAEHLERN     ! 2,46:61                             !      8!  1,4! 
    RUECKGANG AN STIMMEN   *! 2,46:62                             !      1!  0,2! 
    SPD GUTE ZUS.ARBEIT FDP ! 2,46:64                             !      0!  0,0! 
    SPD ZU ABHAENGIG VON FDP! 2,46:65                             !      0!  0,0! 
    SPD HOERT WENIG AUF FDP ! 2,46:66                             !      0!  0,0! 
    SPD BEMUEHT UM OPPOSIT. ! 2,46:67                             !      0!  0,0! 
    SPD ZU WEICH GEG. OPPOS.! 2,46:68                             !      0!  0,0! 
    SPD UNFAIR GEG. CDU/CSU ! 2,46:69                             !      0!  0,0! 
    CDU BEMUEHT UM REGIERUNG! 2,46:71                             !      2!  0,3! 
    CDU ZU WEICH GEGEN REG. ! 2,46:72                             !      0!  0,0! 
    CDU UNFAIR GEGEN REGIERG! 2,46:73                             !      9!  1,6! 
    FDP GUTE ZUS.ARBEIT SPD ! 2,46:75                             !      0!  0,0! 
    FDP ZU ABHAENGIG VON SPD! 2,46:76                             !      0!  0,0! 
    FDP BREMST DIE SPD      ! 2,46:77                             !      0!  0,0! 
    FDP HAT ZUVIEL EINFLUSS*! 2,46:78                             !      0!  0,0! 
    EHRLICH,OFFEN,KORREKT   ! 2,46:80                             !      1!  0,2! 
    FORTSCHRITTLICH, JUNG   ! 2,46:81                             !      4!  0,7! 
    GEFESTIGT, SACHLICH     ! 2,46:82                             !     11!  1,9! 
    KAEMPFERISCH, ENERGISCH ! 2,46:83                             !      6!  1,0! 
    VERLOGEN, VERSCHLAGEN   ! 2,46:85                             !      3!  0,5! 
    UNBEWEGLICH, UNFAEHIG   ! 2,46:86                             !      7!  1,2! 
    UEBEREILT,HEKTISCH      ! 2,46:87                             !      0!  0,0! 
    ZU AGGRESSIV           *! 2,46:88                             !      5!  0,9! 
    SPD JETZT AN D.REGIERUNG! 2,46:91                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU JETZT OPPOSITION! 2,46:92                             !      5!  0,9! 
    FDP PARTNER DER SPD     ! 2,46:93                             !      0!  0,0! 
    PARTEI BESSER GEWORDEN  ! 2,46:95                             !     15!  2,6! 
    PARTEI IST SCHLECHTER  *! 2,46:96                             !      4!  0,7! 
    NICHTS GEAENDERT       *! 2,46:97                             !      2!  0,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,46:99                             !     32!  5,6! 
    KEINE ANGABE            ! 2,46<01                             !    248! 43,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    AN WAS DENKEN SIE DA IM BESONDEREN? - WAS HAT SICH IHRER 
    MEINUNG NACH BEI DER . . . GEAENDERT? 
 
    VARIABLE: CDU/CSU AENDERUNG 2.N. 
    . 
                       "2.NENNUNG - CDU/CSU-’ 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    POL.AUFGAB.WIRTSCH.-POL.! 2,48:01                             !      0!  0,0! 
    HAUSHALTS-,FINANZPOLITIK! 2,48:02                             !      1!  0,2! 
    OST-,FRIEDENSPOLITIK    ! 2,48:03                             !      1!  0,2! 
    WESTPOLITIK,EG,NATO,USA ! 2,48:04                             !      0!  0,0! 
    GESELLSCH.-,SOZIALPOLIT.! 2,48:05                             !      0!  0,0! 
    INNENPOLITIK            ! 2,48:06                             !      0!  0,0! 
    ANSEHEN DER BRD         ! 2,48:07                             !      0!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK          *! 2,48:08                             !      0!  0,0! 
    GRUPPENBEZUEGE: ARBEITER! 2,48:10                             !      1!  0,2! 
    MITTELSTAND             ! 2,48:11                             !      0!  0,0! 
    INDUSTRIE,GROSSKAPITAL  ! 2,48:12                             !      0!  0,0! 
    GEWERKSCHAFTEN          ! 2,48:13                             !      0!  0,0! 
    KIRCHE                  ! 2,48:14                             !      0!  0,0! 
    ANDERE GRUPPEN         *! 2,48:15                             !      0!  0,0! 
    LEISTUNG:SPD VIEL/REFORM! 2,48:16                             !      0!  0,0! 
    SPD NICHT GESCHAFFT     ! 2,48:17                             !      0!  0,0! 
    SPD NICHT REGIER.-FAEHIG! 2,48:18                             !      0!  0,0! 
    CDU AKTIVE OPPOSITION   ! 2,48:19                             !      5!  0,9! 
    CDU KEINE ALTERNATIVE   ! 2,48:20                             !      1!  0,2! 
    FDP LEISTET VIEL(KOALIT)! 2,48:21                             !      0!  0,0! 
    FDP LEISTET WENIG      *! 2,48:22                             !      0!  0,0! 
    SITUATION:PROGRAMM POS. ! 2,48:23                             !      3!  0,5! 
    SITUATION:PROGRAMM NEG.*! 2,48:24                             !      2!  0,3! 
    IDEOLOGIE:ZU WEIT RECHTS! 2,48:25                             !      0!  0,0! 
    KONSERVATIVER GEWORDEN  ! 2,48:26                             !      0!  0,0! 
    LIBERALER GEWORDEN      ! 2,48:27                             !      0!  0,0! 
    TENDIERT MEHR NACH LINKS! 2,48:28                             !      0!  0,0! 
    ZU WEIT LINKS          *! 2,48:29                             !      0!  0,0! 
    INNERPART.SITUAT:EINIGK.! 2,48:30                             !      3!  0,5! 
    UNEINIGKEIT             ! 2,48:31                             !      0!  0,0! 
    PROGRAMM ALLG.OHN.WERTG*! 2,48:32                             !      0!  0,0! 
    PERSONELLES:BRANDT STARK! 2,48:33                             !      0!  0,0! 
    BRANDT’S FUEHRUNGSSCHW. ! 2,48:34                             !      0!  0,0! 
    SCHILLER ZUR CDU        ! 2,48:35                             !      0!  0,0! 



 
    JUSOS (NEGATIVES)       ! 2,48:36                             !      0!  0,0! 
    CDU VERAENDERUNG FUEHRG.! 2,48:37                             !      3!  0,5! 
    FUEHRUNGSWECHS.:STAERKG.! 2,48:38                             !      6!  1,0! 
    CDU FUEHRUNGSSCHWAECHE  ! 2,48:39                             !      1!  0,2! 
    SCHEEL ZUM BUNDESPRAES. ! 2,48:40                             !      0!  0,0! 
    PROBL.SCHEEL-NACHFOLGE *! 2,48:41                             !      0!  0,0! 
    PARTEI HAT GUTE MANNSCH.! 2,48:42                             !      4!  0,7! 
    KEINE GUTE MANNSCHAFT  *! 2,48:43                             !      0!  0,0! 
    PERSONEN D.PART.:BRANDT ! 2,48:44                             !      0!  0,0! 
    SCHMIDT                 ! 2,48:45                             !      0!  0,0! 
    WEHNER                  ! 2,48:46                             !      0!  0,0! 
    BAHR                    ! 2,48:47                             !      0!  0,0! 
    GAUS                    ! 2,48:48                             !      0!  0,0! 
    JUSOS                   ! 2,48:49                             !      0!  0,0! 
    KOHL                    ! 2,48:50                             !      0!  0,0! 
    CARSTENS                ! 2,48:51                             !      0!  0,0! 
    BIEDENKOPF              ! 2,48:52                             !      0!  0,0! 
    STRAUSS                 ! 2,48:53                             !      0!  0,0! 
    BARZEL                  ! 2,48:54                             !      0!  0,0! 
    JUNGE UNION             ! 2,48:55                             !      0!  0,0! 
    SCHEEL                  ! 2,48:57                             !      0!  0,0! 
    GENSCHER                ! 2,48:58                             !      0!  0,0! 
    ANDERE POLITIKER       *! 2,48:59                             !      0!  0,0! 
    KONTAKTE ZUR BEVOELKERG.! 2,48:60                             !      2!  0,3! 
    ZUWACHS AN WAEHLERN     ! 2,48:61                             !      2!  0,3! 
    RUECKGANG AN STIMMEN   *! 2,48:62                             !      0!  0,0! 
    SPD GUTE ZUS.ARBEIT FDP ! 2,48:64                             !      0!  0,0! 
    SPD ZU ABHAENGIG VON FDP! 2,48:65                             !      0!  0,0! 
    SPD HOERT WENIG AUF FDP ! 2,48:66                             !      0!  0,0! 
    SPD BEMUEHT UM OPPOSIT. ! 2,48:67                             !      0!  0,0! 
    SPD ZU WEICH GEG. OPPOS.! 2,48:68                             !      0!  0,0! 
    SPD UNFAIR GEG. CDU/CSU ! 2,48:69                             !      0!  0,0! 
    CDU BEMUEHT UM REGIERUNG! 2,48:71                             !      0!  0,0! 
    CDU ZU WEICH GEGEN REG. ! 2,48:72                             !      0!  0,0! 
    CDU UNFAIR GEGEN REGIERG! 2,48:73                             !      0!  0,0! 
    FDP GUTE ZUS.ARBEIT SPD ! 2,48:75                             !      0!  0,0! 
    FDP ZU ABHAENGIG VON SPD! 2,48:76                             !      0!  0,0! 
    FDP BREMST DIE SPD      ! 2,48:77                             !      0!  0,0! 
    FDP HAT ZUVIEL EINFLUSS*! 2,48:78                             !      0!  0,0! 
    EHRLICH,OFFEN,KORREKT   ! 2,48:80                             !      0!  0,0! 
    FORTSCHRITTLICH, JUNG   ! 2,48:81                             !      4!  0,7! 
    GEFESTIGT, SACHLICH     ! 2,48:82                             !      2!  0,3! 
    KAEMPFERISCH, ENERGISCH ! 2,48:83                             !      3!  0,5! 
    VERLOGEN, VERSCHLAGEN   ! 2,48:85                             !      0!  0,0! 
    UNBEWEGLICH, UNFAEHIG   ! 2,48:86                             !      0!  0,0! 
    UEBEREILT,HEKTISCH      ! 2,48:87                             !      0!  0,0! 
    ZU AGGRESSIV           *! 2,48:88                             !      1!  0,2! 
    SPD JETZT AN D.REGIERUNG! 2,48:91                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU JETZT OPPOSITION! 2,48:92                             !      2!  0,3! 
    FDP PARTNER DER SPD     ! 2,48:93                             !      0!  0,0! 
    PARTEI BESSER GEWORDEN  ! 2,48:95                             !      1!  0,2! 
    PARTEI IST SCHLECHTER  *! 2,48:96                             !      0!  0,0! 
    NICHTS GEAENDERT       *! 2,48:97                             !      0!  0,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,48:99                             !      0!  0,0! 
    - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 2,48:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !    528! 91,8! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    AN WAS DENKEN SIE DA IM BESONDEREN? - WAS HAT SICH IHRER 
    MEINUNG NACH BEI DER . . . GEAENDERT? 
 
    VARIABLE: CDU/CSU AENDERUNG 3.N. 
    . 
                       "3.NENNUNG - CDU/CSU-’ 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    POL.AUFGAB.WIRTSCH.-POL.! 2,50:01                             !      0!  0,0! 
    HAUSHALTS-,FINANZPOLITIK! 2,50:02                             !      0!  0,0! 
    OST-,FRIEDENSPOLITIK    ! 2,50:03                             !      0!  0,0! 
    WESTPOLITIK,EG,NATO,USA ! 2,50:04                             !      0!  0,0! 
    GESELLSCH.-,SOZIALPOLIT.! 2,50:05                             !      0!  0,0! 
    INNENPOLITIK            ! 2,50:06                             !      0!  0,0! 
    ANSEHEN DER BRD         ! 2,50:07                             !      0!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK          *! 2,50:08                             !      0!  0,0! 
    GRUPPENBEZUEGE: ARBEITER! 2,50:10                             !      0!  0,0! 
    MITTELSTAND             ! 2,50:11                             !      0!  0,0! 
    INDUSTRIE,GROSSKAPITAL  ! 2,50:12                             !      0!  0,0! 
    GEWERKSCHAFTEN          ! 2,50:13                             !      0!  0,0! 
    KIRCHE                  ! 2,50:14                             !      0!  0,0! 
    ANDERE GRUPPEN         *! 2,50:15                             !      0!  0,0! 
    LEISTUNG:SPD VIEL/REFORM! 2,50:16                             !      0!  0,0! 
    SPD NICHT GESCHAFFT     ! 2,50:17                             !      0!  0,0! 
    SPD NICHT REGIER.-FAEHIG! 2,50:18                             !      0!  0,0! 
    CDU AKTIVE OPPOSITION   ! 2,50:19                             !      0!  0,0! 
    CDU KEINE ALTERNATIVE   ! 2,50:20                             !      0!  0,0! 
    FDP LEISTET VIEL(KOALIT)! 2,50:21                             !      0!  0,0! 
    FDP LEISTET WENIG      *! 2,50:22                             !      0!  0,0! 
    SITUATION:PROGRAMM POS. ! 2,50:23                             !      0!  0,0! 
    SITUATION:PROGRAMM NEG.*! 2,50:24                             !      0!  0,0! 
    IDEOLOGIE:ZU WEIT RECHTS! 2,50:25                             !      0!  0,0! 
    KONSERVATIVER GEWORDEN  ! 2,50:26                             !      0!  0,0! 
    LIBERALER GEWORDEN      ! 2,50:27                             !      0!  0,0! 
    TENDIERT MEHR NACH LINKS! 2,50:28                             !      0!  0,0! 
    ZU WEIT LINKS          *! 2,50:29                             !      0!  0,0! 
    INNERPART.SITUAT:EINIGK.! 2,50:30                             !      0!  0,0! 
    UNEINIGKEIT             ! 2,50:31                             !      0!  0,0! 
    PROGRAMM ALLG.OHN.WERTG*! 2,50:32                             !      0!  0,0! 
    PERSONELLES:BRANDT STARK! 2,50:33                             !      0!  0,0! 
    BRANDT’S FUEHRUNGSSCHW. ! 2,50:34                             !      0!  0,0! 
    SCHILLER ZUR CDU        ! 2,50:35                             !      0!  0,0! 



 
    JUSOS (NEGATIVES)       ! 2,50:36                             !      0!  0,0! 
    CDU VERAENDERUNG FUEHRG.! 2,50:37                             !      0!  0,0! 
    FUEHRUNGSWECHS.:STAERKG.! 2,50:38                             !      0!  0,0! 
    CDU FUEHRUNGSSCHWAECHE  ! 2,50:39                             !      0!  0,0! 
    SCHEEL ZUM BUNDESPRAES. ! 2,50:40                             !      0!  0,0! 
    PROBL.SCHEEL-NACHFOLGE *! 2,50:41                             !      0!  0,0! 
    PARTEI HAT GUTE MANNSCH.! 2,50:42                             !      0!  0,0! 
    KEINE GUTE MANNSCHAFT  *! 2,50:43                             !      0!  0,0! 
    PERSONEN D.PART.:BRANDT ! 2,50:44                             !      0!  0,0! 
    SCHMIDT                 ! 2,50:45                             !      0!  0,0! 
    WEHNER                  ! 2,50:46                             !      0!  0,0! 
    BAHR                    ! 2,50:47                             !      0!  0,0! 
    GAUS                    ! 2,50:48                             !      0!  0,0! 
    JUSOS                   ! 2,50:49                             !      0!  0,0! 
    KOHL                    ! 2,50:50                             !      0!  0,0! 
    CARSTENS                ! 2,50:51                             !      0!  0,0! 
    BIEDENKOPF              ! 2,50:52                             !      0!  0,0! 
    STRAUSS                 ! 2,50:53                             !      0!  0,0! 
    BARZEL                  ! 2,50:54                             !      0!  0,0! 
    JUNGE UNION             ! 2,50:55                             !      0!  0,0! 
    SCHEEL                  ! 2,50:57                             !      0!  0,0! 
    GENSCHER                ! 2,50:58                             !      0!  0,0! 
    ANDERE POLITIKER       *! 2,50:59                             !      0!  0,0! 
    KONTAKTE ZUR BEVOELKERG.! 2,50:60                             !      0!  0,0! 
    ZUWACHS AN WAEHLERN     ! 2,50:61                             !      0!  0,0! 
    RUECKGANG AN STIMMEN   *! 2,50:62                             !      0!  0,0! 
    SPD GUTE ZUS.ARBEIT FDP ! 2,50:64                             !      0!  0,0! 
    SPD ZU ABHAENGIG VON FDP! 2,50:65                             !      0!  0,0! 
    SPD HOERT WENIG AUF FDP ! 2,50:66                             !      0!  0,0! 
    SPD BEMUEHT UM OPPOSIT. ! 2,50:67                             !      0!  0,0! 
    SPD ZU WEICH GEG. OPPOS.! 2,50:68                             !      0!  0,0! 
    SPD UNFAIR GEG. CDU/CSU ! 2,50:69                             !      0!  0,0! 
    CDU BEMUEHT UM REGIERUNG! 2,50:71                             !      0!  0,0! 
    CDU ZU WEICH GEGEN REG. ! 2,50:72                             !      0!  0,0! 
    CDU UNFAIR GEGEN REGIERG! 2,50:73                             !      0!  0,0! 
    FDP GUTE ZUS.ARBEIT SPD ! 2,50:75                             !      0!  0,0! 
    FDP ZU ABHAENGIG VON SPD! 2,50:76                             !      0!  0,0! 
    FDP BREMST DIE SPD      ! 2,50:77                             !      0!  0,0! 
    FDP HAT ZUVIEL EINFLUSS*! 2,50:78                             !      0!  0,0! 
    EHRLICH,OFFEN,KORREKT   ! 2,50:80                             !      0!  0,0! 
    FORTSCHRITTLICH, JUNG   ! 2,50:81                             !      1!  0,2! 
    GEFESTIGT, SACHLICH     ! 2,50:82                             !      0!  0,0! 
    KAEMPFERISCH, ENERGISCH ! 2,50:83                             !      0!  0,0! 
    VERLOGEN, VERSCHLAGEN   ! 2,50:85                             !      0!  0,0! 
    UNBEWEGLICH, UNFAEHIG   ! 2,50:86                             !      0!  0,0! 
    UEBEREILT,HEKTISCH      ! 2,50:87                             !      0!  0,0! 
    ZU AGGRESSIV           *! 2,50:88                             !      0!  0,0! 
    SPD JETZT AN D.REGIERUNG! 2,50:91                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU JETZT OPPOSITION! 2,50:92                             !      0!  0,0! 
    FDP PARTNER DER SPD     ! 2,50:93                             !      0!  0,0! 
    PARTEI BESSER GEWORDEN  ! 2,50:95                             !      0!  0,0! 
    PARTEI IST SCHLECHTER  *! 2,50:96                             !      0!  0,0! 
    NICHTS GEAENDERT       *! 2,50:97                             !      0!  0,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,50:99                             !      0!  0,0! 
    - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 2,50:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !    574! 99,8! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    AN WAS DENKEN SIE DA IM BESONDEREN? - WAS HAT SICH IHRER 
    MEINUNG NACH BEI DER . . . GEAENDERT? 
 
    VARIABLE: FDP     AENDERUNG 1.N. 
    . 
                       "1.NENNUNG - F D P -’ 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    POL.AUFGAB.WIRTSCH.-POL.! 2,53:01                             !      0!  0,0! 
    HAUSHALTS-,FINANZPOLITIK! 2,53:02                             !      0!  0,0! 
    OST-,FRIEDENSPOLITIK    ! 2,53:03                             !      0!  0,0! 
    WESTPOLITIK,EG,NATO,USA ! 2,53:04                             !      0!  0,0! 
    GESELLSCH.-,SOZIALPOLIT.! 2,53:05                             !      5!  0,9! 
    INNENPOLITIK            ! 2,53:06                             !      0!  0,0! 
    ANSEHEN DER BRD         ! 2,53:07                             !      0!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK          *! 2,53:08                             !      1!  0,2! 
    GRUPPENBEZUEGE: ARBEITER! 2,53:10                             !      1!  0,2! 
    MITTELSTAND             ! 2,53:11                             !      0!  0,0! 
    INDUSTRIE,GROSSKAPITAL  ! 2,53:12                             !      0!  0,0! 
    GEWERKSCHAFTEN          ! 2,53:13                             !      0!  0,0! 
    KIRCHE                  ! 2,53:14                             !      0!  0,0! 
    ANDERE GRUPPEN         *! 2,53:15                             !      0!  0,0! 
    LEISTUNG:SPD VIEL/REFORM! 2,53:16                             !      1!  0,2! 
    SPD NICHT GESCHAFFT     ! 2,53:17                             !      1!  0,2! 
    SPD NICHT REGIER.-FAEHIG! 2,53:18                             !      0!  0,0! 
    CDU AKTIVE OPPOSITION   ! 2,53:19                             !      0!  0,0! 
    CDU KEINE ALTERNATIVE   ! 2,53:20                             !      0!  0,0! 
    FDP LEISTET VIEL(KOALIT)! 2,53:21                             !      5!  0,9! 
    FDP LEISTET WENIG      *! 2,53:22                             !      1!  0,2! 
    SITUATION:PROGRAMM POS. ! 2,53:23                             !     11!  1,9! 
    SITUATION:PROGRAMM NEG.*! 2,53:24                             !      3!  0,5! 
    IDEOLOGIE:ZU WEIT RECHTS! 2,53:25                             !      0!  0,0! 
    KONSERVATIVER GEWORDEN  ! 2,53:26                             !      1!  0,2! 
    LIBERALER GEWORDEN      ! 2,53:27                             !      3!  0,5! 
    TENDIERT MEHR NACH LINKS! 2,53:28                             !     44!  7,7! 
    ZU WEIT LINKS          *! 2,53:29                             !     20!  3,5! 
    INNERPART.SITUAT:EINIGK.! 2,53:30                             !     16!  2,8! 
    UNEINIGKEIT             ! 2,53:31                             !      3!  0,5! 
    PROGRAMM ALLG.OHN.WERTG*! 2,53:32                             !      0!  0,0! 
    PERSONELLES:BRANDT STARK! 2,53:33                             !      0!  0,0! 
    BRANDT’S FUEHRUNGSSCHW. ! 2,53:34                             !      0!  0,0! 
    SCHILLER ZUR CDU        ! 2,53:35                             !      0!  0,0! 



 
    JUSOS (NEGATIVES)       ! 2,53:36                             !      0!  0,0! 
    CDU VERAENDERUNG FUEHRG.! 2,53:37                             !      0!  0,0! 
    FUEHRUNGSWECHS.:STAERKG.! 2,53:38                             !      0!  0,0! 
    CDU FUEHRUNGSSCHWAECHE  ! 2,53:39                             !      0!  0,0! 
    SCHEEL ZUM BUNDESPRAES. ! 2,53:40                             !      1!  0,2! 
    PROBL.SCHEEL-NACHFOLGE *! 2,53:41                             !      0!  0,0! 
    PARTEI HAT GUTE MANNSCH.! 2,53:42                             !      6!  1,0! 
    KEINE GUTE MANNSCHAFT  *! 2,53:43                             !      1!  0,2! 
    PERSONEN D.PART.:BRANDT ! 2,53:44                             !      0!  0,0! 
    SCHMIDT                 ! 2,53:45                             !      0!  0,0! 
    WEHNER                  ! 2,53:46                             !      0!  0,0! 
    BAHR                    ! 2,53:47                             !      0!  0,0! 
    GAUS                    ! 2,53:48                             !      0!  0,0! 
    JUSOS                   ! 2,53:49                             !      0!  0,0! 
    KOHL                    ! 2,53:50                             !      0!  0,0! 
    CARSTENS                ! 2,53:51                             !      0!  0,0! 
    BIEDENKOPF              ! 2,53:52                             !      0!  0,0! 
    STRAUSS                 ! 2,53:53                             !      0!  0,0! 
    BARZEL                  ! 2,53:54                             !      0!  0,0! 
    JUNGE UNION             ! 2,53:55                             !      0!  0,0! 
    SCHEEL                  ! 2,53:57                             !     12!  2,1! 
    GENSCHER                ! 2,53:58                             !      0!  0,0! 
    ANDERE POLITIKER       *! 2,53:59                             !      0!  0,0! 
    KONTAKTE ZUR BEVOELKERG.! 2,53:60                             !      0!  0,0! 
    ZUWACHS AN WAEHLERN     ! 2,53:61                             !      9!  1,6! 
    RUECKGANG AN STIMMEN   *! 2,53:62                             !      0!  0,0! 
    SPD GUTE ZUS.ARBEIT FDP ! 2,53:64                             !      0!  0,0! 
    SPD ZU ABHAENGIG VON FDP! 2,53:65                             !      0!  0,0! 
    SPD HOERT WENIG AUF FDP ! 2,53:66                             !      0!  0,0! 
    SPD BEMUEHT UM OPPOSIT. ! 2,53:67                             !      0!  0,0! 
    SPD ZU WEICH GEG. OPPOS.! 2,53:68                             !      0!  0,0! 
    SPD UNFAIR GEG. CDU/CSU ! 2,53:69                             !      0!  0,0! 
    CDU BEMUEHT UM REGIERUNG! 2,53:71                             !      0!  0,0! 
    CDU ZU WEICH GEGEN REG. ! 2,53:72                             !      0!  0,0! 
    CDU UNFAIR GEGEN REGIERG! 2,53:73                             !      0!  0,0! 
    FDP GUTE ZUS.ARBEIT SPD ! 2,53:75                             !      9!  1,6! 
    FDP ZU ABHAENGIG VON SPD! 2,53:76                             !     24!  4,2! 
    FDP BREMST DIE SPD      ! 2,53:77                             !     13!  2,3! 
    FDP HAT ZUVIEL EINFLUSS*! 2,53:78                             !      3!  0,5! 
    EHRLICH,OFFEN,KORREKT   ! 2,53:80                             !      1!  0,2! 
    FORTSCHRITTLICH, JUNG   ! 2,53:81                             !      2!  0,3! 
    GEFESTIGT, SACHLICH     ! 2,53:82                             !     29!  5,0! 
    KAEMPFERISCH, ENERGISCH ! 2,53:83                             !      1!  0,2! 
    VERLOGEN, VERSCHLAGEN   ! 2,53:85                             !     10!  1,7! 
    UNBEWEGLICH, UNFAEHIG   ! 2,53:86                             !      2!  0,3! 
    UEBEREILT,HEKTISCH      ! 2,53:87                             !      0!  0,0! 
    ZU AGGRESSIV           *! 2,53:88                             !      0!  0,0! 
    SPD JETZT AN D.REGIERUNG! 2,53:91                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU JETZT OPPOSITION! 2,53:92                             !      0!  0,0! 
    FDP PARTNER DER SPD     ! 2,53:93                             !      2!  0,3! 
    PARTEI BESSER GEWORDEN  ! 2,53:95                             !     10!  1,7! 
    PARTEI IST SCHLECHTER  *! 2,53:96                             !      1!  0,2! 
    NICHTS GEAENDERT       *! 2,53:97                             !      4!  0,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,53:99                             !     26!  4,5! 
    KEINE ANGABE            ! 2,53<01                             !    295! 51,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT: 12 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    AN WAS DENKEN SIE DA IM BESONDEREN? - WAS HAT SICH IHRER 
    MEINUNG NACH BEI DER . . . GEAENDERT? 
 
    VARIABLE: FDP     AENDERUNG 2.N. 
    . 
                       "2.NENNUNG - F D P -’ 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    POL.AUFGAB.WIRTSCH.-POL.! 2,55:01                             !      0!  0,0! 
    HAUSHALTS-,FINANZPOLITIK! 2,55:02                             !      0!  0,0! 
    OST-,FRIEDENSPOLITIK    ! 2,55:03                             !      0!  0,0! 
    WESTPOLITIK,EG,NATO,USA ! 2,55:04                             !      0!  0,0! 
    GESELLSCH.-,SOZIALPOLIT.! 2,55:05                             !      0!  0,0! 
    INNENPOLITIK            ! 2,55:06                             !      0!  0,0! 
    ANSEHEN DER BRD         ! 2,55:07                             !      0!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK          *! 2,55:08                             !      1!  0,2! 
    GRUPPENBEZUEGE: ARBEITER! 2,55:10                             !      1!  0,2! 
    MITTELSTAND             ! 2,55:11                             !      0!  0,0! 
    INDUSTRIE,GROSSKAPITAL  ! 2,55:12                             !      0!  0,0! 
    GEWERKSCHAFTEN          ! 2,55:13                             !      0!  0,0! 
    KIRCHE                  ! 2,55:14                             !      0!  0,0! 
    ANDERE GRUPPEN         *! 2,55:15                             !      0!  0,0! 
    LEISTUNG:SPD VIEL/REFORM! 2,55:16                             !      0!  0,0! 
    SPD NICHT GESCHAFFT     ! 2,55:17                             !      1!  0,2! 
    SPD NICHT REGIER.-FAEHIG! 2,55:18                             !      0!  0,0! 
    CDU AKTIVE OPPOSITION   ! 2,55:19                             !      0!  0,0! 
    CDU KEINE ALTERNATIVE   ! 2,55:20                             !      0!  0,0! 
    FDP LEISTET VIEL(KOALIT)! 2,55:21                             !      0!  0,0! 
    FDP LEISTET WENIG      *! 2,55:22                             !      0!  0,0! 
    SITUATION:PROGRAMM POS. ! 2,55:23                             !      2!  0,3! 
    SITUATION:PROGRAMM NEG.*! 2,55:24                             !      0!  0,0! 
    IDEOLOGIE:ZU WEIT RECHTS! 2,55:25                             !      0!  0,0! 
    KONSERVATIVER GEWORDEN  ! 2,55:26                             !      1!  0,2! 
    LIBERALER GEWORDEN      ! 2,55:27                             !      1!  0,2! 
    TENDIERT MEHR NACH LINKS! 2,55:28                             !      2!  0,3! 
    ZU WEIT LINKS          *! 2,55:29                             !      1!  0,2! 
    INNERPART.SITUAT:EINIGK.! 2,55:30                             !      1!  0,2! 
    UNEINIGKEIT             ! 2,55:31                             !      0!  0,0! 
    PROGRAMM ALLG.OHN.WERTG*! 2,55:32                             !      0!  0,0! 
    PERSONELLES:BRANDT STARK! 2,55:33                             !      0!  0,0! 
    BRANDT’S FUEHRUNGSSCHW. ! 2,55:34                             !      0!  0,0! 
    SCHILLER ZUR CDU        ! 2,55:35                             !      0!  0,0! 



 
    JUSOS (NEGATIVES)       ! 2,55:36                             !      0!  0,0! 
    CDU VERAENDERUNG FUEHRG.! 2,55:37                             !      0!  0,0! 
    FUEHRUNGSWECHS.:STAERKG.! 2,55:38                             !      0!  0,0! 
    CDU FUEHRUNGSSCHWAECHE  ! 2,55:39                             !      0!  0,0! 
    SCHEEL ZUM BUNDESPRAES. ! 2,55:40                             !      0!  0,0! 
    PROBL.SCHEEL-NACHFOLGE *! 2,55:41                             !      1!  0,2! 
    PARTEI HAT GUTE MANNSCH.! 2,55:42                             !      1!  0,2! 
    KEINE GUTE MANNSCHAFT  *! 2,55:43                             !      0!  0,0! 
    PERSONEN D.PART.:BRANDT ! 2,55:44                             !      0!  0,0! 
    SCHMIDT                 ! 2,55:45                             !      0!  0,0! 
    WEHNER                  ! 2,55:46                             !      0!  0,0! 
    BAHR                    ! 2,55:47                             !      0!  0,0! 
    GAUS                    ! 2,55:48                             !      0!  0,0! 
    JUSOS                   ! 2,55:49                             !      0!  0,0! 
    KOHL                    ! 2,55:50                             !      0!  0,0! 
    CARSTENS                ! 2,55:51                             !      0!  0,0! 
    BIEDENKOPF              ! 2,55:52                             !      0!  0,0! 
    STRAUSS                 ! 2,55:53                             !      0!  0,0! 
    BARZEL                  ! 2,55:54                             !      0!  0,0! 
    JUNGE UNION             ! 2,55:55                             !      0!  0,0! 
    SCHEEL                  ! 2,55:57                             !      3!  0,5! 
    GENSCHER                ! 2,55:58                             !      4!  0,7! 
    ANDERE POLITIKER       *! 2,55:59                             !      0!  0,0! 
    KONTAKTE ZUR BEVOELKERG.! 2,55:60                             !      1!  0,2! 
    ZUWACHS AN WAEHLERN     ! 2,55:61                             !      1!  0,2! 
    RUECKGANG AN STIMMEN   *! 2,55:62                             !      0!  0,0! 
    SPD GUTE ZUS.ARBEIT FDP ! 2,55:64                             !      0!  0,0! 
    SPD ZU ABHAENGIG VON FDP! 2,55:65                             !      0!  0,0! 
    SPD HOERT WENIG AUF FDP ! 2,55:66                             !      0!  0,0! 
    SPD BEMUEHT UM OPPOSIT. ! 2,55:67                             !      0!  0,0! 
    SPD ZU WEICH GEG. OPPOS.! 2,55:68                             !      0!  0,0! 
    SPD UNFAIR GEG. CDU/CSU ! 2,55:69                             !      0!  0,0! 
    CDU BEMUEHT UM REGIERUNG! 2,55:71                             !      0!  0,0! 
    CDU ZU WEICH GEGEN REG. ! 2,55:72                             !      0!  0,0! 
    CDU UNFAIR GEGEN REGIERG! 2,55:73                             !      0!  0,0! 
    FDP GUTE ZUS.ARBEIT SPD ! 2,55:75                             !      0!  0,0! 
    FDP ZU ABHAENGIG VON SPD! 2,55:76                             !      5!  0,9! 
    FDP BREMST DIE SPD      ! 2,55:77                             !      3!  0,5! 
    FDP HAT ZUVIEL EINFLUSS*! 2,55:78                             !      0!  0,0! 
    EHRLICH,OFFEN,KORREKT   ! 2,55:80                             !      0!  0,0! 
    FORTSCHRITTLICH, JUNG   ! 2,55:81                             !      2!  0,3! 
    GEFESTIGT, SACHLICH     ! 2,55:82                             !      5!  0,9! 
    KAEMPFERISCH, ENERGISCH ! 2,55:83                             !      0!  0,0! 
    VERLOGEN, VERSCHLAGEN   ! 2,55:85                             !      1!  0,2! 
    UNBEWEGLICH, UNFAEHIG   ! 2,55:86                             !      0!  0,0! 
    UEBEREILT,HEKTISCH      ! 2,55:87                             !      0!  0,0! 
    ZU AGGRESSIV           *! 2,55:88                             !      0!  0,0! 
    SPD JETZT AN D.REGIERUNG! 2,55:91                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU JETZT OPPOSITION! 2,55:92                             !      0!  0,0! 
    FDP PARTNER DER SPD     ! 2,55:93                             !      0!  0,0! 
    PARTEI BESSER GEWORDEN  ! 2,55:95                             !      2!  0,3! 
    PARTEI IST SCHLECHTER  *! 2,55:96                             !      0!  0,0! 
    NICHTS GEAENDERT       *! 2,55:97                             !      0!  0,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,55:99                             !      0!  0,0! 
    - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 2,55:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !    536! 93,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT: 13 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    AN WAS DENKEN SIE DA IM BESONDEREN? - WAS HAT SICH IHRER 
    MEINUNG NACH BEI DER . . . GEAENDERT? 
 
    VARIABLE: FDP     AENDERUNG 3.N. 
    . 
                   "3.NENNUNG - FDP -" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    POL.AUFGAB.WIRTSCH.-POL.! 2,57:01                             !      0!  0,0! 
    HAUSHALTS-,FINANZPOLITIK! 2,57:02                             !      0!  0,0! 
    OST-,FRIEDENSPOLITIK    ! 2,57:03                             !      0!  0,0! 
    WESTPOLITIK,EG,NATO,USA ! 2,57:04                             !      0!  0,0! 
    GESELLSCH.-,SOZIALPOLIT.! 2,57:05                             !      0!  0,0! 
    INNENPOLITIK            ! 2,57:06                             !      1!  0,2! 
    ANSEHEN DER BRD         ! 2,57:07                             !      0!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK          *! 2,57:08                             !      0!  0,0! 
    GRUPPENBEZUEGE: ARBEITER! 2,57:10                             !      0!  0,0! 
    MITTELSTAND             ! 2,57:11                             !      0!  0,0! 
    INDUSTRIE,GROSSKAPITAL  ! 2,57:12                             !      0!  0,0! 
    GEWERKSCHAFTEN          ! 2,57:13                             !      0!  0,0! 
    KIRCHE                  ! 2,57:14                             !      0!  0,0! 
    ANDERE GRUPPEN         *! 2,57:15                             !      0!  0,0! 
    LEISTUNG:SPD VIEL/REFORM! 2,57:16                             !      0!  0,0! 
    SPD NICHT GESCHAFFT     ! 2,57:17                             !      0!  0,0! 
    SPD NICHT REGIER.-FAEHIG! 2,57:18                             !      0!  0,0! 
    CDU AKTIVE OPPOSITION   ! 2,57:19                             !      0!  0,0! 
    CDU KEINE ALTERNATIVE   ! 2,57:20                             !      0!  0,0! 
    FDP LEISTET VIEL(KOALIT)! 2,57:21                             !      0!  0,0! 
    FDP LEISTET WENIG      *! 2,57:22                             !      0!  0,0! 
    SITUATION:PROGRAMM POS. ! 2,57:23                             !      0!  0,0! 
    SITUATION:PROGRAMM NEG.*! 2,57:24                             !      0!  0,0! 
    IDEOLOGIE:ZU WEIT RECHTS! 2,57:25                             !      0!  0,0! 
    KONSERVATIVER GEWORDEN  ! 2,57:26                             !      0!  0,0! 
    LIBERALER GEWORDEN      ! 2,57:27                             !      0!  0,0! 
    TENDIERT MEHR NACH LINKS! 2,57:28                             !      0!  0,0! 
    ZU WEIT LINKS          *! 2,57:29                             !      0!  0,0! 
    INNERPART.SITUAT:EINIGK.! 2,57:30                             !      0!  0,0! 
    UNEINIGKEIT             ! 2,57:31                             !      0!  0,0! 
    PROGRAMM ALLG.OHN.WERTG*! 2,57:32                             !      0!  0,0! 
    PERSONELLES:BRANDT STARK! 2,57:33                             !      0!  0,0! 
    BRANDT’S FUEHRUNGSSCHW. ! 2,57:34                             !      0!  0,0! 
    SCHILLER ZUR CDU        ! 2,57:35                             !      0!  0,0! 



 
    JUSOS (NEGATIVES)       ! 2,57:36                             !      0!  0,0! 
    CDU VERAENDERUNG FUEHRG.! 2,57:37                             !      0!  0,0! 
    FUEHRUNGSWECHS.:STAERKG.! 2,57:38                             !      0!  0,0! 
    CDU FUEHRUNGSSCHWAECHE  ! 2,57:39                             !      0!  0,0! 
    SCHEEL ZUM BUNDESPRAES. ! 2,57:40                             !      0!  0,0! 
    PROBL.SCHEEL-NACHFOLGE *! 2,57:41                             !      0!  0,0! 
    PARTEI HAT GUTE MANNSCH.! 2,57:42                             !      0!  0,0! 
    KEINE GUTE MANNSCHAFT  *! 2,57:43                             !      0!  0,0! 
    PERSONEN D.PART.:BRANDT ! 2,57:44                             !      0!  0,0! 
    SCHMIDT                 ! 2,57:45                             !      0!  0,0! 
    WEHNER                  ! 2,57:46                             !      0!  0,0! 
    BAHR                    ! 2,57:47                             !      0!  0,0! 
    GAUS                    ! 2,57:48                             !      0!  0,0! 
    JUSOS                   ! 2,57:49                             !      0!  0,0! 
    KOHL                    ! 2,57:50                             !      0!  0,0! 
    CARSTENS                ! 2,57:51                             !      0!  0,0! 
    BIEDENKOPF              ! 2,57:52                             !      0!  0,0! 
    STRAUSS                 ! 2,57:53                             !      0!  0,0! 
    BARZEL                  ! 2,57:54                             !      0!  0,0! 
    JUNGE UNION             ! 2,57:55                             !      0!  0,0! 
    SCHEEL                  ! 2,57:57                             !      0!  0,0! 
    GENSCHER                ! 2,57:58                             !      1!  0,2! 
    ANDERE POLITIKER       *! 2,57:59                             !      0!  0,0! 
    KONTAKTE ZUR BEVOELKERG.! 2,57:60                             !      0!  0,0! 
    ZUWACHS AN WAEHLERN     ! 2,57:61                             !      0!  0,0! 
    RUECKGANG AN STIMMEN   *! 2,57:62                             !      0!  0,0! 
    SPD GUTE ZUS.ARBEIT FDP ! 2,57:64                             !      0!  0,0! 
    SPD ZU ABHAENGIG VON FDP! 2,57:65                             !      0!  0,0! 
    SPD HOERT WENIG AUF FDP ! 2,57:66                             !      0!  0,0! 
    SPD BEMUEHT UM OPPOSIT. ! 2,57:67                             !      0!  0,0! 
    SPD ZU WEICH GEG. OPPOS.! 2,57:68                             !      0!  0,0! 
    SPD UNFAIR GEG. CDU/CSU ! 2,57:69                             !      0!  0,0! 
    CDU BEMUEHT UM REGIERUNG! 2,57:71                             !      0!  0,0! 
    CDU ZU WEICH GEGEN REG. ! 2,57:72                             !      0!  0,0! 
    CDU UNFAIR GEGEN REGIERG! 2,57:73                             !      0!  0,0! 
    FDP GUTE ZUS.ARBEIT SPD ! 2,57:75                             !      0!  0,0! 
    FDP ZU ABHAENGIG VON SPD! 2,57:76                             !      0!  0,0! 
    FDP BREMST DIE SPD      ! 2,57:77                             !      0!  0,0! 
    FDP HAT ZUVIEL EINFLUSS*! 2,57:78                             !      0!  0,0! 
    EHRLICH,OFFEN,KORREKT   ! 2,57:80                             !      0!  0,0! 
    FORTSCHRITTLICH, JUNG   ! 2,57:81                             !      0!  0,0! 
    GEFESTIGT, SACHLICH     ! 2,57:82                             !      0!  0,0! 
    KAEMPFERISCH, ENERGISCH ! 2,57:83                             !      0!  0,0! 
    VERLOGEN, VERSCHLAGEN   ! 2,57:85                             !      0!  0,0! 
    UNBEWEGLICH, UNFAEHIG   ! 2,57:86                             !      0!  0,0! 
    UEBEREILT,HEKTISCH      ! 2,57:87                             !      0!  0,0! 
    ZU AGGRESSIV           *! 2,57:88                             !      0!  0,0! 
    SPD JETZT AN D.REGIERUNG! 2,57:91                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU JETZT OPPOSITION! 2,57:92                             !      0!  0,0! 
    FDP PARTNER DER SPD     ! 2,57:93                             !      0!  0,0! 
    PARTEI BESSER GEWORDEN  ! 2,57:95                             !      0!  0,0! 
    PARTEI IST SCHLECHTER  *! 2,57:96                             !      0!  0,0! 
    NICHTS GEAENDERT       *! 2,57:97                             !      0!  0,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,57:99                             !      0!  0,0! 
    - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 2,57:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !    574! 99,8! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    29* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    WENN SIE NUN EINMAL AN SCHLESWIG - HOLSTEIN DENKEN - WIE 
    WUERDEN SIE ALLES IN ALLEM DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN 
    SCHLESWIG - HOLSTEIN HEUTE BEURTEILEN: SEHR GUT, GUT, TEILS 
    GUT/ TEILS SCHLECHT, EHER SCHLECHT ODER SCHLECHT? 
 
    VARIABLE: WILA SCHL.-HOLST. HEUTE             MW=/05;00/ 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SEHR GUT                ! 2,59:1                              !      5!  0,9! 
    GUT                     ! 2,59:2                              !    190! 33,0! 
    TEILS GUT/TEILS SCHLECHT! 2,59:3                              !    282! 49,0! 
    EHER SCHLECHT           ! 2,59:4                              !     76! 13,2! 
    SCHLECHT               *! 2,59:5                              !     14!  2,4! 
    KEINE ANGABE            ! 2,59<1                              !      7!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    30* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE WIRD ES HIER IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN? 
    ERWARTEN SIE, DASS DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN SCHLESWIG - 
    HOLSTEIN DANN VIEL BESSER, ETWAS BESSER, GLEICHBLEIBEND, ET= 
    WAS SCHLECHTER ODER VIEL SCHLECHTER SEIN WIRD ALS HEUTE? 
 
    VARIABLE: WILA SCHL.-HOLST.IN 1 J             MW=/05;00/ 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    VIEL BESSER             ! 2,60:1                              !      0!  0,0! 
    ETWAS BESSER            ! 2,60:2                              !     75! 13,0! 
    GLEICHBLEIBEND          ! 2,60:3                              !    395! 68,7! 
    ETWAS SCHLECHTER        ! 2,60:4                              !     89! 15,5! 
    VIEL SCHLECHTER        *! 2,60:5                              !      9!  1,6! 
    KEINE ANGABE            ! 2,60<1                              !      8!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER HABE ICH NUN WIEDER EINIGE POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE A SH  SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    SAGEN SIE MIR BITTE AUCH DAZU JEWEILS, OB SIE DAFUER ODER 
    DAGEGEN SIND. - WENN SIE DAFUER SIND: WIE WICHTIG IST 
    IHNEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? ODER, WENN SIE DAGEGEN SIND: 
    WIE WICHTIG IST IHNEN, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD? 
    GEBEN SIE MIR WIEDER DIE FUER SIE PERSOENLICH ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER AN. WIE IST ES MIT ... 
    . 
             "MEHR KINDERGAERTEN EINRICHTEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 2,61:5                              !     11!  1,9! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 2,61:6                              !      8!  1,4! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 2,61:7                              !      3!  0,5! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 2,61:8                              !      2!  0,3! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 2,61<1+2,61:9                       !      4!  0,7! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 2,61:4                              !     29!  5,0! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 2,61:3                              !     50!  8,7! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 2,61:2                              !    163! 28,3! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 2,61:1                              !    305! 53,0! 
    DAGEGEN                 ! 2,61:/5+6+7+8/                      !     24!  4,2! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 2,61<1+2,61:9                       !      4!  0,7! 
    DAFUER                  ! 2,61:/1+2+3+4/                      !    547! 95,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER HABE ICH NUN WIEDER EINIGE POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE B SH  SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    SAGEN SIE MIR BITTE AUCH DAZU JEWEILS, OB SIE DAFUER ODER 
    DAGEGEN SIND. - WENN SIE DAFUER SIND: WIE WICHTIG IST 
    IHNEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? ODER, WENN SIE DAGEGEN SIND: 
    WIE WICHTIG IST IHNEN, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD? 
    GEBEN SIE MIR WIEDER DIE FUER SIE PERSOENLICH ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER AN. WIE IST ES MIT ... 
    . 
             "DIE STRASSEN IN DEN STAEDTEN SO AUSBAUEN, 
              DASS MAN MIT DEM AUTO UEBERALL HINFAHREN 
              UND PARKEN KANN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 2,64:5                              !    101! 17,6! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 2,64:6                              !     52!  9,0! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 2,64:7                              !     35!  6,1! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 2,64:8                              !     38!  6,6! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 2,64<1+2,64:9                       !      6!  1,0! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 2,64:4                              !     58! 10,1! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 2,64:3                              !    102! 17,7! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 2,64:2                              !    110! 19,1! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 2,64:1                              !     73! 12,7! 
    DAGEGEN                 ! 2,64:/5+6+7+8/                      !    226! 39,3! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 2,64<1+2,64:9                       !      6!  1,0! 
    DAFUER                  ! 2,64:/1+2+3+4/                      !    343! 59,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER HABE ICH NUN WIEDER EINIGE POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE C SH  SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    SAGEN SIE MIR BITTE AUCH DAZU JEWEILS, OB SIE DAFUER ODER 
    DAGEGEN SIND. - WENN SIE DAFUER SIND: WIE WICHTIG IST 
    IHNEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? ODER, WENN SIE DAGEGEN SIND: 
    WIE WICHTIG IST IHNEN, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD? 
    GEBEN SIE MIR WIEDER DIE FUER SIE PERSOENLICH ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER AN. WIE IST ES MIT ... 
    . 
             "DEN LEHRERMANGEL AN DEN SCHULEN BESEITIGEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 2,67:5                              !     10!  1,7! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 2,67:6                              !      4!  0,7! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 2,67:7                              !      3!  0,5! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 2,67:8                              !      0!  0,0! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 2,67<1+2,67:9                       !      4!  0,7! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 2,67:4                              !     26!  4,5! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 2,67:3                              !     28!  4,9! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 2,67:2                              !    159! 27,7! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 2,67:1                              !    340! 59,1! 
    DAGEGEN                 ! 2,67:/5+6+7+8/                      !     19!  3,3! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 2,67<1+2,67:9                       !      4!  0,7! 
    DAFUER                  ! 2,67:/1+2+3+4/                      !    553! 96,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER HABE ICH NUN WIEDER EINIGE POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE D SH  SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    SAGEN SIE MIR BITTE AUCH DAZU JEWEILS, OB SIE DAFUER ODER 
    DAGEGEN SIND. - WENN SIE DAFUER SIND: WIE WICHTIG IST 
    IHNEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? ODER, WENN SIE DAGEGEN SIND: 
    WIE WICHTIG IST IHNEN, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD? 
    GEBEN SIE MIR WIEDER DIE FUER SIE PERSOENLICH ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER AN. WIE IST ES MIT ... 
    . 
             "ALLE GEBIETE IN UNSEREM BUNDESLAND GLEICH- 
              MAESSIG FOERDERN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 2,70:5                              !     21!  3,7! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 2,70:6                              !     13!  2,3! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 2,70:7                              !      6!  1,0! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 2,70:8                              !      7!  1,2! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 2,70<1+2,70:9                       !      4!  0,7! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 2,70:4                              !     24!  4,2! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 2,70:3                              !     84! 14,6! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 2,70:2                              !    211! 36,7! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 2,70:1                              !    204! 35,5! 
    DAGEGEN                 ! 2,70:/5+6+7+8/                      !     48!  8,3! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 2,70<1+2,70:9                       !      4!  0,7! 
    DAFUER                  ! 2,70:/1+2+3+4/                      !    524! 91,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER HABE ICH NUN WIEDER EINIGE POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE E SH  SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    SAGEN SIE MIR BITTE AUCH DAZU JEWEILS, OB SIE DAFUER ODER 
    DAGEGEN SIND. - WENN SIE DAFUER SIND: WIE WICHTIG IST 
    IHNEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? ODER, WENN SIE DAGEGEN SIND: 
    WIE WICHTIG IST IHNEN, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD? 
    GEBEN SIE MIR WIEDER DIE FUER SIE PERSOENLICH ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER AN. WIE IST ES MIT ... 
    . 
             "DIE BEHOERDEN VERANLASSEN, DEN BUERGERN AUF 
              WENIGER BUEROKRATISCHE WEISE ZU HELFEN, IHRE 
              RECHTE IN ANSPRUCH ZU NEHMEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 2,73:5                              !      3!  0,5! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 2,73:6                              !      2!  0,3! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 2,73:7                              !      2!  0,3! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 2,73:8                              !      2!  0,3! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 2,73<1+2,73:9                       !      6!  1,0! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 2,73:4                              !     21!  3,7! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 2,73:3                              !     65! 11,3! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 2,73:2                              !    178! 31,0! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 2,73:1                              !    297! 51,7! 
    DAGEGEN                 ! 2,73:/5+6+7+8/                      !      8!  1,4! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 2,73<1+2,73:9                       !      6!  1,0! 
    DAFUER                  ! 2,73:/1+2+3+4/                      !    561! 97,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER HABE ICH NUN WIEDER EINIGE POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE F SH  SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    SAGEN SIE MIR BITTE AUCH DAZU JEWEILS, OB SIE DAFUER ODER 
    DAGEGEN SIND. - WENN SIE DAFUER SIND: WIE WICHTIG IST 
    IHNEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? ODER, WENN SIE DAGEGEN SIND: 
    WIE WICHTIG IST IHNEN, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD? 
    GEBEN SIE MIR WIEDER DIE FUER SIE PERSOENLICH ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER AN. WIE IST ES MIT ... 
    . 
             "EINEN ZUVERLAESSIGEN UNFALLRETTUNGSDIENST 
              SCHAFFEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 2,76:5                              !      2!  0,3! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 2,76:6                              !      0!  0,0! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 2,76:7                              !      1!  0,2! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 2,76:8                              !      0!  0,0! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 2,76<1+2,76:9                       !      4!  0,7! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 2,76:4                              !     21!  3,7! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 2,76:3                              !     31!  5,4! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 2,76:2                              !    129! 22,4! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 2,76:1                              !    387! 67,3! 
    DAGEGEN                 ! 2,76:/5+6+7+8/                      !      3!  0,5! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 2,76<1+2,76:9                       !      4!  0,7! 
    DAFUER                  ! 2,76:/1+2+3+4/                      !    569! 99,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER HABE ICH NUN WIEDER EINIGE POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE G SH  SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    SAGEN SIE MIR BITTE AUCH DAZU JEWEILS, OB SIE DAFUER ODER 
    DAGEGEN SIND. - WENN SIE DAFUER SIND: WIE WICHTIG IST 
    IHNEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? ODER, WENN SIE DAGEGEN SIND: 
    WIE WICHTIG IST IHNEN, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD? 
    GEBEN SIE MIR WIEDER DIE FUER SIE PERSOENLICH ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER AN. WIE IST ES MIT ... 
    . 
             "FUER DIE BERUFSTAETIGEN BESSERE MOEGLICHKEITEN 
              SCHAFFEN, SICH WEITERZUBILDEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 2,79:5                              !      7!  1,2! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 2,79:6                              !      3!  0,5! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 2,79:7                              !      2!  0,3! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 2,79:8                              !      1!  0,2! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 2,79<1+2,79:9                       !      8!  1,4! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 2,79:4                              !     38!  6,6! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 2,79:3                              !     47!  8,2! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 2,79:2                              !    197! 34,3! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 2,79:1                              !    272! 47,3! 
    DAGEGEN                 ! 2,79:/5+6+7+8/                      !     13!  2,3! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 2,79<1+2,79:9                       !      8!  1,4! 
    DAFUER                  ! 2,79:/1+2+3+4/                      !    554! 96,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT: 22 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER HABE ICH NUN WIEDER EINIGE POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE A SH LOES.KOMP. 
    . 
       UND WELCHE PARTEI ODER WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIESE 
       AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH ES FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
             "MEHR KINDERGAERTEN EINRICHTEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 2,62:01                             !    169! 29,4! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 2,62:02                             !    181! 31,5! 
    FDP ALLEIN              ! 2,62:03                             !     29!  5,0! 
    DKP ALLEIN              ! 2,62:04                             !      0!  0,0! 
    NPD ALLEIN              ! 2,62:05                             !      2!  0,3! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 2,62:06                             !      2!  0,3! 
    SPD-FDP                 ! 2,62:07                             !     24!  4,2! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 2,62:08                             !      3!  0,5! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 2,62:09                             !     26!  4,5! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 2,62:10                             !     14!  2,4! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 2,62:11                             !      0!  0,0! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 2,62:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI  *! 2,62:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 2,62:17                             !     28!  4,9! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 2,62:18                             !     15!  2,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,62:19                             !     26!  4,5! 
    KEINE ANGABE            ! 2,62<01                             !     57!  9,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT: 23 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER HABE ICH NUN WIEDER EINIGE POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE B SH LOES.KOMP. 
    . 
       UND WELCHE PARTEI ODER WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIESE 
       AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH ES FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
             "DIE STRASSEN IN DEN STAEDTEN SO AUSBAUEN, 
              DASS MAN MIT DEM AUTO UEBERALL HINFAHREN 
              UND PARKEN KANN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 2,65:01                             !    150! 26,1! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 2,65:02                             !    176! 30,6! 
    FDP ALLEIN              ! 2,65:03                             !     16!  2,8! 
    DKP ALLEIN              ! 2,65:04                             !      0!  0,0! 
    NPD ALLEIN              ! 2,65:05                             !      2!  0,3! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 2,65:06                             !      4!  0,7! 
    SPD-FDP                 ! 2,65:07                             !     19!  3,3! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 2,65:08                             !      0!  0,0! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 2,65:09                             !     19!  3,3! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 2,65:10                             !     17!  3,0! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 2,65:11                             !      0!  0,0! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 2,65:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI  *! 2,65:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 2,65:17                             !     27!  4,7! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 2,65:18                             !     29!  5,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,65:19                             !     40!  7,0! 
    KEINE ANGABE            ! 2,65<01                             !     75! 13,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT: 24 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER HABE ICH NUN WIEDER EINIGE POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE C SH LOES.KOMP. 
    . 
       UND WELCHE PARTEI ODER WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIESE 
       AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH ES FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
             "DEN LEHRERMANGEL AN DEN SCHULEN BESEITIGEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 2,68:01                             !    144! 25,0! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 2,68:02                             !    200! 34,8! 
    FDP ALLEIN              ! 2,68:03                             !     16!  2,8! 
    DKP ALLEIN              ! 2,68:04                             !      0!  0,0! 
    NPD ALLEIN              ! 2,68:05                             !      2!  0,3! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 2,68:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 2,68:07                             !     20!  3,5! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 2,68:08                             !      1!  0,2! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 2,68:09                             !     26!  4,5! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 2,68:10                             !     22!  3,8! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 2,68:11                             !      0!  0,0! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 2,68:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI  *! 2,68:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 2,68:17                             !     30!  5,2! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 2,68:18                             !     19!  3,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,68:19                             !     35!  6,1! 
    KEINE ANGABE            ! 2,68<01                             !     60! 10,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT: 25 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER HABE ICH NUN WIEDER EINIGE POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE D SH LOES.KOMP. 
    . 
       UND WELCHE PARTEI ODER WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIESE 
       AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH ES FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
             "ALLE GEBIETE IN UNSEREM BUNDESLAND GLEICH- 
              MAESSIG FOERDERN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 2,71:01                             !    131! 22,8! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 2,71:02                             !    220! 38,3! 
    FDP ALLEIN              ! 2,71:03                             !     17!  3,0! 
    DKP ALLEIN              ! 2,71:04                             !      0!  0,0! 
    NPD ALLEIN              ! 2,71:05                             !      2!  0,3! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 2,71:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 2,71:07                             !     20!  3,5! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 2,71:08                             !      2!  0,3! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 2,71:09                             !     18!  3,1! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 2,71:10                             !     13!  2,3! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 2,71:11                             !      0!  0,0! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 2,71:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI  *! 2,71:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 2,71:17                             !     27!  4,7! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 2,71:18                             !     19!  3,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,71:19                             !     37!  6,4! 
    KEINE ANGABE            ! 2,71<01                             !     71! 12,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT: 26 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER HABE ICH NUN WIEDER EINIGE POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE E SH LOES.KOMP. 
    . 
       UND WELCHE PARTEI ODER WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIESE 
       AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH ES FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
             "DIE BEHOERDEN VERANLASSEN, DEN BUERGERN AUF 
              WENIGER BUEROKRATISCHE WEISE ZU HELFEN, IHRE 
              RECHTE IN ANSPRUCH ZU NEHMEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 2,74:01                             !    114! 19,8! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 2,74:02                             !    188! 32,7! 
    FDP ALLEIN              ! 2,74:03                             !     30!  5,2! 
    DKP ALLEIN              ! 2,74:04                             !      1!  0,2! 
    NPD ALLEIN              ! 2,74:05                             !      2!  0,3! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 2,74:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 2,74:07                             !     23!  4,0! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 2,74:08                             !      2!  0,3! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 2,74:09                             !     20!  3,5! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 2,74:10                             !     17!  3,0! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 2,74:11                             !      0!  0,0! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 2,74:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI  *! 2,74:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 2,74:17                             !     27!  4,7! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 2,74:18                             !     36!  6,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,74:19                             !     38!  6,6! 
    KEINE ANGABE            ! 2,74<01                             !     77! 13,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT: 27 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER HABE ICH NUN WIEDER EINIGE POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE F SH LOES.KOMP. 
    . 
       UND WELCHE PARTEI ODER WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIESE 
       AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH ES FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
             "EINEN ZUVERLAESSIGEN UNFALLRETTUNGSDIENST 
              SCHAFFEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 2,77:01                             !    114! 19,8! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 2,77:02                             !    184! 32,0! 
    FDP ALLEIN              ! 2,77:03                             !     20!  3,5! 
    DKP ALLEIN              ! 2,77:04                             !      0!  0,0! 
    NPD ALLEIN              ! 2,77:05                             !      2!  0,3! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 2,77:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 2,77:07                             !     17!  3,0! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 2,77:08                             !      1!  0,2! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 2,77:09                             !     35!  6,1! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 2,77:10                             !     40!  7,0! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 2,77:11                             !      0!  0,0! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 2,77:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI  *! 2,77:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 2,77:17                             !     55!  9,6! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 2,77:18                             !     13!  2,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,77:19                             !     31!  5,4! 
    KEINE ANGABE            ! 2,77<01                             !     64! 11,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT: 28 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER HABE ICH NUN WIEDER EINIGE POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE G SH LOES.KOMP. 
    . 
       UND WELCHE PARTEI ODER WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIESE 
       AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH ES FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
             "FUER DIE BERUFSTAETIGEN BESSERE MOEGLICHKEITEN 
              SCHAFFEN, SICH WEITERZUBILDEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 3,10:01                             !    157! 27,3! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 3,10:02                             !    176! 30,6! 
    FDP ALLEIN              ! 3,10:03                             !     13!  2,3! 
    DKP ALLEIN              ! 3,10:04                             !      0!  0,0! 
    NPD ALLEIN              ! 3,10:05                             !      2!  0,3! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 3,10:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 3,10:07                             !     29!  5,0! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 3,10:08                             !      3!  0,5! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 3,10:09                             !     26!  4,5! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 3,10:10                             !     25!  4,3! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 3,10:11                             !      2!  0,3! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 3,10:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI  *! 3,10:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 3,10:17                             !     31!  5,4! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 3,10:18                             !     12!  2,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,10:19                             !     31!  5,4! 
    KEINE ANGABE            ! 3,10<01                             !     68! 11,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    32* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    ICH HABE HIER EINE LISTE, AUF DER DIE NAMEN EINIGER POLITI= 
    KER IHRES BUNDESLANDES STEHEN. WUERDEN SIE BITTE ZU JEDEM 
    NAMEN ANGEBEN, OB SIE VON DIESEM POLITIKER BEREITS VIEL GE= 
    HOERT HABEN, ETWAS GEHOERT ODER NICHTS GEHOERT HABEN. 
 
    VARIABLE: BRAUN,WALTER    BEKANNT 
    . 
                       "WALTER BRAUN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    VIEL GEHOERT            ! 3,12:1                              !     90! 15,7! 
    ETWAS GEHOERT           ! 3,12:2                              !    122! 21,2! 
    NICHTS GEHOERT         *! 3,12:3                              !    360! 62,6! 
    KEINE ANGABE            ! 3,12<1                              !      3!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    32* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    ICH HABE HIER EINE LISTE, AUF DER DIE NAMEN EINIGER POLITI= 
    KER IHRES BUNDESLANDES STEHEN. WUERDEN SIE BITTE ZU JEDEM 
    NAMEN ANGEBEN, OB SIE VON DIESEM POLITIKER BEREITS VIEL GE= 
    HOERT HABEN, ETWAS GEHOERT ODER NICHTS GEHOERT HABEN. 
 
    VARIABLE: CLAUSSEN,KARL E.BEKANNT 
    . 
                  "KARL EDUARD CLAUSSEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    VIEL GEHOERT            ! 3,14:1                              !     49!  8,5! 
    ETWAS GEHOERT           ! 3,14:2                              !    190! 33,0! 
    NICHTS GEHOERT         *! 3,14:3                              !    334! 58,1! 
    KEINE ANGABE            ! 3,14<1                              !      2!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    32* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    ICH HABE HIER EINE LISTE, AUF DER DIE NAMEN EINIGER POLITI= 
    KER IHRES BUNDESLANDES STEHEN. WUERDEN SIE BITTE ZU JEDEM 
    NAMEN ANGEBEN, OB SIE VON DIESEM POLITIKER BEREITS VIEL GE= 
    HOERT HABEN, ETWAS GEHOERT ODER NICHTS GEHOERT HABEN. 
 
    VARIABLE: ENGELBRECHT-GRE.BEKANNT 
    . 
                  "ERNST ENGELBRECHT-GREVE" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    VIEL GEHOERT            ! 3,16:1                              !    164! 28,5! 
    ETWAS GEHOERT           ! 3,16:2                              !    224! 39,0! 
    NICHTS GEHOERT         *! 3,16:3                              !    185! 32,2! 
    KEINE ANGABE            ! 3,16<1                              !      1!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    32* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    ICH HABE HIER EINE LISTE, AUF DER DIE NAMEN EINIGER POLITI= 
    KER IHRES BUNDESLANDES STEHEN. WUERDEN SIE BITTE ZU JEDEM 
    NAMEN ANGEBEN, OB SIE VON DIESEM POLITIKER BEREITS VIEL GE= 
    HOERT HABEN, ETWAS GEHOERT ODER NICHTS GEHOERT HABEN. 
 
    VARIABLE: HASSEL,K.-U.VON BEKANNT 
    . 
                     "KAI-UWE VON HASSEL" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    VIEL GEHOERT            ! 3,18:1                              !    488! 84,9! 
    ETWAS GEHOERT           ! 3,18:2                              !     79! 13,7! 
    NICHTS GEHOERT         *! 3,18:3                              !      7!  1,2! 
    KEINE ANGABE            ! 3,18<1                              !      2!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    32* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    ICH HABE HIER EINE LISTE, AUF DER DIE NAMEN EINIGER POLITI= 
    KER IHRES BUNDESLANDES STEHEN. WUERDEN SIE BITTE ZU JEDEM 
    NAMEN ANGEBEN, OB SIE VON DIESEM POLITIKER BEREITS VIEL GE= 
    HOERT HABEN, ETWAS GEHOERT ODER NICHTS GEHOERT HABEN. 
 
    VARIABLE: LAURITZEN,L.    BEKANNT 
    . 
                       "LAURITZ LAURITZEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    VIEL GEHOERT            ! 3,20:1                              !    528! 91,8! 
    ETWAS GEHOERT           ! 3,20:2                              !     43!  7,5! 
    NICHTS GEHOERT         *! 3,20:3                              !      4!  0,7! 
    KEINE ANGABE            ! 3,20<1                              !      1!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    32* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    ICH HABE HIER EINE LISTE, AUF DER DIE NAMEN EINIGER POLITI= 
    KER IHRES BUNDESLANDES STEHEN. WUERDEN SIE BITTE ZU JEDEM 
    NAMEN ANGEBEN, OB SIE VON DIESEM POLITIKER BEREITS VIEL GE= 
    HOERT HABEN, ETWAS GEHOERT ODER NICHTS GEHOERT HABEN. 
 
    VARIABLE: MATTHIESEN,K.   BEKANNT 
    . 
                       "KLAUS MATTHIESSEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    VIEL GEHOERT            ! 3,22:1                              !    184! 32,0! 
    ETWAS GEHOERT           ! 3,22:2                              !    175! 30,4! 
    NICHTS GEHOERT         *! 3,22:3                              !    215! 37,4! 
    KEINE ANGABE            ! 3,22<1                              !      2!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    32* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    ICH HABE HIER EINE LISTE, AUF DER DIE NAMEN EINIGER POLITI= 
    KER IHRES BUNDESLANDES STEHEN. WUERDEN SIE BITTE ZU JEDEM 
    NAMEN ANGEBEN, OB SIE VON DIESEM POLITIKER BEREITS VIEL GE= 
    HOERT HABEN, ETWAS GEHOERT ODER NICHTS GEHOERT HABEN. 
 
    VARIABLE: RONNEBURGER,UWE BEKANNT 
    . 
                        "UWE RONNEBURGER" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    VIEL GEHOERT            ! 3,24:1                              !    206! 35,8! 
    ETWAS GEHOERT           ! 3,24:2                              !    175! 30,4! 
    NICHTS GEHOERT         *! 3,24:3                              !    193! 33,6! 
    KEINE ANGABE            ! 3,24<1                              !      2!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    32* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    ICH HABE HIER EINE LISTE, AUF DER DIE NAMEN EINIGER POLITI= 
    KER IHRES BUNDESLANDES STEHEN. WUERDEN SIE BITTE ZU JEDEM 
    NAMEN ANGEBEN, OB SIE VON DIESEM POLITIKER BEREITS VIEL GE= 
    HOERT HABEN, ETWAS GEHOERT ODER NICHTS GEHOERT HABEN. 
 
    VARIABLE: STEFFEN,JOCHEN  BEKANNT 
    . 
                        "JOCHEN STEFFEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    VIEL GEHOERT            ! 3,26:1                              !    471! 81,9! 
    ETWAS GEHOERT           ! 3,26:2                              !     74! 12,9! 
    NICHTS GEHOERT         *! 3,26:3                              !     29!  5,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,26<1                              !      1!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    32* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    ICH HABE HIER EINE LISTE, AUF DER DIE NAMEN EINIGER POLITI= 
    KER IHRES BUNDESLANDES STEHEN. WUERDEN SIE BITTE ZU JEDEM 
    NAMEN ANGEBEN, OB SIE VON DIESEM POLITIKER BEREITS VIEL GE= 
    HOERT HABEN, ETWAS GEHOERT ODER NICHTS GEHOERT HABEN. 
 
    VARIABLE: STOLTENBERG,G.  BEKANNT 
    . 
                      "GERHARD STOLTENBERG" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    VIEL GEHOERT            ! 3,28:1                              !    552! 96,0! 
    ETWAS GEHOERT           ! 3,28:2                              !     21!  3,7! 
    NICHTS GEHOERT         *! 3,28:3                              !      1!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 3,28<1                              !      1!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    32* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    ICH HABE HIER EINE LISTE, AUF DER DIE NAMEN EINIGER POLITI= 
    KER IHRES BUNDESLANDES STEHEN. WUERDEN SIE BITTE ZU JEDEM 
    NAMEN ANGEBEN, OB SIE VON DIESEM POLITIKER BEREITS VIEL GE= 
    HOERT HABEN, ETWAS GEHOERT ODER NICHTS GEHOERT HABEN. 
 
    VARIABLE: TITZCK,RUDOLF   BEKANNT 
    . 
                         "RUDOLF TITZCK" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    VIEL GEHOERT            ! 3,30:1                              !    148! 25,7! 
    ETWAS GEHOERT           ! 3,30:2                              !    148! 25,7! 
    NICHTS GEHOERT         *! 3,30:3                              !    277! 48,2! 
    KEINE ANGABE            ! 3,30<1                              !      2!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    32* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    ICH HABE HIER EINE LISTE, AUF DER DIE NAMEN EINIGER POLITI= 
    KER IHRES BUNDESLANDES STEHEN. WUERDEN SIE BITTE ZU JEDEM 
    NAMEN ANGEBEN, OB SIE VON DIESEM POLITIKER BEREITS VIEL GE= 
    HOERT HABEN, ETWAS GEHOERT ODER NICHTS GEHOERT HABEN. 
 
    VARIABLE: WESTPHAL,J.     BEKANNT 
    . 
                       "JUERGEN WESTPHAL" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    VIEL GEHOERT            ! 3,32:1                              !     78! 13,6! 
    ETWAS GEHOERT           ! 3,32:2                              !    202! 35,1! 
    NICHTS GEHOERT         *! 3,32:3                              !    292! 50,8! 
    KEINE ANGABE            ! 3,32<1                              !      3!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    33* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    KOENNEN SIE MIR VIELLEICHT AUCH SAGEN, WELCHER PARTEI DIE 
    EINZELNEN POLITIKER ANGEHOEREN? ICH LESE IHNEN DIE NAMEN 
    NOCH EINMAL VOR. 
 
    VARIABLE: BRAUN,WALTER    PARTEI 
    . 
                       "WALTER BRAUN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VIEL/ETWAS GEHOERT     *! 3,12:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    212!100,0! 
    S P D                   ! 3,13:1                              !     19!  9,0! 
    C D U                   ! 3,13:2                              !    160! 75,5! 
    F D P                   ! 3,13:3                              !      0!  0,0! 
    ANDERE PARTEI GENANNT  *! 3,13:4                              !      0!  0,0! 
    WEISS NICHT             ! 3,13:8                              !     33! 15,6! 
    KEINE ANGABE            ! 3,13<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    33* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    KOENNEN SIE MIR VIELLEICHT AUCH SAGEN, WELCHER PARTEI DIE 
    EINZELNEN POLITIKER ANGEHOEREN? ICH LESE IHNEN DIE NAMEN 
    NOCH EINMAL VOR. 
 
    VARIABLE: CLAUSSEN,KARL E.PARTEI 
    . 
                  "KARL EDUARD CLAUSSEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VIEL/ETWAS GEHOERT     *! 3,14:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    239!100,0! 
    S P D                   ! 3,15:1                              !     14!  5,9! 
    C D U                   ! 3,15:2                              !    153! 64,0! 
    F D P                   ! 3,15:3                              !      5!  2,1! 
    ANDERE PARTEI GENANNT  *! 3,15:4                              !      2!  0,8! 
    WEISS NICHT             ! 3,15:8                              !     65! 27,2! 
    KEINE ANGABE            ! 3,15<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,4! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    33* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    KOENNEN SIE MIR VIELLEICHT AUCH SAGEN, WELCHER PARTEI DIE 
    EINZELNEN POLITIKER ANGEHOEREN? ICH LESE IHNEN DIE NAMEN 
    NOCH EINMAL VOR. 
 
    VARIABLE: ENGELBRECHT-GRE.PARTEI 
    . 
                  "ERNST ENGELBRECHT-GREVE" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VIEL/ETWAS GEHOERT     *! 3,16:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    389!100,0! 
    S P D                   ! 3,17:1                              !     18!  4,6! 
    C D U                   ! 3,17:2                              !    276! 71,0! 
    F D P                   ! 3,17:3                              !     11!  2,8! 
    ANDERE PARTEI GENANNT  *! 3,17:4                              !      7!  1,8! 
    WEISS NICHT             ! 3,17:8                              !     73! 18,8! 
    KEINE ANGABE            ! 3,17<1                              !      2!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    33* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    KOENNEN SIE MIR VIELLEICHT AUCH SAGEN, WELCHER PARTEI DIE 
    EINZELNEN POLITIKER ANGEHOEREN? ICH LESE IHNEN DIE NAMEN 
    NOCH EINMAL VOR. 
 
    VARIABLE: HASSEL,K.-U.VON PARTEI 
    . 
                     "KAI-UWE VON HASSEL" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VIEL/ETWAS GEHOERT     *! 3,18:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    566!100,0! 
    S P D                   ! 3,19:1                              !      3!  0,5! 
    C D U                   ! 3,19:2                              !    544! 96,1! 
    F D P                   ! 3,19:3                              !      0!  0,0! 
    ANDERE PARTEI GENANNT  *! 3,19:4                              !      1!  0,2! 
    WEISS NICHT             ! 3,19:8                              !     19!  3,4! 
    KEINE ANGABE            ! 3,19<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    33* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    KOENNEN SIE MIR VIELLEICHT AUCH SAGEN, WELCHER PARTEI DIE 
    EINZELNEN POLITIKER ANGEHOEREN? ICH LESE IHNEN DIE NAMEN 
    NOCH EINMAL VOR. 
 
    VARIABLE: LAURITZEN,L.    PARTEI 
    . 
                       "LAURITZ LAURITZEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VIEL/ETWAS GEHOERT     *! 3,20:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    570!100,0! 
    S P D                   ! 3,21:1                              !    512! 89,8! 
    C D U                   ! 3,21:2                              !     20!  3,5! 
    F D P                   ! 3,21:3                              !      8!  1,4! 
    ANDERE PARTEI GENANNT  *! 3,21:4                              !      0!  0,0! 
    WEISS NICHT             ! 3,21:8                              !     28!  4,9! 
    KEINE ANGABE            ! 3,21<1                              !      3!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    33* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    KOENNEN SIE MIR VIELLEICHT AUCH SAGEN, WELCHER PARTEI DIE 
    EINZELNEN POLITIKER ANGEHOEREN? ICH LESE IHNEN DIE NAMEN 
    NOCH EINMAL VOR. 
 
    VARIABLE: MATTHIESEN,K.   PARTEI 
    . 
                       "KLAUS MATTHIESSEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VIEL/ETWAS GEHOERT     *! 3,22:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    358!100,0! 
    S P D                   ! 3,23:1                              !    238! 66,5! 
    C D U                   ! 3,23:2                              !     25!  7,0! 
    F D P                   ! 3,23:3                              !     13!  3,6! 
    ANDERE PARTEI GENANNT  *! 3,23:4                              !      1!  0,3! 
    WEISS NICHT             ! 3,23:8                              !     80! 22,3! 
    KEINE ANGABE            ! 3,23<1                              !      2!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    33* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    KOENNEN SIE MIR VIELLEICHT AUCH SAGEN, WELCHER PARTEI DIE 
    EINZELNEN POLITIKER ANGEHOEREN? ICH LESE IHNEN DIE NAMEN 
    NOCH EINMAL VOR. 
 
    VARIABLE: RONNEBURGER,UWE PARTEI 
    . 
                        "UWE RONNEBURGER" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VIEL/ETWAS GEHOERT     *! 3,24:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    381!100,0! 
    S P D                   ! 3,25:1                              !     31!  8,1! 
    C D U                   ! 3,25:2                              !     19!  5,0! 
    F D P                   ! 3,25:3                              !    266! 69,8! 
    ANDERE PARTEI GENANNT  *! 3,25:4                              !      6!  1,6! 
    WEISS NICHT             ! 3,25:8                              !     59! 15,5! 
    KEINE ANGABE            ! 3,25<1                              !      1!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    33* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    KOENNEN SIE MIR VIELLEICHT AUCH SAGEN, WELCHER PARTEI DIE 
    EINZELNEN POLITIKER ANGEHOEREN? ICH LESE IHNEN DIE NAMEN 
    NOCH EINMAL VOR. 
 
    VARIABLE: STEFFEN,JOCHEN  PARTEI 
    . 
                        "JOCHEN STEFFEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VIEL/ETWAS GEHOERT     *! 3,26:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    545!100,0! 
    S P D                   ! 3,27:1                              !    503! 92,3! 
    C D U                   ! 3,27:2                              !     14!  2,6! 
    F D P                   ! 3,27:3                              !      5!  0,9! 
    ANDERE PARTEI GENANNT  *! 3,27:4                              !      2!  0,4! 
    WEISS NICHT             ! 3,27:8                              !     20!  3,7! 
    KEINE ANGABE            ! 3,27<1                              !      1!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    33* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    KOENNEN SIE MIR VIELLEICHT AUCH SAGEN, WELCHER PARTEI DIE 
    EINZELNEN POLITIKER ANGEHOEREN? ICH LESE IHNEN DIE NAMEN 
    NOCH EINMAL VOR. 
 
    VARIABLE: STOLTENBERG,G.  PARTEI 
    . 
                      "GERHARD STOLTENBERG" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VIEL/ETWAS GEHOERT     *! 3,28:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    573!100,0! 
    S P D                   ! 3,29:1                              !     11!  1,9! 
    C D U                   ! 3,29:2                              !    550! 96,0! 
    F D P                   ! 3,29:3                              !      0!  0,0! 
    ANDERE PARTEI GENANNT  *! 3,29:4                              !      0!  0,0! 
    WEISS NICHT             ! 3,29:8                              !      9!  1,6! 
    KEINE ANGABE            ! 3,29<1                              !      2!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    33* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    KOENNEN SIE MIR VIELLEICHT AUCH SAGEN, WELCHER PARTEI DIE 
    EINZELNEN POLITIKER ANGEHOEREN? ICH LESE IHNEN DIE NAMEN 
    NOCH EINMAL VOR. 
 
    VARIABLE: TITZCK,RUDOLF   PARTEI 
    . 
                         "RUDOLF TITZCK" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VIEL/ETWAS GEHOERT     *! 3,30:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    296!100,0! 
    S P D                   ! 3,31:1                              !     10!  3,4! 
    C D U                   ! 3,31:2                              !    228! 77,0! 
    F D P                   ! 3,31:3                              !      8!  2,7! 
    ANDERE PARTEI GENANNT  *! 3,31:4                              !      1!  0,3! 
    WEISS NICHT             ! 3,31:8                              !     47! 15,9! 
    KEINE ANGABE            ! 3,31<1                              !      2!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    33* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    KOENNEN SIE MIR VIELLEICHT AUCH SAGEN, WELCHER PARTEI DIE 
    EINZELNEN POLITIKER ANGEHOEREN? ICH LESE IHNEN DIE NAMEN 
    NOCH EINMAL VOR. 
 
    VARIABLE: WESTPHAL,J.     PARTEI 
    . 
                       "JUERGEN WESTPHAL" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VIEL/ETWAS GEHOERT     *! 3,32:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    280!100,0! 
    S P D                   ! 3,33:1                              !     21!  7,5! 
    C D U                   ! 3,33:2                              !    150! 53,6! 
    F D P                   ! 3,33:3                              !     18!  6,4! 
    ANDERE PARTEI GENANNT  *! 3,33:4                              !      2!  0,7! 
    WEISS NICHT             ! 3,33:8                              !     85! 30,4! 
    KEINE ANGABE            ! 3,33<1                              !      3!  1,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    BEI DER KOMMENDEN LANDTAGSWAHL SIND GERHARD STOLTENBERG UND 
    LAURITZ LAURITZEN DIE KANDIDATEN FUER DAS AMT DES MINISTER= 
    PRAESIDENTEN. WEN VON BEIDEN HAETTEN SIE PERSOENLICH LIEBER 
    ALS MINISTERPRAESIDENTEN: 
    GERHARD STOLTENBERG ODER LAURITZ LAURITZEN? 
 
    VARIABLE: MINISTERPRAES.PRAEF. 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    GERHARD STOLTENBERG     ! 3,36:1                              !    383! 66,6! 
    LAURITZ LAURITZEN      *! 3,36:2                              !     93! 16,2! 
    KEINEN VON BEIDEN      *! 3,36:3                              !     99! 17,2! 
    KEINE ANGABE            ! 3,36<1                              !      1!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    LAURITZ LAURITZEN HAT ZU ERKENNEN GEGEBEN, DASS ER IN 
    SCHLESWIG-HOLSTEIN MINISTERPRAESIDENT WERDEN WILL, FALLS 
    SEINE PARTEI HIER AN DIE REGIERUNG KOMMT. IM ANDEREN FALL 
    WILL ER IM BUNDESTAG IN BONN BLEIBEN UND NICHT IM SCHLESWIG- 
    HOLSTEINISCHEN LANDTAG IN DIE OPPOSITION GEHEN. DAZU HABE 
    ICH HIER NUN DREI UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN AUFGESCHRIEBEN. 
    WELCHER WUERDEN SIE AM EHESTEN ZUSTIMMEN? 
 
    VARIABLE: MINISTERPRAES./BUNDEST. 
    . 
    MEINUNG A: WER SICH EINMAL ENTSCHIEDEN HAT, IN DIE LANDES- 
               POLITIK ZU GEHEN, SOLL AUCH BEI DIESEM ENTSCHLUSS 
               BLEIBEN, AUCH WENN SEINE PARTEI DIE WAHL VERLIERT 
    MEINUNG B: DAS MUSS DER POLITIKER SELBER ENTSCHEIDEN. 
               DA SOLL IHM NIEMAND DREINREDEN 
    MEINUNG C: EIN GUTER POLITIKER SOLLTE IMMER DORT EINGESETZT 
               WERDEN, WO ER AM MEISTEN FUER SEINE WAEHLER TUN 
               KANN. WENN ER NICHT MINISTERPRAESIDENT IM LAND 
               WERDEN KANN, IST ER IM BUNDESTAG WICHTIGER. 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    MEINUNG A               ! 3,37:1                              !    181! 31,5! 
    MEINUNG B               ! 3,37:2                              !    141! 24,5! 
    MEINUNG C              *! 3,37:3                              !    247! 43,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,37<1                              !      6!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER AUF DIESER LISTE SIND EINIGE EIGENSCHAFTEN AUFGEFUEHRT, 
    MIT DENEN MAN EINEN POLITIKER BESCHREIBEN KANN. SAGEN SIE 
    MIR BITTE, WIE SEHR DIE EINZELNEN BEHAUPTUNGEN AUF GERHARD 
    STOLTENBERG ZUTREFFEN. 7 BEDEUTET DABEI: TRIFFT VOELLIG ZU, 
    1 BEDEUTET: TRIFFT UEBERHAUPT NICHT ZU. MIT DEN DAZWISCHEN 
    LIEGENDEN WERTEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 
    VARIABLE: STOLTENBERG EIGENSCH. A             MW=/07;00/ 
    . 
                  G E R H A R D   S T O L T E N B E R G 
             "HAT EINE KLARE LINIE IN SEINER POLITIK" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,38:1                              !      4!  0,7! 
      - 2 -                 ! 3,38:2                              !     11!  1,9! 
      - 3 -                 ! 3,38:3                              !     27!  4,7! 
      - 4 -                 ! 3,38:4                              !     47!  8,2! 
      - 5 -                 ! 3,38:5                              !     84! 14,6! 
      - 6 -                 ! 3,38:6                              !    123! 21,4! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,38:7                              !    258! 44,9! 
    KEINE ANGABE            ! 3,38<1                              !     21!  3,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER AUF DIESER LISTE SIND EINIGE EIGENSCHAFTEN AUFGEFUEHRT, 
    MIT DENEN MAN EINEN POLITIKER BESCHREIBEN KANN. SAGEN SIE 
    MIR BITTE, WIE SEHR DIE EINZELNEN BEHAUPTUNGEN AUF GERHARD 
    STOLTENBERG ZUTREFFEN. 7 BEDEUTET DABEI: TRIFFT VOELLIG ZU, 
    1 BEDEUTET: TRIFFT UEBERHAUPT NICHT ZU. MIT DEN DAZWISCHEN 
    LIEGENDEN WERTEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 
    VARIABLE: STOLTENBERG EIGENSCH. B             MW=/07;00/ 
    . 
                  G E R H A R D   S T O L T E N B E R G 
             "ERKENNT DIE ZUKUENFTIGEN PROBLEME UNSERES 
              BUNDESLANDES" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,39:1                              !      4!  0,7! 
      - 2 -                 ! 3,39:2                              !     10!  1,7! 
      - 3 -                 ! 3,39:3                              !     15!  2,6! 
      - 4 -                 ! 3,39:4                              !     54!  9,4! 
      - 5 -                 ! 3,39:5                              !     93! 16,2! 
      - 6 -                 ! 3,39:6                              !    176! 30,6! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,39:7                              !    202! 35,1! 
    KEINE ANGABE            ! 3,39<1                              !     22!  3,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER AUF DIESER LISTE SIND EINIGE EIGENSCHAFTEN AUFGEFUEHRT, 
    MIT DENEN MAN EINEN POLITIKER BESCHREIBEN KANN. SAGEN SIE 
    MIR BITTE, WIE SEHR DIE EINZELNEN BEHAUPTUNGEN AUF GERHARD 
    STOLTENBERG ZUTREFFEN. 7 BEDEUTET DABEI: TRIFFT VOELLIG ZU, 
    1 BEDEUTET: TRIFFT UEBERHAUPT NICHT ZU. MIT DEN DAZWISCHEN 
    LIEGENDEN WERTEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 
    VARIABLE: STOLTENBERG EIGENSCH. C             MW=/07;00/ 
    . 
                  G E R H A R D   S T O L T E N B E R G 
             "HAELT SEINE VERSPRECHEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,40:1                              !     22!  3,8! 
      - 2 -                 ! 3,40:2                              !     22!  3,8! 
      - 3 -                 ! 3,40:3                              !     54!  9,4! 
      - 4 -                 ! 3,40:4                              !     98! 17,0! 
      - 5 -                 ! 3,40:5                              !    127! 22,1! 
      - 6 -                 ! 3,40:6                              !    116! 20,2! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,40:7                              !    108! 18,8! 
    KEINE ANGABE            ! 3,40<1                              !     28!  4,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER AUF DIESER LISTE SIND EINIGE EIGENSCHAFTEN AUFGEFUEHRT, 
    MIT DENEN MAN EINEN POLITIKER BESCHREIBEN KANN. SAGEN SIE 
    MIR BITTE, WIE SEHR DIE EINZELNEN BEHAUPTUNGEN AUF GERHARD 
    STOLTENBERG ZUTREFFEN. 7 BEDEUTET DABEI: TRIFFT VOELLIG ZU, 
    1 BEDEUTET: TRIFFT UEBERHAUPT NICHT ZU. MIT DEN DAZWISCHEN 
    LIEGENDEN WERTEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 
    VARIABLE: STOLTENBERG EIGENSCH. D             MW=/07;00/ 
    . 
                  G E R H A R D   S T O L T E N B E R G 
             "HOERT AUF DIE WUENSCHE DER BEVOELKERUNG" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,41:1                              !     32!  5,6! 
      - 2 -                 ! 3,41:2                              !     25!  4,3! 
      - 3 -                 ! 3,41:3                              !     46!  8,0! 
      - 4 -                 ! 3,41:4                              !    102! 17,7! 
      - 5 -                 ! 3,41:5                              !    142! 24,7! 
      - 6 -                 ! 3,41:6                              !    111! 19,3! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,41:7                              !     88! 15,3! 
    KEINE ANGABE            ! 3,41<1                              !     29!  5,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER AUF DIESER LISTE SIND EINIGE EIGENSCHAFTEN AUFGEFUEHRT, 
    MIT DENEN MAN EINEN POLITIKER BESCHREIBEN KANN. SAGEN SIE 
    MIR BITTE, WIE SEHR DIE EINZELNEN BEHAUPTUNGEN AUF GERHARD 
    STOLTENBERG ZUTREFFEN. 7 BEDEUTET DABEI: TRIFFT VOELLIG ZU, 
    1 BEDEUTET: TRIFFT UEBERHAUPT NICHT ZU. MIT DEN DAZWISCHEN 
    LIEGENDEN WERTEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 
    VARIABLE: STOLTENBERG EIGENSCH. E             MW=/07;00/ 
    . 
                  G E R H A R D   S T O L T E N B E R G 
             "LAESST DEN RADIKALEN FREIEN LAUF" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,42:1                              !    367! 63,8! 
      - 2 -                 ! 3,42:2                              !    102! 17,7! 
      - 3 -                 ! 3,42:3                              !     29!  5,0! 
      - 4 -                 ! 3,42:4                              !     27!  4,7! 
      - 5 -                 ! 3,42:5                              !     13!  2,3! 
      - 6 -                 ! 3,42:6                              !      6!  1,0! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,42:7                              !      5!  0,9! 
    KEINE ANGABE            ! 3,42<1                              !     28!  4,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER AUF DIESER LISTE SIND EINIGE EIGENSCHAFTEN AUFGEFUEHRT, 
    MIT DENEN MAN EINEN POLITIKER BESCHREIBEN KANN. SAGEN SIE 
    MIR BITTE, WIE SEHR DIE EINZELNEN BEHAUPTUNGEN AUF GERHARD 
    STOLTENBERG ZUTREFFEN. 7 BEDEUTET DABEI: TRIFFT VOELLIG ZU, 
    1 BEDEUTET: TRIFFT UEBERHAUPT NICHT ZU. MIT DEN DAZWISCHEN 
    LIEGENDEN WERTEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 
    VARIABLE: STOLTENBERG EIGENSCH. F             MW=/07;00/ 
    . 
                  G E R H A R D   S T O L T E N B E R G 
             "HAT EINE HANDLUNGSFAEHIGE MANNSCHAFT" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,43:1                              !     10!  1,7! 
      - 2 -                 ! 3,43:2                              !     16!  2,8! 
      - 3 -                 ! 3,43:3                              !     47!  8,2! 
      - 4 -                 ! 3,43:4                              !     60! 10,4! 
      - 5 -                 ! 3,43:5                              !    137! 23,8! 
      - 6 -                 ! 3,43:6                              !    141! 24,5! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,43:7                              !    135! 23,5! 
    KEINE ANGABE            ! 3,43<1                              !     29!  5,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER AUF DIESER LISTE SIND EINIGE EIGENSCHAFTEN AUFGEFUEHRT, 
    MIT DENEN MAN EINEN POLITIKER BESCHREIBEN KANN. SAGEN SIE 
    MIR BITTE, WIE SEHR DIE EINZELNEN BEHAUPTUNGEN AUF GERHARD 
    STOLTENBERG ZUTREFFEN. 7 BEDEUTET DABEI: TRIFFT VOELLIG ZU, 
    1 BEDEUTET: TRIFFT UEBERHAUPT NICHT ZU. MIT DEN DAZWISCHEN 
    LIEGENDEN WERTEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 
    VARIABLE: STOLTENBERG EIGENSCH. G             MW=/07;00/ 
    . 
                  G E R H A R D   S T O L T E N B E R G 
                     "STEHT ZU WEIT LINKS" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,44:1                              !    455! 79,1! 
      - 2 -                 ! 3,44:2                              !     53!  9,2! 
      - 3 -                 ! 3,44:3                              !     11!  1,9! 
      - 4 -                 ! 3,44:4                              !     18!  3,1! 
      - 5 -                 ! 3,44:5                              !      5!  0,9! 
      - 6 -                 ! 3,44:6                              !      7!  1,2! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,44:7                              !      2!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 3,44<1                              !     24!  4,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER AUF DIESER LISTE SIND EINIGE EIGENSCHAFTEN AUFGEFUEHRT, 
    MIT DENEN MAN EINEN POLITIKER BESCHREIBEN KANN. SAGEN SIE 
    MIR BITTE, WIE SEHR DIE EINZELNEN BEHAUPTUNGEN AUF GERHARD 
    STOLTENBERG ZUTREFFEN. 7 BEDEUTET DABEI: TRIFFT VOELLIG ZU, 
    1 BEDEUTET: TRIFFT UEBERHAUPT NICHT ZU. MIT DEN DAZWISCHEN 
    LIEGENDEN WERTEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 
    VARIABLE: STOLTENBERG EIGENSCH. H             MW=/07;00/ 
    . 
                  G E R H A R D   S T O L T E N B E R G 
             "VERKOERPERT DIE GUTE TRADITION UNSERES LANDES" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,45:1                              !     19!  3,3! 
      - 2 -                 ! 3,45:2                              !     27!  4,7! 
      - 3 -                 ! 3,45:3                              !     31!  5,4! 
      - 4 -                 ! 3,45:4                              !     67! 11,7! 
      - 5 -                 ! 3,45:5                              !    100! 17,4! 
      - 6 -                 ! 3,45:6                              !    129! 22,4! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,45:7                              !    174! 30,3! 
    KEINE ANGABE            ! 3,45<1                              !     29!  5,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER AUF DIESER LISTE SIND EINIGE EIGENSCHAFTEN AUFGEFUEHRT, 
    MIT DENEN MAN EINEN POLITIKER BESCHREIBEN KANN. SAGEN SIE 
    MIR BITTE, WIE SEHR DIE EINZELNEN BEHAUPTUNGEN AUF GERHARD 
    STOLTENBERG ZUTREFFEN. 7 BEDEUTET DABEI: TRIFFT VOELLIG ZU, 
    1 BEDEUTET: TRIFFT UEBERHAUPT NICHT ZU. MIT DEN DAZWISCHEN 
    LIEGENDEN WERTEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 
    VARIABLE: STOLTENBERG EIGENSCH. J             MW=/07;00/ 
    . 
                  G E R H A R D   S T O L T E N B E R G 
                     "STEHT ZU WEIT RECHTS" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,46:1                              !    189! 32,9! 
      - 2 -                 ! 3,46:2                              !     69! 12,0! 
      - 3 -                 ! 3,46:3                              !     55!  9,6! 
      - 4 -                 ! 3,46:4                              !     76! 13,2! 
      - 5 -                 ! 3,46:5                              !     74! 12,9! 
      - 6 -                 ! 3,46:6                              !     42!  7,3! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,46:7                              !     47!  8,2! 
    KEINE ANGABE            ! 3,46<1                              !     24!  4,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER AUF DIESER LISTE SIND EINIGE EIGENSCHAFTEN AUFGEFUEHRT, 
    MIT DENEN MAN EINEN POLITIKER BESCHREIBEN KANN. SAGEN SIE 
    MIR BITTE, WIE SEHR DIE EINZELNEN BEHAUPTUNGEN AUF GERHARD 
    STOLTENBERG ZUTREFFEN. 7 BEDEUTET DABEI: TRIFFT VOELLIG ZU, 
    1 BEDEUTET: TRIFFT UEBERHAUPT NICHT ZU. MIT DEN DAZWISCHEN 
    LIEGENDEN WERTEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 
    VARIABLE: STOLTENBERG EIGENSCH. K             MW=/07;00/ 
    . 
                  G E R H A R D   S T O L T E N B E R G 
             "IST EIN ERFOLGREICHER POLITIKER" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,47:1                              !      7!  1,2! 
      - 2 -                 ! 3,47:2                              !      2!  0,3! 
      - 3 -                 ! 3,47:3                              !     24!  4,2! 
      - 4 -                 ! 3,47:4                              !     52!  9,0! 
      - 5 -                 ! 3,47:5                              !     59! 10,3! 
      - 6 -                 ! 3,47:6                              !    168! 29,2! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,47:7                              !    242! 42,1! 
    KEINE ANGABE            ! 3,47<1                              !     22!  3,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    HIER AUF DIESER LISTE SIND EINIGE EIGENSCHAFTEN AUFGEFUEHRT, 
    MIT DENEN MAN EINEN POLITIKER BESCHREIBEN KANN. SAGEN SIE 
    MIR BITTE, WIE SEHR DIE EINZELNEN BEHAUPTUNGEN AUF GERHARD 
    STOLTENBERG ZUTREFFEN. 7 BEDEUTET DABEI: TRIFFT VOELLIG ZU, 
    1 BEDEUTET: TRIFFT UEBERHAUPT NICHT ZU. MIT DEN DAZWISCHEN 
    LIEGENDEN WERTEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 
    VARIABLE: STOLTENBERG EIGENSCH. L             MW=/07;00/ 
    . 
                  G E R H A R D   S T O L T E N B E R G 
                     "IST MIR SYMPATHISCH" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,48:1                              !     47!  8,2! 
      - 2 -                 ! 3,48:2                              !     25!  4,3! 
      - 3 -                 ! 3,48:3                              !     49!  8,5! 
      - 4 -                 ! 3,48:4                              !     43!  7,5! 
      - 5 -                 ! 3,48:5                              !     65! 11,3! 
      - 6 -                 ! 3,48:6                              !    108! 18,8! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,48:7                              !    218! 37,9! 
    KEINE ANGABE            ! 3,48<1                              !     20!  3,5! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    37* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE WUERDEN SIE LAURITZ LAURITZEN EINSTUFEN? 
 
    VARIABLE: LAURITZEN EIGENSCH. A               MW=/07;00/ 
    . 
                  L A U R I T Z   L A U R I T Z E N 
             "HAT EINE KLARE LINIE IN SEINER POLITIK" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,49:1                              !     91! 15,8! 
      - 2 -                 ! 3,49:2                              !     60! 10,4! 
      - 3 -                 ! 3,49:3                              !     84! 14,6! 
      - 4 -                 ! 3,49:4                              !     99! 17,2! 
      - 5 -                 ! 3,49:5                              !     80! 13,9! 
      - 6 -                 ! 3,49:6                              !     66! 11,5! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,49:7                              !     51!  8,9! 
    KEINE ANGABE            ! 3,49<1                              !     44!  7,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    37* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE WUERDEN SIE LAURITZ LAURITZEN EINSTUFEN? 
 
    VARIABLE: LAURITZEN EIGENSCH. B               MW=/07;00/ 
    . 
                  L A U R I T Z   L A U R I T Z E N 
             "ERKENNT DIE ZUKUENFTIGEN PROBLEME UNSERES 
              BUNDESLANDES" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,50:1                              !     68! 11,8! 
      - 2 -                 ! 3,50:2                              !     49!  8,5! 
      - 3 -                 ! 3,50:3                              !     63! 11,0! 
      - 4 -                 ! 3,50:4                              !    101! 17,6! 
      - 5 -                 ! 3,50:5                              !     96! 16,7! 
      - 6 -                 ! 3,50:6                              !    108! 18,8! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,50:7                              !     45!  7,8! 
    KEINE ANGABE            ! 3,50<1                              !     45!  7,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    37* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE WUERDEN SIE LAURITZ LAURITZEN EINSTUFEN? 
 
    VARIABLE: LAURITZEN EIGENSCH. C               MW=/07;00/ 
    . 
                  L A U R I T Z   L A U R I T Z E N 
             "HAELT SEINE VERSPRECHEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,51:1                              !     95! 16,5! 
      - 2 -                 ! 3,51:2                              !     53!  9,2! 
      - 3 -                 ! 3,51:3                              !    121! 21,0! 
      - 4 -                 ! 3,51:4                              !    119! 20,7! 
      - 5 -                 ! 3,51:5                              !     78! 13,6! 
      - 6 -                 ! 3,51:6                              !     42!  7,3! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,51:7                              !     17!  3,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,51<1                              !     51!  8,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    37* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE WUERDEN SIE LAURITZ LAURITZEN EINSTUFEN? 
 
    VARIABLE: LAURITZEN EIGENSCH. D               MW=/07;00/ 
    . 
                  L A U R I T Z   L A U R I T Z E N 
             "HOERT AUF DIE WUENSCHE DER BEVOELKERUNG" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,52:1                              !     71! 12,3! 
      - 2 -                 ! 3,52:2                              !     71! 12,3! 
      - 3 -                 ! 3,52:3                              !    103! 17,9! 
      - 4 -                 ! 3,52:4                              !    115! 20,0! 
      - 5 -                 ! 3,52:5                              !     89! 15,5! 
      - 6 -                 ! 3,52:6                              !     48!  8,3! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,52:7                              !     29!  5,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,52<1                              !     50!  8,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    37* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE WUERDEN SIE LAURITZ LAURITZEN EINSTUFEN? 
 
    VARIABLE: LAURITZEN EIGENSCH. E               MW=/07;00/ 
    . 
                  L A U R I T Z   L A U R I T Z E N 
             "LAESST DEN RADIKALEN FREIEN LAUF" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,53:1                              !    157! 27,3! 
      - 2 -                 ! 3,53:2                              !     84! 14,6! 
      - 3 -                 ! 3,53:3                              !     74! 12,9! 
      - 4 -                 ! 3,53:4                              !     86! 15,0! 
      - 5 -                 ! 3,53:5                              !     61! 10,6! 
      - 6 -                 ! 3,53:6                              !     45!  7,8! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,53:7                              !     14!  2,4! 
    KEINE ANGABE            ! 3,53<1                              !     54!  9,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    37* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE WUERDEN SIE LAURITZ LAURITZEN EINSTUFEN? 
 
    VARIABLE: LAURITZEN EIGENSCH. F               MW=/07;00/ 
    . 
                  L A U R I T Z   L A U R I T Z E N 
             "HAT EINE HANDLUNGSFAEHIGE MANNSCHAFT" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,54:1                              !     72! 12,5! 
      - 2 -                 ! 3,54:2                              !     63! 11,0! 
      - 3 -                 ! 3,54:3                              !     97! 16,9! 
      - 4 -                 ! 3,54:4                              !    147! 25,6! 
      - 5 -                 ! 3,54:5                              !     78! 13,6! 
      - 6 -                 ! 3,54:6                              !     38!  6,6! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,54:7                              !     19!  3,3! 
    KEINE ANGABE            ! 3,54<1                              !     62! 10,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    37* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE WUERDEN SIE LAURITZ LAURITZEN EINSTUFEN? 
 
    VARIABLE: LAURITZEN EIGENSCH. G               MW=/07;00/ 
    . 
                  L A U R I T Z   L A U R I T Z E N 
                     "STEHT ZU WEIT LINKS" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,55:1                              !    168! 29,2! 
      - 2 -                 ! 3,55:2                              !     66! 11,5! 
      - 3 -                 ! 3,55:3                              !     91! 15,8! 
      - 4 -                 ! 3,55:4                              !     95! 16,5! 
      - 5 -                 ! 3,55:5                              !     56!  9,7! 
      - 6 -                 ! 3,55:6                              !     36!  6,3! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,55:7                              !     19!  3,3! 
    KEINE ANGABE            ! 3,55<1                              !     44!  7,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    37* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE WUERDEN SIE LAURITZ LAURITZEN EINSTUFEN? 
 
    VARIABLE: LAURITZEN EIGENSCH. H               MW=/07;00/ 
    . 
                  L A U R I T Z   L A U R I T Z E N 
             "VERKOERPERT DIE GUTE TRADITION UNSERES LANDES" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,56:1                              !     84! 14,6! 
      - 2 -                 ! 3,56:2                              !     51!  8,9! 
      - 3 -                 ! 3,56:3                              !    106! 18,4! 
      - 4 -                 ! 3,56:4                              !    110! 19,1! 
      - 5 -                 ! 3,56:5                              !     65! 11,3! 
      - 6 -                 ! 3,56:6                              !     61! 10,6! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,56:7                              !     43!  7,5! 
    KEINE ANGABE            ! 3,56<1                              !     56!  9,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    37* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE WUERDEN SIE LAURITZ LAURITZEN EINSTUFEN? 
 
    VARIABLE: LAURITZEN EIGENSCH. J               MW=/07;00/ 
    . 
                  L A U R I T Z   L A U R I T Z E N 
                     "STEHT ZU WEIT RECHTS" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,57:1                              !    264! 45,9! 
      - 2 -                 ! 3,57:2                              !     82! 14,3! 
      - 3 -                 ! 3,57:3                              !     67! 11,7! 
      - 4 -                 ! 3,57:4                              !     67! 11,7! 
      - 5 -                 ! 3,57:5                              !     31!  5,4! 
      - 6 -                 ! 3,57:6                              !     10!  1,7! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,57:7                              !      6!  1,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,57<1                              !     48!  8,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    37* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE WUERDEN SIE LAURITZ LAURITZEN EINSTUFEN? 
 
    VARIABLE: LAURITZEN EIGENSCH. K               MW=/07;00/ 
    . 
                  L A U R I T Z   L A U R I T Z E N 
             "IST EIN ERFOLGREICHER POLITIKER" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,58:1                              !     91! 15,8! 
      - 2 -                 ! 3,58:2                              !     90! 15,7! 
      - 3 -                 ! 3,58:3                              !     96! 16,7! 
      - 4 -                 ! 3,58:4                              !     88! 15,3! 
      - 5 -                 ! 3,58:5                              !     79! 13,7! 
      - 6 -                 ! 3,58:6                              !     46!  8,0! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,58:7                              !     41!  7,1! 
    KEINE ANGABE            ! 3,58<1                              !     44!  7,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    37* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE WUERDEN SIE LAURITZ LAURITZEN EINSTUFEN? 
 
    VARIABLE: LAURITZEN EIGENSCH. L               MW=/07;00/ 
    . 
                  L A U R I T Z   L A U R I T Z E N 
                     "IST MIR SYMPATHISCH" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,59:1                              !    139! 24,2! 
      - 2 -                 ! 3,59:2                              !     75! 13,0! 
      - 3 -                 ! 3,59:3                              !     87! 15,1! 
      - 4 -                 ! 3,59:4                              !     86! 15,0! 
      - 5 -                 ! 3,59:5                              !     56!  9,7! 
      - 6 -                 ! 3,59:6                              !     37!  6,4! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,59:7                              !     52!  9,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,59<1                              !     43!  7,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    38* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE UWE RONNEBURGER? 
 
    VARIABLE: RONNEBURGER EIGENSCH. A             MW=/07;00/ 
    . 
                  U W E   R O N N E B U R G E R 
             "HAT EINE KLARE LINIE IN SEINER POLITIK" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,60:1                              !     12!  2,1! 
      - 2 -                 ! 3,60:2                              !     18!  3,1! 
      - 3 -                 ! 3,60:3                              !     56!  9,7! 
      - 4 -                 ! 3,60:4                              !     76! 13,2! 
      - 5 -                 ! 3,60:5                              !     58! 10,1! 
      - 6 -                 ! 3,60:6                              !     48!  8,3! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,60:7                              !     25!  4,3! 
    KEINE ANGABE            ! 3,60<1                              !    283! 49,2! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    38* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE UWE RONNEBURGER? 
 
    VARIABLE: RONNEBURGER EIGENSCH. B             MW=/07;00/ 
    . 
                  U W E   R O N N E B U R G E R 
             "ERKENNT DIE ZUKUENFTIGEN PROBLEME UNSERES 
              BUNDESLANDES" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,61:1                              !     12!  2,1! 
      - 2 -                 ! 3,61:2                              !      9!  1,6! 
      - 3 -                 ! 3,61:3                              !     36!  6,3! 
      - 4 -                 ! 3,61:4                              !     85! 14,8! 
      - 5 -                 ! 3,61:5                              !     68! 11,8! 
      - 6 -                 ! 3,61:6                              !     61! 10,6! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,61:7                              !     20!  3,5! 
    KEINE ANGABE            ! 3,61<1                              !    283! 49,2! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    38* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE UWE RONNEBURGER? 
 
    VARIABLE: RONNEBURGER EIGENSCH. C             MW=/07;00/ 
    . 
                  U W E   R O N N E B U R G E R 
             "HAELT SEINE VERSPRECHEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,62:1                              !     18!  3,1! 
      - 2 -                 ! 3,62:2                              !      9!  1,6! 
      - 3 -                 ! 3,62:3                              !     62! 10,8! 
      - 4 -                 ! 3,62:4                              !     98! 17,0! 
      - 5 -                 ! 3,62:5                              !     56!  9,7! 
      - 6 -                 ! 3,62:6                              !     37!  6,4! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,62:7                              !      5!  0,9! 
    KEINE ANGABE            ! 3,62<1                              !    289! 50,3! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    38* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE UWE RONNEBURGER? 
 
    VARIABLE: RONNEBURGER EIGENSCH. D             MW=/07;00/ 
    . 
                  U W E   R O N N E B U R G E R 
             "HOERT AUF DIE WUENSCHE DER BEVOELKERUNG" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,63:1                              !     15!  2,6! 
      - 2 -                 ! 3,63:2                              !     11!  1,9! 
      - 3 -                 ! 3,63:3                              !     47!  8,2! 
      - 4 -                 ! 3,63:4                              !     95! 16,5! 
      - 5 -                 ! 3,63:5                              !     63! 11,0! 
      - 6 -                 ! 3,63:6                              !     52!  9,0! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,63:7                              !      6!  1,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,63<1                              !    286! 49,7! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    38* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE UWE RONNEBURGER? 
 
    VARIABLE: RONNEBURGER EIGENSCH. E             MW=/07;00/ 
    . 
                  U W E   R O N N E B U R G E R 
             "LAESST DEN RADIKALEN FREIEN LAUF" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,64:1                              !     89! 15,5! 
      - 2 -                 ! 3,64:2                              !     62! 10,8! 
      - 3 -                 ! 3,64:3                              !     45!  7,8! 
      - 4 -                 ! 3,64:4                              !     60! 10,4! 
      - 5 -                 ! 3,64:5                              !     18!  3,1! 
      - 6 -                 ! 3,64:6                              !      9!  1,6! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,64:7                              !      6!  1,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,64<1                              !    285! 49,6! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    38* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE UWE RONNEBURGER? 
 
    VARIABLE: RONNEBURGER EIGENSCH. F             MW=/07;00/ 
    . 
                  U W E   R O N N E B U R G E R 
             "HAT EINE HANDLUNGSFAEHIGE MANNSCHAFT" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,65:1                              !     25!  4,3! 
      - 2 -                 ! 3,65:2                              !     33!  5,7! 
      - 3 -                 ! 3,65:3                              !     69! 12,0! 
      - 4 -                 ! 3,65:4                              !     87! 15,1! 
      - 5 -                 ! 3,65:5                              !     47!  8,2! 
      - 6 -                 ! 3,65:6                              !     17!  3,0! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,65:7                              !      9!  1,6! 
    KEINE ANGABE            ! 3,65<1                              !    287! 49,9! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    38* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE UWE RONNEBURGER? 
 
    VARIABLE: RONNEBURGER EIGENSCH. G             MW=/07;00/ 
    . 
                  U W E   R O N N E B U R G E R 
                     "STEHT ZU WEIT LINKS" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,66:1                              !     73! 12,7! 
      - 2 -                 ! 3,66:2                              !     62! 10,8! 
      - 3 -                 ! 3,66:3                              !     58! 10,1! 
      - 4 -                 ! 3,66:4                              !     62! 10,8! 
      - 5 -                 ! 3,66:5                              !     23!  4,0! 
      - 6 -                 ! 3,66:6                              !     12!  2,1! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,66:7                              !      2!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 3,66<1                              !    282! 49,0! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    38* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE UWE RONNEBURGER? 
 
    VARIABLE: RONNEBURGER EIGENSCH. H             MW=/07;00/ 
    . 
                  U W E   R O N N E B U R G E R 
             "VERKOERPERT DIE GUTE TRADITION UNSERES LANDES" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,67:1                              !     23!  4,0! 
      - 2 -                 ! 3,67:2                              !     22!  3,8! 
      - 3 -                 ! 3,67:3                              !     60! 10,4! 
      - 4 -                 ! 3,67:4                              !     97! 16,9! 
      - 5 -                 ! 3,67:5                              !     38!  6,6! 
      - 6 -                 ! 3,67:6                              !     27!  4,7! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,67:7                              !     18!  3,1! 
    KEINE ANGABE            ! 3,67<1                              !    289! 50,3! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    38* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE UWE RONNEBURGER? 
 
    VARIABLE: RONNEBURGER EIGENSCH. J             MW=/07;00/ 
    . 
                  U W E   R O N N E B U R G E R 
                     "STEHT ZU WEIT RECHTS" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,68:1                              !     89! 15,5! 
      - 2 -                 ! 3,68:2                              !     43!  7,5! 
      - 3 -                 ! 3,68:3                              !     70! 12,2! 
      - 4 -                 ! 3,68:4                              !     68! 11,8! 
      - 5 -                 ! 3,68:5                              !     20!  3,5! 
      - 6 -                 ! 3,68:6                              !      5!  0,9! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,68:7                              !      0!  0,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,68<1                              !    280! 48,7! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    38* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE UWE RONNEBURGER? 
 
    VARIABLE: RONNEBURGER EIGENSCH. K             MW=/07;00/ 
    . 
                  U W E   R O N N E B U R G E R 
             "IST EIN ERFOLGREICHER POLITIKER" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,69:1                              !     22!  3,8! 
      - 2 -                 ! 3,69:2                              !     18!  3,1! 
      - 3 -                 ! 3,69:3                              !     67! 11,7! 
      - 4 -                 ! 3,69:4                              !     90! 15,7! 
      - 5 -                 ! 3,69:5                              !     47!  8,2! 
      - 6 -                 ! 3,69:6                              !     37!  6,4! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,69:7                              !      9!  1,6! 
    KEINE ANGABE            ! 3,69<1                              !    285! 49,6! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    38* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WIE UWE RONNEBURGER? 
 
    VARIABLE: RONNEBURGER EIGENSCH. L             MW=/07;00/ 
    . 
                  U W E   R O N N E B U R G E R 
                     "IST MIR SYMPATHISCH" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    TRIFFT UEBERH. NICHT ZU ! 3,70:1                              !     27!  4,7! 
      - 2 -                 ! 3,70:2                              !     18!  3,1! 
      - 3 -                 ! 3,70:3                              !     65! 11,3! 
      - 4 -                 ! 3,70:4                              !     77! 13,4! 
      - 5 -                 ! 3,70:5                              !     57!  9,9! 
      - 6 -                 ! 3,70:6                              !     36!  6,3! 
    TRIFFT VOELLIG ZU - 7 -*! 3,70:7                              !     17!  3,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,70<1                              !    278! 48,3! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    39* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    IN DIESEM UMSCHLAG HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NA= 
    MEN VON PARTEIEN STEHEN. BITTE NEHMEN SIE DAS BLATT HERAUS 
    UND KREUZEN SIE GEHEIM DIE PARTEI AN, DIE SIE BEI EINER 
    LANDTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. DANACH STECKEN SIE BITTE 
    DEN STIMMZETTEL WIEDER IN DEN UMSCHLAG UND VERSCHLIESSEN IHN 
    MIT DER SIEGELMARKE. 
 
    VARIABLE: WAHLSIM. LTW 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD                     ! 3,71:1                              !    169! 29,4! 
    CDU                     ! 3,71:2                              !    300! 52,2! 
    FDP                     ! 3,71:3                              !     58! 10,1! 
    NPD                     ! 3,71:4                              !      0!  0,0! 
    DKP                     ! 3,71:5                              !      4!  0,7! 
    ANDERE PARTEI          *! 3,71:6                              !      0!  0,0! 
    WEISS NICHT             ! 3,71:8                              !     11!  1,9! 
    VERWEIGERT              ! 3,71:9                              !     31!  5,4! 
    KEINE ANGABE            ! 3,71<1                              !      2!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    40* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    OFT IST ES SCHWIERIG, SICH NOCH AN DINGE ZU ERINNERN, DIE 
    SCHON EIN PAAR JAHRE ZURUECKLIEGEN. DIE LETZTEN LANDTAGSWAH= 
    LEN HIER IN SCHLESWIG-HOLSTEIN FANDEN IM APRIL 1971 STATT. - 
    KOENNEN SIE SICH NOCH ERINNERN, WELCHE PARTEI SIE BEI DIESER 
    LETZTEN LANDTAGSWAHL GEWAEHLT HABEN? 
 
    VARIABLE: RECALL LTW 1971 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD                     ! 3,72:1                              !    181! 31,5! 
    CDU                     ! 3,72:2                              !    238! 41,4! 
    FDP                     ! 3,72:3                              !     32!  5,6! 
    NPD                     ! 3,72:4                              !      1!  0,2! 
    DKP                     ! 3,72:5                              !      1!  0,2! 
    ANDERE PARTEI          *! 3,72:6                              !      3!  0,5! 
    HABE NICHT GEWAEHLT    *! 3,72:7                              !     75! 13,0! 
    WEISS NICHT             ! 3,72:8                              !      8!  1,4! 
    VERWEIGERT              ! 3,72:9                              !     29!  5,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,72<1                              !      8!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    41* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    JE NACHDEM, WIE DIE KOMMENDE LANDTAGSWAHL TATSAECHLICH AUS= 
    GEHT, WIRD ENTWEDER EINE PARTEI ALLEIN ODER ZWEI PARTEIEN 
    ZUSAMMEN DIE NEUE REGIERUNG BILDEN. WELCHE DER HIER AUFGE= 
    FUEHRTEN MOEGLICHKEITEN WAERE IHNEN DABEI AM LIEBSTEN? BITTE 
    SCHAUEN SIE SICH DIE KAERTCHEN EINMAL IN RUHE AN. 
 
    VARIABLE: REGIERUNGSBILDG.LANDTAG 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 3,73:1                              !     59! 10,3! 
    SPD MIT FDP             ! 3,73:2                              !    112! 19,5! 
    SPD MIT CDU(CSU)        ! 3,73:3                              !     18!  3,1! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 3,73:4                              !    209! 36,3! 
    CDU(CSU) MIT FDP        ! 3,73:5                              !    104! 18,1! 
    CDU MIT SPD             ! 3,73:6                              !     17!  3,0! 
    ALLPARTEIENREGIERUNG   *! 3,73:7                              !     45!  7,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,73:/8+9/                          !      0!  0,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,73<1                              !     11!  1,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    SEHR OFT GEBEN ZWEI PARTEIEN BEREITS VOR EINER WAHL BEKANNT, 
    DASS SIE IM FALL EINES WAHLSIEGES DIE REGIERUNG MITEINANDER 
    BILDEN WOLLEN. DAZU HABE ICH HIER ZWEI MEINUNGEN. SAGEN SIE 
    MIR BITTE, WELCHER DER BEIDEN SIE PERSOENLICH EHER ZUSTIM= 
    MEN? 
 
    VARIABLE: VORWAHL-KOALITIONSAUSS. 
    . 
    MEINUNG A: ICH FINDE ES BESSER, WENN MAN SCHON VOR DER WAHL 
               WEISS, WELCHE PARTEIEN DIE REGIERUNG BILDEN WOL- 
               LEN, WEIL SICH DER WAEHLER BEI SEINER STIMMABGABE 
               DANACH RICHTEN KANN. 
    MEINUNG B: MEINER MEINUNG NACH IST ES BESSER, WENN DIE PAR- 
               TEIEN ERST NACH DER WAHL EINE KOALITION BILDEN, 
               WEIL DIE ENTSCHEIDUNG DER WAEHLER NUR SO RICHTIG 
               BERUECKSICHTIGT WERDEN KANN. 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    MEINUNG A               ! 3,74:1                              !    349! 60,7! 
    MEINUNG B              *! 3,74:2                              !    217! 37,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,74:/8+9/                          !      0!  0,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,74<1                              !      9!  1,6! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    43* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    WISSEN SIE ZUFAELLIG, OB ES HIER IN . . . . SCHON ABSPRACHEN 
    ZWISCHEN PARTEIEN UEBER DIE BILDUNG EINER GEMEINSAMEN REGIE= 
    RUNG NACH DEN LANDTAGSWAHLEN GIBT? 
 
    VARIABLE: KOALITIONSABSPRACHE 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD MIT FDP             ! 3,75:1                              !     63! 11,0! 
    SPD MIT CDU(CSU)        ! 3,75:2                              !      0!  0,0! 
    CDU(CSU) MIT FDP        ! 3,75:3                              !      1!  0,2! 
    CDU(CSU) MIT SPD        ! 3,75:4                              !      1!  0,2! 
    ALLPARTEIENREGIERUNG   *! 3,75:5                              !      0!  0,0! 
    ANDERE NENNUNGEN       *! 3,75:6                              !      3!  0,5! 
    NEIN, WEISS NICHT       ! 3,75:9                              !    498! 86,6! 
    KEINE ANGABE            ! 3,75<1                              !      8!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    44* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    NOCH EINMAL ZU POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE H SH  SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DEN HIER ZUSAMMENGESTELLTEN 
    AUFGABEN? 
    WENN SIE DAFUER SIND: WIE WICHTIG IST ES IHNEN, DASS DAS 
    GEMACHT WIRD? ODER, WENN SIE DAGEGEN SIND: WIE WICHTIG IST 
    ES IHNEN, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD? 
    DIE ERSTE AUFGABE LAUTET: ..... - SIND SIE DAFUER ODER 
    DAGEGEN - BITTE GEBEN SIE DIE FUER SIE ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER AN. 
    . 
             "DIE OEFFENTLICHEN VERKEHRSMITTEL IN DEN 
              STAEDTEN BEQUEMER UND LEISTUNGSFAEHIGER 
              MACHEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 3,76:5                              !      9!  1,6! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 3,76:6                              !      3!  0,5! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 3,76:7                              !      4!  0,7! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 3,76:8                              !      4!  0,7! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 3,76<1+3,76:9                       !      6!  1,0! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 3,76:4                              !     45!  7,8! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 3,76:3                              !     89! 15,5! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 3,76:2                              !    210! 36,5! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 3,76:1                              !    206! 35,8! 
    DAGEGEN                 ! 3,76:/5+6+7+8/                      !     20!  3,5! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 3,76<1+3,76:9                       !      6!  1,0! 
    DAFUER                  ! 3,76:/1+2+3+4/                      !    550! 95,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    44* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    NOCH EINMAL ZU POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE J SH  SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DEN HIER ZUSAMMENGESTELLTEN 
    AUFGABEN? 
    WENN SIE DAFUER SIND: WIE WICHTIG IST ES IHNEN, DASS DAS 
    GEMACHT WIRD? ODER, WENN SIE DAGEGEN SIND: WIE WICHTIG IST 
    ES IHNEN, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD? 
    DIE ERSTE AUFGABE LAUTET: ..... - SIND SIE DAFUER ODER 
    DAGEGEN - BITTE GEBEN SIE DIE FUER SIE ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER AN. 
    . 
             "DIE LEBENSVERHAELTNISSE IN DEN BISHER BENACH- 
              TEILIGTEN GEBIETEN UNSERES BUNDESLANDES GE- 
              ZIELT VERBESSERN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 3,79:5                              !      1!  0,2! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 3,79:6                              !      1!  0,2! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 3,79:7                              !      1!  0,2! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 3,79:8                              !      0!  0,0! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 3,79<1+3,79:9                       !     12!  2,1! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 3,79:4                              !     23!  4,0! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 3,79:3                              !     58! 10,1! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 3,79:2                              !    241! 41,9! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 3,79:1                              !    239! 41,6! 
    DAGEGEN                 ! 3,79:/5+6+7+8/                      !      3!  0,5! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 3,79<1+3,79:9                       !     12!  2,1! 
    DAFUER                  ! 3,79:/1+2+3+4/                      !    560! 97,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    44* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    NOCH EINMAL ZU POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE K SH  SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DEN HIER ZUSAMMENGESTELLTEN 
    AUFGABEN? 
    WENN SIE DAFUER SIND: WIE WICHTIG IST ES IHNEN, DASS DAS 
    GEMACHT WIRD? ODER, WENN SIE DAGEGEN SIND: WIE WICHTIG IST 
    ES IHNEN, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD? 
    DIE ERSTE AUFGABE LAUTET: ..... - SIND SIE DAFUER ODER 
    DAGEGEN - BITTE GEBEN SIE DIE FUER SIE ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER AN. 
    . 
             "EINE GRUENDLICHE AUSBILDUNG DER LEHRLINGE 
              SICHERSTELLEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 4,11:5                              !      1!  0,2! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 4,11:6                              !      2!  0,3! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 4,11:7                              !      0!  0,0! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 4,11:8                              !      0!  0,0! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 4,11<1+4,11:9                       !      7!  1,2! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 4,11:4                              !     14!  2,4! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 4,11:3                              !     30!  5,2! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 4,11:2                              !    186! 32,3! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 4,11:1                              !    334! 58,1! 
    DAGEGEN                 ! 4,11:/5+6+7+8/                      !      4!  0,7! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 4,11<1+4,11:9                       !      7!  1,2! 
    DAFUER                  ! 4,11:/1+2+3+4/                      !    564! 98,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    44* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    NOCH EINMAL ZU POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE L SH  SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DEN HIER ZUSAMMENGESTELLTEN 
    AUFGABEN? 
    WENN SIE DAFUER SIND: WIE WICHTIG IST ES IHNEN, DASS DAS 
    GEMACHT WIRD? ODER, WENN SIE DAGEGEN SIND: WIE WICHTIG IST 
    ES IHNEN, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD? 
    DIE ERSTE AUFGABE LAUTET: ..... - SIND SIE DAFUER ODER 
    DAGEGEN - BITTE GEBEN SIE DIE FUER SIE ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER AN. 
    . 
             "DIE REGIONALE NEUORDNUNG (VERWALTUNGSREFORM/ 
              GEBIETSREFORM) VORANTREIBEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 4,14:5                              !     35!  6,1! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 4,14:6                              !     10!  1,7! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 4,14:7                              !     14!  2,4! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 4,14:8                              !     18!  3,1! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 4,14<1+4,14:9                       !     25!  4,3! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 4,14:4                              !     79! 13,7! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 4,14:3                              !    105! 18,3! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 4,14:2                              !    181! 31,5! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 4,14:1                              !    110! 19,1! 
    DAGEGEN                 ! 4,14:/5+6+7+8/                      !     77! 13,4! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 4,14<1+4,14:9                       !     25!  4,3! 
    DAFUER                  ! 4,14:/1+2+3+4/                      !    474! 82,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    44* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    NOCH EINMAL ZU POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE M SH  SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DEN HIER ZUSAMMENGESTELLTEN 
    AUFGABEN? 
    WENN SIE DAFUER SIND: WIE WICHTIG IST ES IHNEN, DASS DAS 
    GEMACHT WIRD? ODER, WENN SIE DAGEGEN SIND: WIE WICHTIG IST 
    ES IHNEN, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD? 
    DIE ERSTE AUFGABE LAUTET: ..... - SIND SIE DAFUER ODER 
    DAGEGEN - BITTE GEBEN SIE DIE FUER SIE ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER AN. 
    . 
             "DEN BAU VON SCHULEN VERSTAERKT FOERDERN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 4,17:5                              !     10!  1,7! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 4,17:6                              !      5!  0,9! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 4,17:7                              !      3!  0,5! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 4,17:8                              !      9!  1,6! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 4,17<1+4,17:9                       !      9!  1,6! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 4,17:4                              !     31!  5,4! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 4,17:3                              !     58! 10,1! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 4,17:2                              !    187! 32,5! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 4,17:1                              !    263! 45,7! 
    DAGEGEN                 ! 4,17:/5+6+7+8/                      !     28!  4,9! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 4,17<1+4,17:9                       !      9!  1,6! 
    DAFUER                  ! 4,17:/1+2+3+4/                      !    539! 93,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    44* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    NOCH EINMAL ZU POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE N SH  SKALA                 MW=/09;05/ 
    . 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DEN HIER ZUSAMMENGESTELLTEN 
    AUFGABEN? 
    WENN SIE DAFUER SIND: WIE WICHTIG IST ES IHNEN, DASS DAS 
    GEMACHT WIRD? ODER, WENN SIE DAGEGEN SIND: WIE WICHTIG IST 
    ES IHNEN, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD? 
    DIE ERSTE AUFGABE LAUTET: ..... - SIND SIE DAFUER ODER 
    DAGEGEN - BITTE GEBEN SIE DIE FUER SIE ZUTREFFENDE 
    ANTWORTKENNZIFFER AN. 
    . 
         "DAS STRASSENNETZ IN DEN LAENDLICHEN GEBIETEN AUSBAUEN 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    DAGEGEN - SEHR WICHTIG  ! 4,20:5                              !     15!  2,6! 
    DAGEGEN - WICHTIG       ! 4,20:6                              !     10!  1,7! 
    DAGEGEN - WENIGER WICHT.! 4,20:7                              !      7!  1,2! 
    DAGEGEN - UNWICHTIG    *! 4,20:8                              !      5!  0,9! 
    UNENTSCHIEDEN = KA     *! 4,20<1+4,20:9                       !      8!  1,4! 
    DAFUER  - UNWICHTIG     ! 4,20:4                              !     48!  8,3! 
    DAFUER  - WENIGER WICHT.! 4,20:3                              !    118! 20,5! 
    DAFUER  - WICHTIG       ! 4,20:2                              !    192! 33,4! 
    DAFUER  - SEHR WICHTIG *! 4,20:1                              !    174! 30,3! 
    DAGEGEN                 ! 4,20:/5+6+7+8/                      !     36!  6,3! 
    UNENTSCHIEDEN           ! 4,20<1+4,20:9                       !      8!  1,4! 
    DAFUER                  ! 4,20:/1+2+3+4/                      !    531! 92,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    44* 
                                                                STATEMENT: 19 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    NOCH EINMAL ZU POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE H SH LOES.KOMP. 
    . 
    UND WELCHE PARTEI ODER WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIESE 
    AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
             "DIE OEFFENTLICHEN VERKEHRSMITTEL IN DEN 
              STAEDTEN BEQUEMER UND LEISTUNGSFAEHIGER 
              MACHEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 3,77:01                             !    158! 27,5! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 3,77:02                             !    175! 30,4! 
    FDP ALLEIN              ! 3,77:03                             !     16!  2,8! 
    DKP ALLEIN              ! 3,77:04                             !      0!  0,0! 
    NPD ALLEIN              ! 3,77:05                             !      2!  0,3! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 3,77:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 3,77:07                             !     22!  3,8! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 3,77:08                             !      1!  0,2! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 3,77:09                             !     26!  4,5! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 3,77:10                             !     23!  4,0! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 3,77:11                             !      0!  0,0! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 3,77:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI   ! 3,77:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 3,77:17                             !     29!  5,0! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI ! 3,77:18                             !     19!  3,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,77:19                             !     33!  5,7! 
    KEINE ANGABE            ! 3,77<01                             !     72! 12,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    44* 
                                                                STATEMENT: 20 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    NOCH EINMAL ZU POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE J SH LOES.KOMP. 
    . 
    UND WELCHE PARTEI ODER WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIESE 
    AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
             "DIE LEBENSVERHAELTNISSE IN DEN BISHER BENACH- 
              TEILIGTEN GEBIETEN UNSERES BUNDESLANDES GE- 
              ZIELT VERBESSERN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 3,80:0*4,10:1                       !    124! 21,6! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 3,80:0*4,10:2                       !    212! 36,9! 
    FDP ALLEIN              ! 3,80:0*4,10:3                       !     14!  2,4! 
    DKP ALLEIN              ! 3,80:0*4,10:4                       !      0!  0,0! 
    NPD ALLEIN              ! 3,80:0*4,10:5                       !      2!  0,3! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 3,80:0*4,10:6                       !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 3,80:0*4,10:7                       !     23!  4,0! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 3,80:0*4,10:8                       !      9!  1,6! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 3,80:0*4,10:9                       !     25!  4,3! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 3,80:1*4,10:0                       !     18!  3,1! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 3,80:1*4,10:1                       !      0!  0,0! 
    CDU(CSU) UND AND.PARTEI ! 3,80:1*4,10:2                       !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI   ! 3,80:1*4,10:3                       !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 3,80:1*4,10:7                       !     29!  5,0! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI ! 3,80:1*4,10:8                       !     14!  2,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,80:1*4,10:9                       !     29!  5,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,80<1*4,10<1                       !     76! 13,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    44* 
                                                                STATEMENT: 21 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    NOCH EINMAL ZU POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE K SH LOES.KOMP. 
    . 
    UND WELCHE PARTEI ODER WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIESE 
    AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
             "EINE GRUENDLICHE AUSBILDUNG DER LEHRLINGE 
              SICHERSTELLEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 4,12:01                             !    169! 29,4! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 4,12:02                             !    174! 30,3! 
    FDP ALLEIN              ! 4,12:03                             !     22!  3,8! 
    DKP ALLEIN              ! 4,12:04                             !      0!  0,0! 
    NPD ALLEIN              ! 4,12:05                             !      2!  0,3! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 4,12:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 4,12:07                             !     30!  5,2! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 4,12:08                             !      5!  0,9! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 4,12:09                             !     24!  4,2! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 4,12:10                             !     18!  3,1! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 4,12:11                             !      0!  0,0! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 4,12:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI   ! 4,12:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 4,12:17                             !     28!  4,9! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI ! 4,12:18                             !     11!  1,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,12:19                             !     26!  4,5! 
    KEINE ANGABE            ! 4,12<01                             !     66! 11,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    44* 
                                                                STATEMENT: 22 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    NOCH EINMAL ZU POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE L SH LOES.KOMP. 
    . 
    UND WELCHE PARTEI ODER WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIESE 
    AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
             "DIE REGIONALE NEUORDNUNG (VERWALTUNGSREFORM/ 
              GEBIETSREFORM) VORANTREIBEN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 4,15:01                             !    115! 20,0! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 4,15:02                             !    209! 36,3! 
    FDP ALLEIN              ! 4,15:03                             !     16!  2,8! 
    DKP ALLEIN              ! 4,15:04                             !      0!  0,0! 
    NPD ALLEIN              ! 4,15:05                             !      2!  0,3! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 4,15:06                             !      1!  0,2! 
    SPD-FDP                 ! 4,15:07                             !     16!  2,8! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 4,15:08                             !      2!  0,3! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 4,15:09                             !     15!  2,6! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 4,15:10                             !     12!  2,1! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 4,15:11                             !      0!  0,0! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 4,15:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI   ! 4,15:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 4,15:17                             !     30!  5,2! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI ! 4,15:18                             !     18!  3,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,15:19                             !     38!  6,6! 
    KEINE ANGABE            ! 4,15<01                             !    100! 17,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    44* 
                                                                STATEMENT: 23 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    NOCH EINMAL ZU POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE M SH LOES.KOMP. 
    . 
    UND WELCHE PARTEI ODER WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIESE 
    AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
             "DEN BAU VON SCHULEN VERSTAERKT FOERDERN" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 4,18:01                             !    157! 27,3! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 4,18:02                             !    202! 35,1! 
    FDP ALLEIN              ! 4,18:03                             !     12!  2,1! 
    DKP ALLEIN              ! 4,18:04                             !      0!  0,0! 
    NPD ALLEIN              ! 4,18:05                             !      2!  0,3! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 4,18:06                             !      1!  0,2! 
    SPD-FDP                 ! 4,18:07                             !     27!  4,7! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 4,18:08                             !      4!  0,7! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 4,18:09                             !     21!  3,7! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 4,18:10                             !     16!  2,8! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 4,18:11                             !      0!  0,0! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 4,18:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI   ! 4,18:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 4,18:17                             !     27!  4,7! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI ! 4,18:18                             !     12!  2,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,18:19                             !     23!  4,0! 
    KEINE ANGABE            ! 4,18<01                             !     72! 12,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    44* 
                                                                STATEMENT: 24 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    NOCH EINMAL ZU POLITISCHEN AUFGABEN. 
 
    VARIABLE: AUFGABE N SH LOES.KOMP. 
    . 
    UND WELCHE PARTEI ODER WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIESE 
    AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
         "DAS STRASSENNETZ IN DEN LAENDLICHEN GEBIETEN AUSBAUEN 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 4,21:01                             !    120! 20,9! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 4,21:02                             !    203! 35,3! 
    FDP ALLEIN              ! 4,21:03                             !     15!  2,6! 
    DKP ALLEIN              ! 4,21:04                             !      0!  0,0! 
    NPD ALLEIN              ! 4,21:05                             !      2!  0,3! 
    ANDERE PARTEI ALLEIN    ! 4,21:06                             !      3!  0,5! 
    SPD-FDP                 ! 4,21:07                             !     23!  4,0! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 4,21:08                             !      0!  0,0! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 4,21:09                             !     25!  4,3! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 4,21:10                             !     17!  3,0! 
    SPD UND ANDERE PARTEI   ! 4,21:11                             !      0!  0,0! 
    CDU(CSU) UND AND. PARTEI! 4,21:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE PARTEI   ! 4,21:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 4,21:17                             !     43!  7,5! 
    UEBERHAUPT KEINE PARTEI ! 4,21:18                             !     14!  2,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,21:19                             !     32!  5,6! 
    KEINE ANGABE            ! 4,21<01                             !     79! 13,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    45* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WAS HALTEN SIE - SO GANZ ALLGEMEIN - VON DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN HIER IN IHREM BUNDESLAND? SAGEN SIE ES BITTE ANHAND 
    DIESER SKALA. +3 HEISST, SIE HALTEN SEHR VIEL VON DER PAR= 
    TEI, -3 HEISST, SIE HALTEN UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI. 
    MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN, +2, +1, 0, -1, -2 KOENNEN SIE 
    IHRE MEINUNG ABGESTUFT SAGEN. WIE WUERDEN SIE NUN DIE EIN= 
    ZELNEN PARTEIEN JEWEILS EINSTUFEN? 
 
    VARIABLE: SYMPATHIE SPD SCHL.-H.              MW=/07;04/ 
    . 
                           "S P D" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
      - 3                   ! 4,23:7                              !     66! 11,5! 
      - 2                   ! 4,23:6                              !     59! 10,3! 
      - 1                   ! 4,23:5                              !     44!  7,7! 
        0                   ! 4,23:4                              !     69! 12,0! 
      + 1                   ! 4,23:3                              !    138! 24,0! 
      + 2                   ! 4,23:2                              !    112! 19,5! 
      + 3                  *! 4,23:1                              !     81! 14,1! 
    KEINE ANGABE            ! 4,23<1                              !      6!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    45* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WAS HALTEN SIE - SO GANZ ALLGEMEIN - VON DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN HIER IN IHREM BUNDESLAND? SAGEN SIE ES BITTE ANHAND 
    DIESER SKALA. +3 HEISST, SIE HALTEN SEHR VIEL VON DER PAR= 
    TEI, -3 HEISST, SIE HALTEN UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI. 
    MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN, +2, +1, 0, -1, -2 KOENNEN SIE 
    IHRE MEINUNG ABGESTUFT SAGEN. WIE WUERDEN SIE NUN DIE EIN= 
    ZELNEN PARTEIEN JEWEILS EINSTUFEN? 
 
    VARIABLE: SYMPATHIE CDU SCHL.-H.              MW=/07;04/ 
    . 
                    "C D U" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
      - 3                   ! 4,24:7                              !     33!  5,7! 
      - 2                   ! 4,24:6                              !      7!  1,2! 
      - 1                   ! 4,24:5                              !     30!  5,2! 
        0                   ! 4,24:4                              !     55!  9,6! 
      + 1                   ! 4,24:3                              !    104! 18,1! 
      + 2                   ! 4,24:2                              !    136! 23,7! 
      + 3                  *! 4,24:1                              !    204! 35,5! 
    KEINE ANGABE            ! 4,24<1                              !      6!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:    45* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
           S C H L E S W I G - H O L S T. 
    . 
    UND WAS HALTEN SIE - SO GANZ ALLGEMEIN - VON DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN HIER IN IHREM BUNDESLAND? SAGEN SIE ES BITTE ANHAND 
    DIESER SKALA. +3 HEISST, SIE HALTEN SEHR VIEL VON DER PAR= 
    TEI, -3 HEISST, SIE HALTEN UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI. 
    MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN, +2, +1, 0, -1, -2 KOENNEN SIE 
    IHRE MEINUNG ABGESTUFT SAGEN. WIE WUERDEN SIE NUN DIE EIN= 
    ZELNEN PARTEIEN JEWEILS EINSTUFEN? 
 
    VARIABLE: SYMPATHIE FDP SCHL.-H.              MW=/07;04/ 
    . 
                           "F D P" 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
      - 3                   ! 4,25:7                              !     15!  2,6! 
      - 2                   ! 4,25:6                              !     12!  2,1! 
      - 1                   ! 4,25:5                              !     35!  6,1! 
        0                   ! 4,25:4                              !    157! 27,3! 
      + 1                   ! 4,25:3                              !    186! 32,3! 
      + 2                   ! 4,25:2                              !    132! 23,0! 
      + 3                  *! 4,25:1                              !     33!  5,7! 
    KEINE ANGABE            ! 4,25<1                              !      7!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   903* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    BEFRAGT WURDE: 
 
    VARIABLE: GESCHLECHT 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    FRAU                    ! 4,26:1                              !    308! 53,6! 
    MANN                   *! 4,26:2                              !    268! 46,6! 
    KEINE ANGABE            ! 4,26<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   904* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    ALTER: "WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WANN GENAU SIE GEBOREN 
    SIND?" 
 
    VARIABLE: ALTER 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    18 + 19 JAHRE           ! 4,33:1                              !     30!  5,2! 
    20 - 24 JAHRE           ! 4,33:2                              !     41!  7,1! 
    25 - 29 JAHRE           ! 4,33:3                              !     48!  8,3! 
    30 - 39 JAHRE           ! 4,33:4                              !    117! 20,3! 
    40 - 49 JAHRE           ! 4,33:5                              !     96! 16,7! 
    50 - 59 JAHRE           ! 4,33:6                              !     79! 13,7! 
    60 JAHRE UND AELTER    *! 4,33:7                              !    164! 28,5! 
    18 - 24 JAHRE           ! 4,31>49*4,31<57                     !     63! 11,0! 
    25 - 29 JAHRE           ! 4,31>44*4,31<50                     !     42!  7,3! 
    30 - 44 JAHRE           ! 4,31>29*4,31<45                     !    162! 28,2! 
    45 - 59 JAHRE           ! 4,31>14*4,31<30                     !    134! 23,3! 
    60 JAHRE UND AELTER    *! 4,31<15+4,31>74                     !    175! 30,4! 
    18 - 20 JAHRE           ! 4,31>53*4,31<57                     !     30!  5,2! 
    21 - 44 JAHRE           ! 4,31>29*4,31<54                     !    236! 41,0! 
    45 - 59 JAHRE           ! 4,31>14*4,31<30                     !    134! 23,3! 
    60 JAHRE UND AELTER    *! 4,31<15+4,31>74                     !    175! 30,4! 
    18 - 24 JAHRE           ! 4,31>49*4,31<57                     !     63! 11,0! 
    25 - 34 JAHRE           ! 4,31>39*4,31<50                     !    109! 19,0! 
    35 - 44 JAHRE           ! 4,31>29*4,31<40                     !     95! 16,5! 
    45 - 59 JAHRE           ! 4,31>14*4,31<30                     !    134! 23,3! 
    60 JAHRE UND AELTER    *! 4,31<15+4,31>74                     !    175! 30,4! 
    KEINE ANGABE            ! 4,33<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   905* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    "SIND SIE FLUECHTLING ODER HEIMATVERTRIEBENER?" 
 
    VARIABLE: FLUECHTL./HEIMATVERTRB. 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    JA,FLUECHTLING          ! 4,34:1                              !     93! 16,2! 
    JA,HEIMATVERTRIEBENER   ! 4,34:2                              !     51!  8,9! 
    NEIN,WEDER/NOCH        *! 4,34:3                              !    421! 73,2! 
    KEINE ANGABE            ! 4,34<1                              !     10!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   906* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    KONFESSION: 
    "WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHER KONFESSION ODER GLAU= 
    BENSGEMEINSCHAFT SIE ANGEHOEREN?" 
 
    VARIABLE: KONFESSION 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    EVANGELISCH             ! 4,35:1                              !    462! 80,3! 
    KATHOLISCH              ! 4,35:2                              !     44!  7,7! 
    ANDERE                  ! 4,35:3                              !     19!  3,3! 
    KEINE                  *! 4,35:4                              !     47!  8,2! 
    VERWEIGERT              ! 4,35:9                              !      3!  0,5! 
    KEINE ANGABE            ! 4,35<1                              !      1!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   907* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    KIRCHENBESUCH: 
    "WIE OFT GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUR KIRCHE? 
    BITTE GEBEN SIE DIE ZUTREFFENDE KENNZIFFER AN." 
 
    VARIABLE: KIRCHGANGSHAEUFIGKEIT 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    MEHRMALS IN DER WOCHE   ! 4,36:1                              !     13!  2,3! 
    EINMAL IN DER WOCHE     ! 4,36:2                              !     19!  3,3! 
    MINDESTENS EINMAL IM MON! 4,36:3                              !     42!  7,3! 
    MEHRMALS IM JAHR        ! 4,36:4                              !    126! 21,9! 
    EINMAL IM JAHR          ! 4,36:5                              !     89! 15,5! 
    SELTENER ALS 1MAL I.JAHR! 4,36:6                              !    130! 22,6! 
    NIE                    *! 4,36:7                              !     90! 15,7! 
    KEINE ANGABE            ! 4,36<1                              !     68! 11,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   908* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    "WELCHEN SCHULABSCHLUSS HABEN SIE?" 
 
    VARIABLE: SCHULABSCHLUSS 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    HOCHSCH/UNI MIT ABSCHL. ! 4,37:1                              !     32!  5,6! 
    HOCHSCH/UNI OHNE ABSCHL.! 4,37:2                              !      3!  0,5! 
    FACHHOCHSCH.MIT ABSCHL. ! 4,37:3                              !     18!  3,1! 
    FACHHOCHSCH.OHNE ABSCHL.! 4,37:4                              !      3!  0,5! 
    ABITUR                  ! 4,37:5                              !     27!  4,7! 
    MITTEL/OBER O.A.,FACHSCH! 4,37:6                              !    175! 30,4! 
    VOLKSSCH.M.ABGESCHL.LEH.! 4,37:7                              !    217! 37,7! 
    VOLKSSCH.O.ABGESCHL.LEH*! 4,37:8                              !     99! 17,2! 
    VERWEIGERT              ! 4,37:9                              !      0!  0,0! 
    KEINE ANGABE            ! 4,37<1                              !      2!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   909* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    "SIND SIE BERUFSTAETIG - WAS DAVON TRIFFT AUF SIE ZU?" 
 
    VARIABLE: BERUFSTAETIG 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    GANZTAGS                ! 4,38:1                              !    254! 44,2! 
    HALBTAGS/TEILZEITBESCH. ! 4,38:2                              !     50!  8,7! 
    Z.ZT. ARBEITSLOS        ! 4,38:3                              !      4!  0,7! 
    IN BERUFSAUSBILDUNG     ! 4,38:4                              !      6!  1,0! 
    RENTNER                 ! 4,38:5                              !    121! 21,0! 
    HAUSFRAU                ! 4,38:6                              !    120! 20,9! 
    SCHULE,UNI,MILITAER     ! 4,38:7                              !     17!  3,0! 
    NUR NEBENBERUFLICH     *! 4,38:8                              !      1!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 4,38<1                              !      2!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   910* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    "WAREN SIE FRUEHER BERUFSTAETIG?" 
 
    VARIABLE: BERUFSTAETIG FRUEHER 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NICHT BERUFSTAETIG      ! 4,38#/1*2/                          !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    271!100,0! 
    JA                      ! 4,39:1                              !    206! 76,0! 
    NEIN                   *! 4,39:2                              !     57! 21,0! 
    VERWEIGERT              ! 4,39:9                              !      0!  0,0! 
    KEINE ANGABE            ! 4,39<1                              !      8!  3,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   911* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    "SAGEN SIE DOCH BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE DER HIER 
    AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, DIE SIE 
    UEBERWIEGEND AUSUEBEN BZW. FRUEHER AUSGEUEBT HABEN, AM 
    EHESTEN ZUTRIFFT. BITTE ZUTREFFENDE KENNZIFFER ANGEBEN." 
 
    VARIABLE: BERUF 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    HEUTE/FRUEHER BERUFSTTG.! 4,39:1+4,38:/1+2/                   !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    511!100,0! 
    UNGEL.OD.ANGEL.ARBEITER ! 4,40:01                             !     49!  9,6! 
    FACHARB.M.ABGES.LEHRE   ! 4,40:02                             !     78! 15,3! 
    LANDARB.                ! 4,40:03                             !      3!  0,6! 
    EINFACHER ANGEST.       ! 4,40:04                             !    111! 21,7! 
    MITTLERER ANGEST.       ! 4,40:05                             !     89! 17,4! 
    LEITENDER ANGEST.       ! 4,40:06                             !     37!  7,2! 
    BEAMTER DES EINF.DIENST.! 4,40:07                             !      2!  0,4! 
    BEAMTER DES MITT.DIENST.! 4,40:08                             !     24!  4,7! 
    BEAMTER DES GEHO.DIENST.! 4,40:09                             !     19!  3,7! 
    BEAMTER DES HOEH.DIENST.! 4,40:10                             !      7!  1,4! 
    FREIE B.,SELBST.,AKADEM.! 4,40:11                             !     14!  2,7! 
    KLEINERE SELBST.        ! 4,40:12                             !     30!  5,9! 
    MITTLERE SELBST.        ! 4,40:13                             !     23!  4,5! 
    GROESSERE SELBST.       ! 4,40:14                             !      0!  0,0! 
    LANDW MIT 5 HA          ! 4,40:15                             !      1!  0,2! 
    LANDW MIT 5-20 HA       ! 4,40:16                             !      5!  1,0! 
    LANDW MIT UEBER 20 HA  *! 4,40:17                             !     17!  3,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,40<01                             !      1!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   912* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    "SIND SIE SELBST ODER JEMAND IN IHREM HAUSHALT MITGLIED EI= 
    NER GEWERKSCHAFT?" 
 
    VARIABLE: GEWERKSCHAFTSMITGLIED 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    JA                      ! 4,42:1                              !    149! 25,9! 
    NEIN                   *! 4,42:2                              !    409! 71,1! 
    KEINE ANGABE            ! 4,42<1                              !     18!  3,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   913* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    "SAGEN SIE BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE STELLUNG SIE 
    HIER IM HAUSHALT HABEN, OB SIE HAUSHALTUNGSVORSTAND SIND, 
    EHEPARTNER DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES ODER EINE ANDERE STEL= 
    LUNG IM HAUSHALT HABEN?" 
 
    VARIABLE: STELLUNG IM HH 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    HAUSHALSVORSTAND        ! 4,43:1                              !    287! 49,9! 
    EHEPARTNER DES HAUSH.   ! 4,43:2                              !    228! 39,7! 
    KIND DES H.             ! 4,43:3                              !     44!  7,7! 
    SCHWIEGERKIND DES H.    ! 4,43:4                              !      2!  0,3! 
    ELTERNTEIL OD.SCHW.E D.H! 4,43:5                              !     12!  2,1! 
    ANDERE STELLUNG IM H.  *! 4,43:6                              !      2!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,43<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   914* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    "IST DER HAUSHALTUNGSVORSTAND BERUFSTAETIG? WAS VON DIESER 
    LISTE TRIFFT ZU?" 
 
    VARIABLE: HV BERUFSTAETIG 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NICHT H.V.              ! 4,43#1                              !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    288!100,0! 
    GANZTAGS                ! 4,44:1                              !    213! 74,0! 
    HALBTAGS                ! 4,44:2                              !      1!  0,3! 
    Z.ZT.ARBEITSLOS         ! 4,44:3                              !      0!  0,0! 
    IN BERUFSAUSBILDUNG     ! 4,44:4                              !      1!  0,3! 
    RENTNER                 ! 4,44:5                              !     61! 21,2! 
    HAUSFRAU                ! 4,44:6                              !      2!  0,7! 
    SCHULAUSBILDUNG,MILITAER! 4,44:7                              !      1!  0,3! 
    NEBENBERUFL.TAETIGKEIT *! 4,44:8                              !      0!  0,0! 
    KEINE ANGABE            ! 4,44<1                              !      9!  3,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   915* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    "WAR DER HAUSHALTUNGSVORSTAND FRUEHER BERUFSTAETIG?" 
 
    VARIABLE: HV BERUFSTAETIG FRUEHER 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    N.HV, N.BERUFSTTG.      ! 4,43#1*(4,44#/1*2/)                 !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !     74!100,0! 
    JA                      ! 4,45:1                              !     63! 85,1! 
    NEIN                   *! 4,45:2                              !      1!  1,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,45:9                              !      1!  1,4! 
    KEINE ANGABE            ! 4,45<1                              !      9! 12,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   916* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    "SAGEN SIE MIR DOCH BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE DER 
    HIER AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, DIE 
    DER HAUSHALTUNGSVORSTAND UEBERWIEGEND AUSUEBT BZW. ZULETZT 
    AUSGEUEBT HAT, AM EHESTEN ZUTRIFFT." 
 
    VARIABLE: BERUF HV 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    N.HV,HEUTE/FR.BERUFSTTG.! 4,43#1*(4,44:/1+2/+4,45:1)          !> D-FILTER  <! 
    I N S G E S A M T       !                                     !    276!100,0! 
    UNG.OD.GEL.ARB.         ! 4,46:01                             !     14!  5,1! 
    FACHARB.                ! 4,46:02                             !     47! 17,0! 
    LANDARB.                ! 4,46:03                             !      4!  1,4! 
    EINF.ANGEST.            ! 4,46:04                             !     26!  9,4! 
    MITTL.ANGEST.           ! 4,46:05                             !     44! 15,9! 
    LEIT.ANGEST.            ! 4,46:06                             !     33! 12,0! 
    BEAMTER DES EINF.DIENST.! 4,46:07                             !      4!  1,4! 
    BEAMTER DES MITT.DIENST.! 4,46:08                             !     16!  5,8! 
    BEAMTER DES GEHO.DIENST.! 4,46:09                             !      9!  3,3! 
    BEAMTER DES HOEH.DIENST.! 4,46:10                             !     12!  4,3! 
    FREIE BERUFE            ! 4,46:11                             !      7!  2,5! 
    KLEINERE SELBSTAENDIGE  ! 4,46:12                             !     15!  5,4! 
    MITTLERE SELBSTAENDIGE  ! 4,46:13                             !     17!  6,2! 
    GROESSERE SELBSTAENDIGE ! 4,46:14                             !      1!  0,4! 
    LANDW. MIT 5 HA         ! 4,46:15                             !      0!  0,0! 
    LANDW. MIT 5-20 HA      ! 4,46:16                             !     11!  4,0! 
    LANDW. MIT UEBER 20 HA *! 4,46:17                             !     12!  4,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,46<01                             !      6!  2,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   920* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    "WELCHEN FAMILIENSTAND HABEN SIE?" 
 
    VARIABLE: FAMILIENSTAND 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    LEDIG                   ! 4,48:1                              !     66! 11,5! 
    VERHEIRATET             ! 4,48:2                              !    439! 76,3! 
    VERWITWET               ! 4,48:3                              !     42!  7,3! 
    GESCHIEDEN              ! 4,48:4                              !     12!  2,1! 
    GETRENNT LEBEND        *! 4,48:5                              !      3!  0,5! 
    KEINE ANGABE            ! 4,48<1                              !     13!  2,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   921* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    "SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE DIE EINKOMMENSGRUP= 
    PE, ZU DER DAS JETZIGE MONATSEINKOMMEN DES HAUSHALTSVORSTAN= 
    DES HIER IM HAUSHALT GEHOERT. BITTE NUR DEN BUCHSTABEN DER 
    GRUPPE ANGEBEN. ICH MEINE DAMIT DAS MONATLICHE NETTO-EINKOM= 
    MEN, ALSO DIE SUMME, DIE NACH ABZUG DER STEUERN UND DER AB= 
    GABEN FUER DIE SOZIAL- UND KRANKENVERSICHERUNG VERBLEIBT." 
 
    VARIABLE: NETTOEINKOMMEN HV 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
           - UNTER 300,--DM ! 4,49:01                             !     14!  2,4! 
     300,--- UNTER 400,--DM ! 4,49:02                             !      3!  0,5! 
     400,--- UNTER 500,--DM ! 4,49:03                             !      8!  1,4! 
     500,--- UNTER 600,--DM ! 4,49:04                             !      8!  1,4! 
     600,--- UNTER 700,--DM ! 4,49:05                             !     17!  3,0! 
     700,--- UNTER 800,--DM ! 4,49:06                             !     28!  4,9! 
     800,--- UNTER1000,--DM ! 4,49:07                             !     51!  8,9! 
    1000,--- UNTER1200,--DM ! 4,49:08                             !     84! 14,6! 
    1200,--- UNTER1400,--DM ! 4,49:09                             !     57!  9,9! 
    1400,--- UNTER1600,--DM ! 4,49:10                             !     43!  7,5! 
    1600,--- UNTER1800,--DM ! 4,49:11                             !     39!  6,8! 
    1800,--- UNTER2000,--DM ! 4,49:12                             !     50!  8,7! 
    2000,--- UNTER2500,--DM ! 4,49:13                             !     56!  9,7! 
    2500,--- UNTER3000,--DM ! 4,49:14                             !     35!  6,1! 
    3000 UND MEHR          *! 4,49:15                             !     28!  4,9! 
    KEINE ANGABE            ! 4,49<01                             !     51!  8,9! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   922* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    "TRAGEN AUSSER DEM HAUSHALTUNGSVORSTAND NOCH ANDERE PERSONEN 
    ZUM GESAMTEINKOMMEN DES HAUSHALTS BEI?" 
 
    VARIABLE: MITVERDIENER IM HH 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    1PERSON     1           ! 4,51:1                              !    207! 36,0! 
    2PERSONEN   2           ! 4,51:2                              !     37!  6,4! 
    3PERSONEN   3           ! 4,51:3                              !      6!  1,0! 
    4PERSONEN   4           ! 4,51:4                              !      2!  0,3! 
    5PERSONEN   5           ! 4,51:5                              !      1!  0,2! 
    6PERSONEN   6          *! 4,51:6                              !    303! 52,7! 
    KEINE ANGABE            ! 4,51<1                              !     20!  3,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   923* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    "SAGEN SIE MIR BITTE, WIE HOCH DAS NETTO-EINKOMMEN DES HAUS= 
    HALTES INSGESAMT IST, ALSO DIE SUMME ALLER EINKOMMEN, NACH 
    ABZUG DER STEUERN UND ABGABEN FUER DIE SOZIAL- UND KRANKEN= 
    VERSICHERUNG, DIE IN IHREM HAUSHALT VERDIENT WIRD. BITTE NUR 
    DEN ENTSPRECHENDEN BUCHSTABEN ANGEBEN." 
 
    VARIABLE: NETTOEINKOMMEN HH 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
           - UNTER 300,--DM ! 4,52:01                             !      6!  1,0! 
     300,--  UNTER 400,--DM ! 4,52:02                             !      2!  0,3! 
     400,--  UNTER 500,--DM ! 4,52:03                             !      7!  1,2! 
     500,--  UNTER 600,--DM ! 4,52:04                             !      6!  1,0! 
     600,--  UNTER 700,--DM ! 4,52:05                             !     10!  1,7! 
     700,--  UNTER 800,--DM ! 4,52:06                             !     23!  4,0! 
     800,--  UNTER1000,--DM ! 4,52:07                             !     27!  4,7! 
    1000,--  UNTER1200,--DM ! 4,52:08                             !     66! 11,5! 
    1200,--  UNTER1400,--DM ! 4,52:09                             !     43!  7,5! 
    1400,--  UNTER1600,--DM ! 4,52:10                             !     43!  7,5! 
    1600,--  UNTER1800,--DM ! 4,52:11                             !     56!  9,7! 
    1800,--  UNTER2000,--DM ! 4,52:12                             !     39!  6,8! 
    2000,--  UNTER2500,--DM ! 4,52:13                             !     75! 13,0! 
    2500,--  UNTER3000,--DM ! 4,52:14                             !     40!  7,0! 
    3000 UND MEHR          *! 4,52:15                             !     77! 13,4! 
    KEINE ANGABE            ! 4,52<01                             !     55!  9,6! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   924* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    "HABEN SIE IN IHREM HAUSHALT EIN TELEFON?" 
 
    VARIABLE: TELEFON 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    JA                      ! 4,54:1                              !    391! 68,0! 
    NEIN                   *! 4,54:2                              !    180! 31,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,54<1                              !      4!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   925* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    "WIEVIELE PERSONEN HIER IN DIESEM HAUSHALT HABEN DAS 18. LE= 
    BENSJAHR VOLLENDET, WUERDEN ALSO BEI EINER WAHL HEUTE - 
    WAHLBERECHTIGT SEIN?" 
 
    VARIABLE: WAHLBERECHTIGTE IM HH 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    1 PERSON                ! 4,55:1                              !     64! 11,1! 
    2 PERSONEN              ! 4,55:2                              !    369! 64,2! 
    3 PERSONEN              ! 4,55:3                              !     99! 17,2! 
    4 PERSONEN              ! 4,55:4                              !     34!  5,9! 
    5 PERSONEN UND MEHR    *! 4,55>4                              !      9!  1,6! 
    KEINE ANGABE            ! 4,55<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   926* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    WIE FOLGTE DER/DIE BEFRAGTE DEM INTERVIEW? 
 
    VARIABLE: INTERESSE D. BEFRAGTEN 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    SEHR INTERESSIERT       ! 4,56:1                              !    227! 39,5! 
    INTERESSIERT            ! 4,56:2                              !    263! 45,7! 
    UNINTERESSIERT          ! 4,56:3                              !     68! 11,8! 
    MIT UNGEDULD,W.ABBRECH.*! 4,56:4                              !     13!  2,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,56<1                              !      4!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   929* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    DAS INTERVIEW WURDE ERZIELT: 
 
    VARIABLE: BESUCHSANZAHL INTERV. 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    NACH 1 BESUCH           ! 4,57:1                              !    277! 48,2! 
    NACH 2 BESUCHEN         ! 4,57:2                              !    200! 34,8! 
    NACH 3 BESUCHEN         ! 4,57:3                              !     75! 13,0! 
    NACH 4 BESUCHEN         ! 4,57:4                              !     15!  2,6! 
    NACH 5 BESUCHEN U. MEHR*! 4,57>4                              !      6!  1,0! 
    KEINE ANGABE            ! 4,57<1                              !      3!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   931* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    DAUER DAS INTERVIEWS: 
 
    VARIABLE: INTERVIEWDAUER 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
        BIS 30 MINUTEN      ! 4,58>000*4,58<031                   !     42!  7,3! 
     31 BIS 45 MINUTEN      ! 4,58>030*4,58<046                   !    227! 39,5! 
     46 BIS 60 MINUTEN      ! 4,58>045*4,58<061                   !    213! 37,0! 
     61 BIS 75 MINUTEN      ! 4,58>060*4,58<076                   !     64! 11,1! 
     75 BIS 90 MINUTEN      ! 4,58>075*4,58<091                   !     21!  3,7! 
      UEBER 90 MINUTEN     *! 4,58>090                            !      3!  0,5! 
     KEINE ANGABE           ! 4,58<001                            !      5!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7408Z0                    FRAGE:   932* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
           B U N D E S T E I L 
    . 
    DATUM DES INTERVIEWS: 
 
    VARIABLE: INTERVIEWDATUM 
    . 
 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    I N S G E S A M T       !                                     !    575!100,0! 
    BIS ZUM 19.03.74        ! 4,64<4*4,61<20*4,61#’  ’            !      2!  0,3! 
    VOM 20.3. - 31.03.1974  ! 4,64:3*4,61>19                      !    282! 49,0! 
    VOM 01.4. - 09.04.1974  ! 4,64:4*4,61<10                      !    144! 25,0! 
    VOM 10.4. - 19.04.1974  ! 4,64:4*4,61>09*4,61<20              !     87! 15,1! 
    VOM 20.4. - 30.04.1974  ! 4,64:4*4,61>19                      !     59! 10,3! 
    NACH DEM 30.04.1974     ! 4,64>4                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,2! 


